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111 Sr. PRESIDENT : Comcnqa la sessih. 

D’ucord amb I’articlc 37.2 de! Iieglament, es comunica la 
constitucib dc la Comissi0 de Seguiment Catalunya-CEE : 
han estat dcsignals Prcsidcnl 1’1 Ionorable scnynr Josep 
Manuel Rasañiez, Vice-pi*esiclcnt I’II.lusb-e scnyor Saiitiago 
Kieca i Sccrctriri 1’1Mustrc senyor Josep Moliner. 

D’acord amb l’arlicle 133.5 del Reglament, ha estal drcqacln 
t;i llista ordcnalda rlc les preguntes que s’han prcscntat pcr rc- 
spondcc oralincnt en cl Ple, i també els noms dels qui les han 
Ibrrnulacfcs. L a  dita llista ha estat distribu‘ida a Ics il.lusti*es se- 
nyores cliputacles i als il-iustres senyurs diputats, per ta qual 
COM prega, la Presidcncia, que se I’eximeixi de la S ~ V B  lec twi .  
Al mateix temps, d’acord m h  I’arlicle 133.3 del Reglament, 
s’muncia que les esmentades preguntes sc substanciaran iwui 
a dos quarts de cinc de la tarda. 

Modificacib rlc l’ordre del dia 

I ,  abans d’entrar a I’ordrc dcl dia, aquesta Presidkncia propo- 
sa, d’acord amb l’articlc 62.4 del Reglament, I’altcració dc 
I’ordre del dia, amb la suprcssih dels punts niimeros 3 i 9 : el 3 
era intcrpcHaci6 al Molt Honorable senyor Prcsident de la Ce- 
ncraliiat sobre la polftica regional a 1’Assemblea Kegional 
Europea i la niimero 9, interpel.lacib al Consell Executiu sobre 
les empreses familiars agriries, interpelhions, ambdues, for- 
mulades pel Grup d’Iniciativa per Catiilunya, tot acollint la 
seva sol-licitud de posposar-les pcr a un proper Ple. 

I n twpekl aci6 al Can se1 1 Execu t ili, 
tramitada pel piwediment d’urghcia, 

sobre I’agrcssió al medi feta per un 
orgsnismco tina institucib dependent 

d’iina Adrninistracii, no catalana 

I ara passem al primer punt de I’ordre del dia, que ks : inter- 
pel-laci6 al Consell Executiu, tramitada pel proccdiment d’ur- 
gencia, sobre l’agrcssió al medi feta per un organisme o una in- 
stitucib dcpendcnt d’una Administracib no catalana, que for- 
mulara 1’1 E-lustre Diputat senyor Mar@ Casanovas, del Grup 
parlamentari d’Esqucrra Republicana de Catalunya. Te la pa- 
raula 1’11-lustre Diputat senyor Mar~al  Casanovas. 

El Sr. CASANOVAS : Scnyor President, senyories, senyors 
consei Icrs, com segurament vostBs ja saben, I’ Estatut d’huto- 
nornicl ens dbna competbncia per vetllar per la protecció del 
nostre medi. Concretament, a I’article 9, en el seu apartat 
número 1 O, se’ns atorgii competencia exclusiva dels espais pro- 
tegits, i ,  per altra banda, en el marc del punt 6 de I’articlc 10, la 
Generalitat rep compelcncics per a la protecci6 del medi arnhi- 
cnt, tot i havent de respectar la legislacib bksica de E’Eslal. 

bs, doncs, vetllant pel compliment d’aquestes prerrogatives 
que, rni(jan~ant aquesta intcrpetlació, m’agraclaria que el 
Govern m’expliqués corn s’ho fa per fer respectar la legislacib 
en materia dc protecció del medi dins del territori catalh quan 
organismes dependents cl’una altni Administració no catalana 
duen a terme accions o obres que afecten el medi o poden 
atemptar contra la integritat dels cspais protcgits -em refe- 
reixo, principalment, a les actuacions que a casa nostra poden 
lenir organismes tals corn la RENFE o la Telefonica o admi- 
nistracions corn el Ministeri d’Obres Phbliques, el MOPU. 

k r q u e  la resposta no hagi de quedar en quatre gcncralitats, 
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exposar6 a1 senyor Conseller que m’hagi de contestar un cas 
ben concret, i així podrem parlar d’una manera més prictica : 
des de fil anys -COM a mínim, deu o dotze-, la ciutat de 
Girona sospira per trobnr la solucih que li permeti descongesti- 
onar I’arlkria principal de la ciutat, ocupadi-i actualment pel 
transit de la carretera N-11; d’aquest problema, en sorn sabe- 
dors la practica totalitat dels diputats de la circumscripcib giro- 
nina, i en ni@s d’una ocasi6 hcm fet declaracions demanant 
que s’hi posi una rapida solució. Ara bé, crec que no s’ha de 
confondre una solucib urgent amb una solució a qualsevol 
preu. 

Els faré grhcia d’estalviar-los la llarga historia que ha desem- 
bocat a la situació actual --no crec que sigui essencial per al 
que tracto d’explicar-, perb sipiguen, senyories, que, després 
cl’anys de trhmits i d’estira i arronsa, per fi d MOPU ha. presen- 
tat a informació pública un estudi informatiu en el qual es 
pretén fer passar la variant de la N-I1 per la vall de Sant Daniel. 
Aquesta vall és precisament í’únic paratge dins del terme mu- 
nicipal dc Girona que gaudeix de l’empara d’un pla especial de 
proteccid, del paisatge i de la vegetació, aprovat per ]’Ajunta- 
ment dc Girona i reconegut corn a tal per la Comissi6 Territori- 
al d’urbanisme. El pla, en un dels seus punts, diu textualment 
; <<Es prohibeix t’obertura de carreteres, autovies o autopistes 
en l’ambit de la vall H. ks davant d’un cas aixi, on es violen cla- 
rament Ics proteccions del medi establertes per un pla de pro- 
tcccib legalment vigent, que prcgunto quins són, en aquest 
cas, els proposits de capteniment del Govern : quk pensa fer 
quan, seguint una directriu de la Comunitat Europea, d’obligat 
compliment, I’Estat ha promulgat un decret l’any 1986 
-concretament, el 1302 -, on s’espccifiica que tot projecte 
d’abres de carreteres -com la que aril es vol construir a la vall 
de Sant Daniel- crd que vagi acompanyat d’una avaluació de 
l’impacte ambiental, que fins ara el MOPU no ha presental, 
mancanp que ha originat les queixes d’un bon grapat d’cntitats 
cfvico-culturals gironines? En veure la reacció popular, el 
MOPU ha intentat fer callar aquestes objeccions de transgrcs- 
si6 de la iegalital encarregant un estudi de repercussions ambi- 
entals i reordenació ecolbgica que res no tk a vcurc amb 1’av;l- 
IuaciÓ d’impack que menciona el dccrel de I’Estat. Cal dir 
que, malgrat tot i la seva limitació, aquest estudi -és una 
pamdoxa- acaba dient que les Úniques al teracions arnhientals 
significatives que ocasionaria el traqat que es vol fer a ía carrete- 
ra quedarien circumscrites casualment a la vall de Sant Daniel, 
precisament ei lloc que té proteccib oficial. últimament, fins i 
tol, davant d’aquesls fcts, I’Ajuniament de Girona, que, en 
principi, eslslva rl’acnrcl amb cl projecte presentat, ii la vista dcl 
poc crkdit que mereix dintre cie la poliació I’estudi que ha en- 
carregat el MOPU, ha encarregnt un  altre estudi -amb garanti- 
es oficials, aquesta vegada- per poder-se pronunciar amh més 
fonament de causa, al CoHegi klniversitari de Girona. Quk 
pensa fer el Govern davant de tat aixb? 

Que pensa fer el Govern quan els ajuntaments que s6n afec- 
tats per aquesta variant que en un inici posaven objeccions re- 
sulta que ara callen, i no perqub el pruiectc hagi millorat, sinb 
pcrquk el MOPU els ha prornks a cadascun d’ells de fer-se 
chrrec d’algunes petites millores vials que tenen pendents de 
realitzar? De tota manera, ef MOPU els ha promks fer aixb, 
perb no ara i conjuntament amb la variant, sinó per a més enda- 
vmt,  quan la variant jii estigui llesta. Crec que, en casos així, cl 

Govern té no solament les competbncics nccesshrics per inter- 
venir, sinó que, a més, cal que no faci de simple espectador i 
que actu’i en defensa de la legalitat que cal rcspcctar. 

ks per aixh que el nostre Grup ha presentat aquesta inter- 
pelhció, i csperem rebre per part del conseller --suposo que 
és el senyor Molins- a qui corrcspongui una respasta clara, 
sense lloc a ambigüitats, que ens permeti coneixer les mesures 
de capteniment que pensa prendre, en defensa de la nostra 
natura, en aquest cas i en d’altres de scmblants que puguin 
sorgir en un futur. 

Moltes grhcies, senyor Presidcnt. 
El Sr. PRESIDENT Moltes gricies, senyor Casanovas. Per 

con testar la interpetlacih, t6 la paraula i’Honorable Conseller 
senyorMoiins. 

El Sr. CONSELLER DE POLiTICA TERRITORIAL I 
OBRES PlhLIQUES (Joaquim Molins) : Molt l’lonorable 
senyor President, senyores i senyors diputats.. Senyor Presi- 
dent, ens trobem novament amb un cas -que no 6s la primera 
vegada que li succceix, si més no, a aquest diputat i conseller, 
en aquest cas-, que ks una intcrpel.€acib formulada en termes 
genkrics -corn sembla quc obliga cl Reglamcnt de la 
Cambra- quc, després, en la seva exposicii), es portada a un 
cas estrictement concret. Jo no voldria, senyar President, que 
la meva resposta, que bbvianient serh genhica, pogués ser con- 
siderada, particularment pel senyor Diputat interpellant, com 
una manca cle respecte o com una manca de deferencia vers ell 
: és absolutament impossible que nosaltres puguem donar una 
resposta concreta, que és exposada estrictarnent en el moment 
cie formular la interpellació, d’una manera concreta, quan La 
in terpeIhci6 ha estat formulada d’una manera genkrica. 
Voldria, doncs, senyor President, que no fos aquesta ferma de 
resposta, per part meva, interpretada, ni molt menys, com una 
manca de respecte ni a la Cambra ni al senyor Diputat 
i nterpcHant. 

EI Sr. PRESIDENT : Estigui tranquil, senyor Conseller.. . 
El Sr. CONSELLER : Grhcies, senyor Prcsident. 
El Sr. PRESIDENT : ... i contesti la interpel.laciÓ en els 

termes en quk ha estat formulada en l’cnuncial, en termes ge- 
nerals (remor d~ V L ‘ ~ I S . )  

Ei Sr. CONSELLER : GrBcies, senyor President. 
Com recardava el mateix Diputat interpel-lant, com a conse- 

qi’lencia de la directiva 85/377 de la Comunitat Econbmica 
Europea, del 27 de juny del 85, I’execucih dc certes obres, in- 
stal-lacions o aItres activitats públiques o privades que poden 
comportar incidhcies notables sobre el medi ambient rc- 
qucrcix prBviament un estudi avaluaclor dels seus efectes pre- 
visibles. La directiva esmentada ha regulat en els aspectes 
bBsics el contingut i procediment de tramitacib dels estudis d’a- 
vaiuacih de l’impacte ambiental, eis quals han de formar part 
dels respcctius projectes. Com es veurii, tant la legf slacih cstatal 
COM la catalana contenen disposicions que, rl’acord amb la di- 
rectiva comunithria, configuren jurldicament aquesta matbriu. 

Cal recordar que ha estat un principi constant en els succcs- 
sius progrumes d’acció de la Comunitat Europea en maikria de 
medi arnbicnt la consideració que les polítiques ambientals 
han d’anar adreGades a evitar en el scu origen Ies pertorbacions 
i contaminacions, rnbs que a intentar corregir ulteriorment eis 
S ~ L I S  cfcctes. En aquest context, les avaluacions d’impactc am- 
biental constitueixen ~ i n  instrument de carhctcr preventiu, 
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amb una opcrativi tal avalada per l’experihncia adytiirida en 
molts piisos desenvolupats, on, d’uns anys en& han estat 
aplicats d’una manera habitual. 

La mateixa estratkgia rnundi:d per a la conservació, de 1980, 
cn c1 marc de ?es mcsclres destinades a assolir la integració de la 
conservació i del desenvolupament, considcra que les avaluaci- 
011s (Vimpacte ambiental esdevenen un mitjh excclalent per ga- 
rantir que Ics informacions ccolbgiyues i socials s’aciiuntin a 
Ics informacions econbmiques i materials que serveixen de 
base per R l’adopció de les decisions i que, per tant, haurien de 
ser part integrant del planejament o del projecte de tota opera- 
ció i rnportmt que requereixi autaritmció governamental. 

Conceptualmcnt, hom entén per avaluació cl’impitcte ambi- 
ental cl conjunt d’cstudis i sistemes tecnics que permeten esti- 
mar els efectes sobre el medi de l’execució d’un determinat 
projecte, obra o activitat. Ets estudis corresponcnts han cl’in- 
cloure, almenys, l’estimació dels efectes sobre la pablacib 
humana, sobrc les aigües, sobre l’aire, sobre el clima, sobre la 
gea, sobre els sols, sobre la flora, sobre la vegetació, la fauna, 
els ecosistemes que co~iformen i el paisatge. Tanbé han de 
contenir l’cstimacih de les inciclkncies del projecte sobre el pat- 
rimoni cultural o sobre les relacions socials, entre d’altres. 

En el decurs del desenvolupament de la seva tramitacih, cIs 
estudis d’irnpacte ambiental han de ser sotmesos, en qualsevol 
cas, a informacih pública. D’altra banda, l’brgan ambiental de 
I ’Administracib competent per a la realització o l’autorització 
del projectc ha #emetre, en cada cas, la declaració d’impacte, 
en la qual, previa avaluació del corresponent estudi d’impactc, 
es determinaran les condicions que hagin d’establir-se per a la 
proteccih adequada del medi i dels recursos naturals. Ham ha 
de donar sempre publicitat a la declami6 d’irnpacte. 

La legislacib vigent a Catalunya estableix un conjunt molt {li- 
vcrsificcit de mesures per prevenir o, en el seu cas, corregir, els 
efectes negatius sobre el medi d’aquelles obres, instal-lacions o 
activitats susceptibles d’originar impactes greus i significatius, 
Cal esmentar especialinent cl Decret 1 14/88, del 7 d’abril, d’a- 
valuacih ct’impnctc ambiental, norma jurídica que apiiai, en  
l’hmbit de I’Administració de la Generalitat, f a  directiva cornu- 
nithia esmcntada, d’acord amb la legfslacih estatal bhsica. 

Són subjectes a aquest Decret eis prqjecles de grans instalh 
cions indtistrials -rrelineries dc petroli, instal-Iacions de gasifi- 
cacici, de pirblisi d’esquistos vitaminosos, plans de siderbrgies 
integrals, instal-Iacions químiques integrades, etcktem-, 
d’instalhcions de centrals tkrmiqucs, d’instal.lacions d’cmma- 
gatzematge o tractament de residus, de grans infrrastructures 
-:utopistes, au tovies, ferrocarrils, ports, aeroports, grans 
preses, etcktera--, i primeres repoblacions quall impliquin risc 
de transformacions ecolbgiques negatives greus. hixi  mateix, 
s’aplica a totes les obres i instatlacions que puguin perjudicar 
noioriamen t els valors preservats e n  els espais naturals objecte 
de protecció especial -parcs nacionals, parcs naturals, reserves 
naturals i paratges naturals d’interbs nacional -, i ,  en general, 
en lots aquells espais inclosos en el Pla d’Espais cl’1nterhs Natu- 
ral. 

Quan la promoció o autoritzaciir d’aquestes obres, i nstal-laci- 
ons o activitats, corresponcn ii 1’AZdrninistraciÓ de la Generali- 
tat de Catalunya, l’esrnentat Dccret fixa, per als prqjectes re- 
speclius, un proccdimen t especial que conclou arn b la cieclara- 
cili d’irnliacte, la quaf ka de ser efectuada pes 12-1 Comissi6 

Central d’indústries i Activitats Classificades. Per tal d’exercir 
aquesta i altres funcions que li encomana el Decret, s’ha creat, 
en el si de la Comissib, una subcomissib i&cnica, formada per 
represen tants de sis dcpartaments -Governació, Cultura, Sa- 
nitat i Seguretat Social, Políticri Territorial i Obres Públiques, 
Agricultura, Ramaderia i Pesca, i Indústria-; 6s conegut pro- 
bablement pel senyar Diputat que, arran la creació de la Direc- 
ció General dei Medi Ambient, aquesta Comissió Central d’ln- 
dústries i Activitats Classificades ha estat traspassada a cornpe- 
tencia d’aqwsta Direcció General del Medi Ambient, i, per 
tant, del Departament de Política Territorial i Obres I’ÚbIiques. 

Quan la promoc5 o autorització d’aqucstcs activitats corres- 
pon a I’Administracih de 1’Estal -que és terna que plantejava, 
fonamentalment, en la seva intervenció YIlhstre senyor 
Diputat-, quan la promocib o autorització cl’aquestes activi- 
tats correspon a I’AdministrriciÓ de E’Estat, el procediment d’a- 
valuació d’impacte ambiental es regeix per les disposicions es- 
tatals sobre la matkria; en concret, cal esinentar e1 Reial Decret 
legislatiu I302/86, del 28 cte juny --al qual ha fel referimcia 
l’l lhtre senyor Diputat -, d’avaluaci6 de l’impacte ambien- 
tal, i el seu reglament posterior, el Reial Decret 1131/1988, del 
30 de setembre. 

Els projectes sotmesos a aquest procediment són, amb algu- 
nes excepcions, els mateixos que determina la legislació catala- 
na. Així mateix, la Llei 25/88, del 29 dejuliol, de Carreteres de 
l’Estat, estableix que els projectes d’autopistes i d’autovics que 
suposin un nou traGat, i també els de noves carreteres, hauran 
d’incloure la corresponent avaluacib d’impacte ambiental, d’a- 
cord amb la normativa aplicablc rl aquest efecte. 

La forrnulacid, de la declaració d’impacte és duta a terme per 
l’brgan ambiental de l’Administraci6 de I’Estat, e n  concret, la 
Dirección General del Medio Ambiente, del Minislerio de 
Obras Públicas y Urbanisrno. Cal assenyalar que la declaració 
d’irnpacte, il mes del que ha estat exposat anteriorment, deter- 
rninari, ais efectes ambientals, la convenikncia o no de redit- 
zar el projecte, i ,  en cas afirmatiu, fixarh Ics condicions sota les 
quals haur& dc realitzar-se. També inclourri les prcscripcions 
pertinents sobre la manera de realitzar el seguiment cfc Ics ac- 
tuacions. Les condicions fixades en fa dcclaracid, d’impactc 
tenen cl mateix valor i la mateixa cfichcia quc la resta de condi- 
cions incloses cn I’autoritzxih. En aquest procediment, I’Ad- 
ministraci6 de la Generiilitat pot ser consultada en el procecfi- 
ment cl’avaiuacih d’irnpacle ambiental, per tal que els objectius 
adopiin les alternatives menys irnpactants i continguin les me- 
SLI res corrcctores o rest au radores necesshr ies, 

Vincompliment de Ics condicions ambientals o l’inici cle I’e- 
xecució d’un projccte subjecte nl procediment cl’avalurició 
d’impactc, sense haver complert aquest requisit, poden supo- 
sar la suspensi6 dc Ics activitats a requeriment de l’organ ambi- 
ental, a més de I’obligacib de restaurar la realitat física o biolo- 
gica alterada, i també l’exccució cl’altres actuacions disciplinh- 
ries. D’al tra banda, atks que les disposicions catalanes en mat&- 
ria d’espais naturals -protecció dc flora i fauna, contaminació, 
etcetem- resulten, en qualsevol cas, d’aplicació, cs realitxcn, 
mitjanqant les unitats orghniques competents, Ics actuacions 
dc scguirnent necessiries per garantir el compliment dc les 
normatives arnliientals vigents a Catalunya. 

Moltes grhcies, senyor President, scnyores i senyors 
diputats. 
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El Sr. PRESIDENT : Mottes gracies. VIHustre senyor 
Marpi1 Casanovas pot fer Ú s  del dret de rkplica, per cinc 
minuts. 

El Sr. CASANOVAS : Moltes gracies, senyor President. 
Senyor Molins, en cap rnomcnl no dubto del respecte mutu 
que cns podem tenir vostk i jo, aixo no ho he posat cn cap 
moment en dubtc. Ara bé, aixb si que m’estranya que vostk no 
sabés de que es tracta, perqul: precisament una pregunta que és 
calcada, exactament, que va passar --en acabar I’any passat, 
cra la base d’aqucsta interpeI4aeió - a pregunta, precisament 
em va telefonar el senyor Jacint Mateu, de la Direcci6 General 
del Medi, que és sota les seves ordres, i em va preguntar de 
que es tractava, aixo, per poder-me contestar, i ara vostk em 
diu que no en sap res. 86, doncs, ho sento, vostk ja sap que la 
forma, el Reglament de la Cambra, ens obliga, quan volem fer 
una interpetlació, a tractar les coses d’aquest sistema, jo crec 
que 6s una rnancanFa perb ks obligada, i ens hi hem de cenyir. 
Per tant, es clar, jo ho havia de fer aixi, perb el senyor Jacint 
Matcu sabia exactament de quk  es tractava. 

Bé, li agraeixo la ilhstraci6 que vosth ens ha donat del que 
és un estudi d’irnpacte. Vostk, aixb, ho ha sabut desenvolupar 
molt be, ens ha il-lustral a tots plegats amb exactitud del que es 
Iracta, dels trhmits que s’han de seguir, per6 el que nosaltres 
creiem --i la poblaci6 de Girona, en la seva gran majoria, 
creu- és que quest estudi d’irnpacte no existeix en aquesta 
possibilitat, en aquest estudi dc possibilitat de variant que ha 
fet el MOPU. I no existeix, perquk el que va encarregar 
-davant les protestes de la gent-, el que va encarregar el 
MOPU va ser un estudi a un senyor particular, i aixo no creiem 
que pugui ser vAlid; ha de tenir una certa entitat, com el que 
ara ha dcmanat l’lljuntament de Girona, a un mitja universita- 
ri, ha de ser un..,, tenir una certa entitat, i més quan aquest 
senyor té la promesa del MOPU que serA el president de la Co- 
missib de Seguiment que s’establiri per a uns anys, per veure 
corn es desenvolupa I’irnpacte del medi, un cop realitzada la 
carretera. Aixb trobem que no és aixb. 

Bé, l i  voldria dir, d’altra banda, que cn aquest Decret espany- 
OI on es parla de les autopistes i autovies -que és el que re- 
quereix l’cstudi d’impacte-, s’oblida una cosa que diu la di- 
rectriu de la Comunitat Europea : quc són les vies riipides. 
Potser -no 6s que ho hagi dit ningú-, potser és per aquí que 
el MOPU creu que es pot cstalviar I’estudi d’irnpacte en aquest 
cas; nosaltres creiem que aixb no pot ser, quc no ha dc ser pcr 
aqui, percine, cvidentment, uifi rapida o autovia és una cosa 
molt, molt similar, i, per tant, creiem que entra dintrc d’aixb, 
i, a més ii mes, la directriu de la Comissi6 Europea també parla 
de les vies rhpicles. 

13’aItra banda, Y Q S ~ ~  diu. .. , molt bé, tol aixo que m’ha expli- 
cat és molt bonic : el trimit, cl proccdirnent, la manera com 
s’ha de fer, corn s’ha de seguir ..., pero el quc a mi m’agradaria 
saber i el que el nostre Grup valdria saber es que davant d h n a  
transgressió dc la legaiitat, que creiem nosaltres que s’cfectua, 
bk, doncs, d’aixo fa mesos que s e h  parla a Girona, NO hem 
vist, no hem sentit cap representant del Govern de Catalunya 
que n’hagi dit  la més mínima cosa, d’aixi) : quc pensa fer la 
Generalilat, que té competkncia per a la defensa del medi a Ca- 
talunya, quk pensa f’cr quan -i aquí crn rcmelo al que he dit cn 
la meva interpel.laci6- un organisme no dependent de la Ge- 
neralitat de Catalunya actua CR conira d’aquest medi, per m m -  

canqa legal en els plantejaments del que ~ t ?  Q U ~  pensa fer? Bs 
aixh cl que demano, i aixb si que ho demano en la interpelala- 
ció, i li agrairia, senyor Conseller, quc em contestks bisica- 
ment aixo : cluk pensa fer la Generalitat de Catalunya quan un 
organisme no dependent dc la Generalitat de Catalunyin agre- 
deix O hi ha presumpcib que poí agredir el medi a casa nostra? 
Li agruiria una resposta clara en aquest sentit, 

Moltissimes grheics, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Gracies, senyor Casanovas. Jo li 

voldria aclarir --al f i l  d’uncs manifestacions que acaba de fer el 
senyor Casanovas- quc cn matkria d’interpcl-lacions no és el 
Reglament que forci els diputats a una determinada conducta, 
sinó que és a I’inrevés, són els diputats que forcen el Regla- 
ment pcr poder maniobrar de ccrta manera, eh? De manera 
que considero lícit, en i s  dc la llibertat d’cxprcssió, ch?, pero, 
vull dir, la interpel.laci6 esth clarissimament regulada en el Re- 
glamen t. (L’L Sr. Cuwnnvcls s ’aixeca per pariar.1 

El Sr. CASANOVAS : Si, precisament és aixb el que deia jo 
: que la intcrpcl.lació, senyor President, esta regulada d’una 
manera estricta en el Reglament, i que, per tant, per poder ex- 
posar uns casos que creiem de prou cntitat cal fer aquest tipus 
de cabrioles reginmenthies. 

Mol tes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Bé; 1’1-lonorable Conselfcr tb Li paraula 

EI Sr. CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL I 
per al torn de contritrbplica. 

OBRES PÚBLIQUES : Moltes grBcics, scnyor President. 
Jo potser perque en funeih de la meva responsabilitat en el 

Departament j a  he agafat forgi costum, un fort costum de con- 
testar un pilot de preguntes cada setmana, l i  suggeriria al 
senyor Diputat que utilitzés aquest rnktode. Jo crec que per 
escrit en responem no shn ..., ies preguntes per escrit, normal- 
ment sbn tres i quatre planes de resposta, sobre la base del 
tipus de pregunta que es fa, les preguntes per escrit, les pregun- 
les per escrit, i ei meu Departament deu contestar aproximada- 
ment. .. ? o jn, personalment, perquk s’adreccn personalment al 
Conseller, no al Departament, en responc al voltant de quinze 
o vint citda setmana, per escrit, i ,  doncs, sis o set en cada Ple, 
de preguntes orals. Vull dir que, de vcritat, 6s un mctode crec 
que molt útil, ho deinostra el fet que hi hagi tanta aflubncia de 
preguntes, crec que és un mktode molt útil per rcspondre qiies- 
tions molt concretes. 

Dc tota manera, senyor Diputat, i en  referimcia a la seva in- 
sistkncia, potser explicant novament el procés trobarem la 
forma com pensem actuar en aquest cas com en d’altrcs, 
perque entenc que posava, I’llhistre Diputat, el cas corn ut1 cx- 
emple, no pas per una pregunta concreta. 

Doncs, posant el cas com un exemple, quan hi ha una obra 
de YEstat que es fa a Catalunya, quina Aclrninistracib actuant, 
per tant, 6s I’hdministracib de I’Estat, i quan 1’AdrninistraciÓ 
dc 1’Eslat es competent en la realitzacih d’aquella obra, I’Estat, 
com qualsevol altra Administracih, ha de presentar un estudi 
d’irnpacte ambiental, ha de presentar un cstudi d’impack arn- 
bicntal. F qui valora aquest estudi d’iimpacte ambiental, bs a 
dir, d l h  que li  he comentat qitc f’cia la Comissi6 d’ktivitats 
d’IndÚstries Classificades en el cas de Catalunya quan I’ohra 6s 
de compeikncia del Govern dc lii Generalitat, all0 quc fa -pel 
quc fa a les obres a Catalunya o de Catalunya- iiquesta Comis- 
sib, en cl cas quc sigui una obra de I’Estal, ho fa la Dirección 



General del Mcdio Ambiente del Minislcrio cle Ohras Públicas 
y Urhanismu. En aquests casos d’obres CIC l’Estat, el MOPU 
pot demanar l’opinió del departament de medi ambient o dc la 
direcci6 competent dc medi ambient de la Gcneralitat de Cala- 
lunya, i, fins avui, ho ha fet scmpre; val a dir que cl <{ scmprw 
6s des del setembre del 1988, des dc I’abril, percló, que és des 
de quan existcix cl reglament, setcmbrc, ja ho havia dit bb, se- 
tcmbrc del 88; i, fins avui, el funcionament ha estat normal, 
cn el sentit cluc la nostra informacii) ha estat recollida i l’impac- 
te ha estat valorat d’acord, també, amb la nostra informació. El 
Govcm de Ia Generalitat tk altres instruments per interrompre 
la realització d’obres piibliques en el si cicl país? com ara, per 
exemple, els plans d’urbanisme. Per tant, a més a mes de 
I’instrument dc I’inforrne optatiu -que no obligat-, que ha 
d’cmetre Ia Comissió del Medi Ambient o la Direccid, General 
del Medi Ambient sobrc aquests tipus de projcctes, ens 
queden els instruments de les C Q I I I ~ S S ~ O ~ S  cl’urbanisrnc, que 
aproven una trqa, en aquest cas, que vast& planteja, pcr exem- 
ple, d’una carretera : hem d’aprovar unit traqa, al seu 
~norncnt; per tant, tenim també aquest instrument, i vull 
recordar-li, senyor Diputat, que fins i tot en cl cas hipotetic i 
no acfreGat a aquest exemple que vosti: em posava, sinh gene- 
ral, que la comissió d’urbanisrne corresponent no aprovés, i 
que el Consell Executiu dc la Generalitat no aprovés, des del 
punt de vista urbanístic, una reserva dcterminada per :i una in- 
frastructura determinada, sempre pot, d Consell de Ministres, 
donar cxccpcionatment - pcrque aixi estB reglamentat - 
aquest tipus de permís. Per tant, tenim instruments, nu només 
de medi ambient, sinó altres tipus d’instruments, per tal de va- 
lorar les coses gue, d6s del punt de visti-t d’infrastructum o des 
dcl punt de vista de construcció de la mena que sigui, es facin rl 
Catalunya d’acord amb el seu impacte ambiental. I, hbvia- 
mcnt, el Govern de la Generalitat, que vetlla per I’impacte un- 
biental de Ics obres per ell realitzades a Catalunya, també vct- 
Ilarh, hhviament, per les que faci qualsevot altra administriicib 
actua ni. 

Mol tes grhcics, senyor President, senyores i scnyors 
diputats. 

i3 Sr. P1~ESíIIENT : GrBcies, Honorable Conscller. 
Piissem ara al segon punt de I’ordrc del dia, que és IntcrpcNa- 
ci6 al Consell Executiu sobre el cornplimcnt cle la Llei dc Nor- 
malització Lingüística a les comissaries de policia i altres orga- 
nismes que depcnen de 1’AdrninistraciÓ de I’Estat, quc formu- 
l a r i  ci Diputat Ihstre scnyor Josep Serratusell, dcl Grzlp par- 
lamentari cle Convergkncia i Uni6. Té la paraula I’El-Iustrc Di- 
putat senyor Serratusell. Té deu minuts per f‘er l’exposici6. 

Interpcklacih al Consell Exccutiu snhre 
el compliment dc la Llei de Narmalitzacih 

Lingiiística a les comissaries de policia 
i H altres organismes que dcpcnen 

dc l’hdministració de t’ktat 

Ei Sr, SERRATUS EIAL : GrBcics, senyor I’rcsidcnt. Scnyor 
President, senyores i scnyors diputats, ( ( la  Ilcngua catalana, 
elcrnent Fonamental de la forniació de Catalunya, n’lia eslat 
scniprc la llengua prhpia, com a cim natural CIC comunicxib i 
com a expressi6 i símbol d’ma unitat cultural iimb prolirndes 
arrels historiqucs. A mks, ha cstat cl testimoni de Ili fidelitat 

del poble catala envers la seva terra i la scva cultura específica. 
E’inalmenl, ha servit molt sovint d’instrumcnt integrador, faci- 
Mant la més absoluta participació dels ciutadans de Catalunya 
en la nostra convivencia pacífica, ilmb total independhwia de 
llur origen geogrhfic, Forjada en cl scu icrritori, i compartida 
després amb altres terrcs, amb les quals forma una comunitat 
lingüística que ha aportat al llarg dels seglcs utla valuosa contri- 
bucib a la cultura, la llengua catalana es troba des de fa anys en 
una situació preciria, carrrcleritzada principalinent per I’cscassa 
preskncia que té en els Arnbits d’ús oficial, dc I’enscnyament i 
dels mitjans de comunicació social >>- Aixb, senyores i senyors 
clipuiats, és el que diuen el primer i el segon apartat del Prcim- 
bul de la Llei 7/1983, del 18 d’abril, de Normalització Lingüís- 
tics de Catalunya. Cal reconkixer que, des de la seva promulga- 
ció, hcm wanqat, i ho hem fet grhcies a I’esforq de tots, a I’es- 
forq de les nostres institucions -Generalitat, diputacions, 
municipis-; cal només esmentar reccntmcnt el consorci que 
diirrerament s’ha creat, amb una colhboracib entrc la Genera- 
litat i els ajuntaments respectc a aixb. També grhcies als itgents 
de cornunicaci6 : la premsa nacional i comarcal, rhdio, televi- 
sió, i també d’altres agents culturals : cinema, teatre, cscrip- 
tors, etcktera. 

Ara be, jo em prcgunto : ens podem sentir satisfets d’on 
hem arribat fins ara? Segons I’rinuari E~tudístic de Cutulupzylr 
del 1987, les dades sobre el coneixement de la nostra llengua al 
nostre país reflectien el segiient : en aquest moment e n t h  el 
catala el 9Oo!fi de la poblaci6, el sap parlar el 6rt0í0, el sap llegir el 
6W0, I’eescriu el 31%, i no l’entén el 9%. Per a tots els pobles, la 
llengua ks un dels signes més importants dins del reconeixe- 
ment de la seva identitat nacional. Deia el President de In Ge- 
neralitat als participants estrangers al Tercer Congrés Tntcmaci- 
onal de la Llengua Catalana, el maig del 86, el següent : <(Per 
a nosaltres, la llengua és el ncrvi de ía nació, el nervi del poble; 
potser per a altres nacions no ho és; potser tenen altrcs coses 
que les vertebren, pcrh en el cas de Cntdunyn fa llengua és e1 
nervi de la naci6, és el quc assegura 121 nostra identitat com :i 

poble. El nostre)) -deia- <<és un poble que amb la clcfcnsa 
del fet lingüístic no només vol salvar la seva identitat com i - )  

naci6, sinó quc vol donar un cxernplc de capacitat dc convivkn- 
cia, de ctiileg, de capacitat d’monseguir una societat que real- 
ment sigui oberta a tothom)). Aixb, penso, senyorcs i scnyors 
diputats, quc sí que ho hem aconseguit; hem anat aprofundint 
cn la via de la normalitmcih, sense trencadisses, sense obrir fe- 
rides, sense crcar, cn dcfinitiva, cap fractura dins la sacietat ca- 
talana, fet que, si s’hagués produ’it -com alguns 
pronosticaven- hauria altcrat molt greumcitt i hmria posat 
en perill la convivcncia al nostre poblc, fet que --ho 
repeteixo- no s’ha produ’it. Perh, malgrat tot aix& crec quc 
ses senyories convindran amb mi que cncara ens quecia molt 
de carni per recbrrer. Corn diu el poeta : {< Més lluny, hem 
d’anar més lluny >>. 

Pcrb, per fer aquest camí, no n’hi ha prou, corn cns recorda 
el President, quc cls poders públics --ajuntaments, Generali- 
tat, ctckíera- facin el quc han de fer, sinh que també caclasch 
faci el que ha de f‘er cada dia; cada dia es producixcn moltes 
opor tu n i tals de dcmost rar cl ue est em, tots nosa li res, disposats 
11 defensar la nostra llcngua. Nosaltres, senyories, hem de ser 
els priiiiers agcnts normdiízadors; per aixb crec que 6s digne 
d’elogi I’actitud de persones com el senyor Salvador Estany, 
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ciutadi de Granollers, que es el que, en definitiva, amb la seva 
actitud valenta, m’ha motivat per fer aquesta interpeWaci6. 
Alguns dels esdeveniments que ari  comentarem van ésser 
motiu d’una pregunta per escrit, formulada pel Grup parla- 
mentari d’Esqucrra Republicana en el BOPC número 15, que 
fou contestada per I’Honorable Conseller de Cultura i publicu- 
da en el BOPC 21, del 14 de novembre, cn la qual manifestava 
la voluntat del Govern de la Generalitat de continuar actuant 
en defensa dels drets lingiiistics dels ciutadans, malgrat que pa- 
lesava ei Conseller en la seva resposta la iimitacib quant a les 
possibilitats d’actuacid, del Govern catalh en casos d’infraccih 
de la normativa vigent. Atks el contingut de la sentkncia del 
Tribunal Constitucional 83/1986, del 26 de juny, per la qual, 
corn vosths saben, es va anuldar I’article 4.2 de la Llei de Nor- 
malització Lingüística de Catalunya, article que atorgava al 
Consell Executiu una irnplia legitimacib per a actuar davant de 
qualsevol organisme, judicial o administratiu, per tal de fer 
efectius els drets reconeguts a l’article tercer de 1’Estatut 
cl’Autonomia de Catalunya. Tarnhk cal recordar, més re- 
centment, la Resoluci6 23/iiI, del Parlament de Catalunya, 
sobre l’apliciicib de la Llei de Normalització Lingüistica, adop- 
tada per la Comissió de Politica Cultural el dia 17 de novembre 
de 1988, i publicada en el BOPC 24, del 28 de novembre, en la 
qual s’instavu el Consell Executiu a continuar realitzant les ac- 
tuacions necessaries per a complir la Disposicib Addicional de 
la Llei 7/1983, de Normalització Lingüística, per tal d’aconse- 
guis licords per a la modificació d’aquelies normes que impe- 
deixen o dificulten l’ús normal del catali en el Registre Civil, 
Mercantil i de la Propietat, i per remoure els obstacles que limi- 
ten l’esrnentada norrnalitzaci6. 

Doncs, bé, avui voldria -si m5h0 permeten- referir-los 
més a bastament els fets que motiven la meva interpellació : 
el senyor htany, en un moment determinat, es dirigeix a la co- 
missaria de policia de Granollers a fi i efecte de realitzar una de- 
niincia i, en tot moment i amb tota correcció -i així ens 
consta, perqui: ha estat reconegut per la mateixa comissaria 
que aquest Diputat ha visitat amb postcrioriht-, es dirigeix 
en catalh. Aleshores, 6s i n ~ t i l  que ell intenti ser escoltat Q ser 
atks en la nostra llengua, i, després de passar d’un agent a 
l’altre, el senyor Estany ha d’abandonar la comissaria sense 
poder realitzar la denúncia -per un robatori que havia 
sofert- que volia fer. Corn ;i conseqüencia d’aixb -i crcc que 
vostks ho saben, perquk es va comentar en el passat debat de 
política general-, el senyor Estany adrqa una carta a l’alesho- 
res Ministre de I’lnterior, senyor Harrienuevo, queixant-se de 
l’actitud dels funcionaris de la comissaria de policia dc Gra- 
nollers. Jo, permetin-me, no em puc sostraurc a lu temptació 
-encara que també es va comentar- de, molt breument, 
rcferir-me a la resposta que el senyor Estany va rebre del 
senyor Rodríguez Colorado; nomes cls llegirc un brcu pari- 
graf. d o m o  quiera que SLI interpretación sobre el bilingüisma 
dentro del territori0 nacional no se iijusta en clbsoluto a 10 pro- 
rnulgado por la Constitucirin Española, lamento cornunicarle 
que en este ciiso concreto no me siento obligado a darlc expli- 
caciones, ya que, como leo en su cartii, tienc usted un  pcrfeclo 
dominio del idioma castellano, par 10 que dcbería plantearse 
ustecl su actitud ante 10s cuerpos y fuerzas de seguridad del 
Estado>>, etcktera. Rc, aquesta carta ja VN ser comentada, i va 
ser tambk contestada pel Director Gcncral de Politica Lingüis- 

tim, amb una serie d’aspectes als quals feia seferkncia, que 
també m’hi refcriré, pero el que sí que es interessant de constu- 
tar ks que aquest ciutadh --a part de fer una sBrie d’actuacions, 
com va ser posar en coneixement de determinats organismes 
el fet amb que s’havia trobat- es dirigeix al jutjat i fa una de- 
núncia pcr aquest fet, perquk ell considera lesionats els seus 
drets, i aquí els he dc dir que, en aquesta deniincia quc aquest 
ciutadii fa, d’alguna manera, el jutjat reconeix i recull els drets 
dins el quc es la normalitzacib lingiiistica que ell té corn a ciuta- 
dh de Catalunya, de dirigir-se en tot moment a aquests organis- 
mes dependents de l’Adrninistraci6 de ¡’Estat en catali. La 
carta --o Pes cartes, perque van ser ducs, concretament- que 
va adreqar al Director General de Política Lingüística de la Ge- 
neralitat, feien bisicament esment a tota una skrie de preocu- 
pacions que es tenien respecte i.\ aixb, i aquestes dues cartes no 
han cstat contestades. Perh, bé? no és només aquest fet puntual 
d’aquesl ciutadh de Granollers, sinó que, darrerament, s’han 
produit altres fels, i potser alguna de ses senyories coneixeran, 
segurament, el que va passar a Ripoll, on no es va voler admet- 
re una denúncia d’un ciutadh per& la feia en catalfi, o tambk 
altres queixes que s’estan produint encara arreu del nostre pais. 

Deixar6 de banda un dels aspectes de la meva interpellació 
-que és, concretament, aquest de les comissaries- i entraré 
molt breument, perqul: el temps aixi m’ho indica, en un altre 
dels punts que ens preocupa, quc és els registres. Aquest 
mateix ciutada es dirigeix ai registre demanant una certificació 
i es troba amb la sorpresa que no només se li nega el dret a 
expressar-se en catalh, sin6 que se li diu explicitament que hi 
ha un article del reglament del Registre Civil que prohibeix 
-prohibeix- I’Ús del catala en el Registre Civil. hleshorcs, 
aquest senyor torna a, fer el mateix : presenta les seves denún- 
cies, hi ha tot un seguit de reculls que, per brevetat, els estalvi- 
ar&, cn els quids es ve a dir, en síntesi, que, d’alguna manera, 
després de la promulgació de la Constitució, després dei nostre 
Estatut i de la Llei de Normalitzacib Lingiiística, ha quedat un 
article, alli, capficat, enquistat en  el que és el reglament del 
Registre Civil, que, realment, s’enth que hauria d’estar dero- 
gat i així s’huuria. de contemplar. Malgrat tot, hi ha una resolu- 
ció, hi ha un informe del Director General del Registre Civil i 
del Notariat que, contradient realment aquest fet, cntén que 
H per salvaguardar I’eficAcia )> -diu- H ‘ ‘nacional” >> -ho 
poso entre cometes; l’hi poso jo- <<i internacional dels certifi- 
cats del Registre Civil H,  doncs, cal considerar que aqucst arti- 
clc, rcalmcnt, no ha estat derogat. A la Gcncrnlitat de Catalu- 
nya em consta que tambk el Director General de Política Lin- 
güística es dirigeix a l’Administraci6 de I’Estat, d’alguna 
manera, intentant trobar sortida a aquest enrenou que, simple- 
nicnt, i’únic que sí que sc’ns reconeix -i ,  fixin-se vostes, si 
no fos així, pcnso jo, quina vergonya- que les actcs que 
durant la Generalitat republicana van ser transcrites literal- 
ment en catal& en aquest cas sí que no cal que se’ns donin tra- 
dui’des al castellh. h ixb  és I’únic que sc’ns reconeix cn aqucst 
moment. 

ons davant 1’AdministraciÓ de 
alment la receptivitat trobad 
Sistres 6s molt diferent a la 
de policia i, per tant, amb 
d’aalguna manera voldria 

Doncs, bé, em consta 
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cutiu quines mesures ha pres fins aril i compta prendre de 
manera immediata per aconseguir que els ciutadans de Catalu- 
nya puguin utilitzar el catali a Ics comissaries de policia. 
Quines mesurcs ha pres fins ;ira i compta prendre el Govern de 
la Generalitat pcr aconseguir el reconeixerncnt de I’oficialitat 
dcl catal& al Registre Civil, mitjmqatit la incorporacib de la 
llengua prbpia tic Catalunya als selis llibres i asscntamcnts i a 
Ics seves certificacions? i quincs mesures ha pres fins ara i 
compta prcndre el Govern de la Generalitat per aconseguir, 
rnitjan&nt i’aplicació de la ilisposicih ‘Transittria Primem cie 
la Llei de Normahtzacib Lingüística, 1;i fixaeih dei termini prc- 
vist cn la Disposició esmentada timb vistu a la normalitzacib 
lingüística ii I’Adrninistracii> civil dc f’l%tat a Catalunya, als re- 
gistres de depcndkncin estatal i als altres organismes que dcpe- 
ncn d’aquel la adm i nis t raci b? 

Per acabar, voldria dir que per l ~ i  scva part, el senyor Estany 
acaba de denunciar recentment a la premsa comarcal un altrc 
cas d’incornplimcnt, pcr ciesconeixements de la L k i  dc Nor- 
niaIitzaci6 Lingüística a una notariu. Com vcuen, senyores i se- 
nyors diputats, hem fet molt dc camí, pero el camí que ens 
queda cncara ks llarg. 

GrAcies, senyor Prcsidcn t; senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes grhcies, senyor Serratusell. 

Per contcstar la interpellacih, té la paraula I’iionorable Con- 
seller senyor Gamis. 

El Sr. CONSIXLER DE GOVERNACI6 (Josep Gomis) : 
Senyor President, scnyores i senyors diputats, senyor diputat 
interpelhint, reiterant el que ja havia dit contestant a una lwe- 
gunta en el mcs de novembre el Consciler de Cultura, he d’as- 
senyalar quc el Ciovern de la Generalitat ha actuat i continuari 
actuant CII defensa dels drets Iingüistics dcls ciutndans, tat i 
que, corn molt bé ha assenyalat vostk, aquesta actuació s’ha de 
dur R terme respectant el contingut de la sentencia cle l’any 
2986, del 26 cle juny, amb la qual es va anul-lar I’article 4.2 de 
Ia Llei de Norrnalitznció Lingüística a Catalunya. 

EI precepte anuI4at atorgava al Consell Executiu cle la Gene- 
ralitat una hrnplia legitimació per actuar davant de qualscvoi or- 
ganisme judicial o administratiu, per IRI clc fer cf’cctius els drets 
reconeguts cn I’article 3 de I’Eslatut d’htonomia dc Catalu- 
nya. Tot i quc aquesta senthicia constitucix un fre a la possi bi- 
litiit d’actuació cn cas d’infracci0 contra aquests drets, el 
Govcrn té la f’crtna intenció d’iaprofitar totes aquestes vies, 
totes Ics vics que la Llei l i  permet per impedir qualsevulga 
infmccib. 

Com vostk ha assenyalat tarnbb, la Ilirecció Gcneral dc Polí- 
tica Lingi’iística va reaccionar cle manera immediata drivant 
l’afcr yuc ha motivat la seva interpcl-lacib, reclamant una recti- 
ficacid, per part del Director Gcncral cic la Policia a trr-ivbs dc 
senglcs cartes CIC 27 de setembre i del 6 d’octubre del 88. Si- 
multhniament a la tramcsu ri’aquestes cartes, e1 Llircctor Gene- 
ral cle Politica Lingiiística va escriure tambi: a la Delegació dci 
Govern cle I’Bstai ii Catalunya tot rcclamanl la necesshria co- 
l.laboraci6 pcr rcsolclre aquesta qüestió. 

Pel que fa referkncia als registrcs civils, cal dir qire s’han 
mantingut converses amb cl Ministeri de Justícia per I’cmissió 
dc la documenlacib bilingile per part dels registres civils. 
i ru i t s  d’ayuesls contactes, el Butlletí Oficial de E s t a i  de 6 de 
juny del 88 publica una ordrc clcl Ministeri de Justícia, pcr la 
quall s’aprova I’cmissih hilingiie dels següents clocurnenis : de- 

claració de naixcment, declaracih de defuncih, declaració i cu- 
municació de deslliuranp de criatures abortives. Posterior- 
ment ja, i mitjanqiint el Dcpartament dc Jusiícia, d’acord amb 
les converses mantingudes, s’ha Iramks al Ministeri la traduc- 
ció al catali de la documentaci6 scgiicnt : llibre dc fiirnília, cer- 
tificació en abstracte de la inscripcib de naixement, certilicaci6 
cn abstracic de la inscripcirj de matrimoni, certificaci6 en 
abstracte de la inscripció de defmcib, fe de vida i estat i certifi- 
cació ncgativa del registre civil. 

Cal dir que en aquests moments -i 6s bo clc subratllnr-ho- 
I’actitud de la Dircccib Gcneral de Kegistrcs i dc Notariat del 
Ministeri de Justícia 6s positiva. Corn a resum del que hem ma- 
nifestat, cal clestncar yuc uila dc les primeres actuacions, de les 
primeres accions de In Generrilitat de Catalunya dels primers 
moments ja des dc la seva reslaur;ició fou la basca de normalit- 
m i 6  iingüistica i Fer del catali la llcngua utilit;7,ada normalment 
il totes Ies instincies oficisls del país. Les actuacions que es 
pIantcgen dins la inlerpetlacib que formula cl senyor Serratu- 
se11 ens obliga, corn a Govcrn de Catalunya, a continuar utilit- 
zant tots aquells recursos cluc tinguem a l’abast per tal d’acon- 
seguir plenament la culminacib del procés de normalitzacib lin- 
giiísticii, quc constitueix un dels objectius prioritaris de la Gc- 
neralitat de Catalunya. 

Gricies, senyor kesideni. 
El Sr. PRESIDENT : Mol tes gcicies, Honorahlc Conseller. 

El senyor Serratusell vol fer Ú s  de rbplica. (Pausa.) Moltes 
grhcies. 

I’assern al quart punt dc ¡’ordre del dia : interIieElaciii al 
Consell Executiu sobre l’agregacih i la segregaci6 dc municipis, 
que formulari ei Diputat ~ ~ u s t r e  senyor Angcl ~o lo rn ,  det 
G r u p  parlamentari d’Esqucrra Republicana de Catalunya. 
Senyor hngei colom, té ia paraula. 

XntcrpcElacii, al  Coiisell Executiu 
sohre l’agregacib i la scgrtxacih 

dc miinicipis 

E1 Sr. COLOM : Moll Honorable President, il-lustrcs senyo- 
res i il-lustres senyors diputats, cn I’cxposició de motius de Iu 
Llei 8 /3  987, del 15 cl’iibril, Llei Municipal i de Rkgim Local de 
Cataliinya, aquest kirlamcnt hi deslacava I’establimcnt cle me- 
canisnies que habilitin inicialives municipals de fusi6 o d’agru- 
paci6 volunt Aries qiie es liodcn concretar en  acords 
i nterrnun ici pal s. 

La Llei parteix del municipi corn a nivell bisic i essencial de 
l’organització lcrrilorial de Catalunya, q ~ i c  licrmct í‘cr més 
efectiva la participació dcls ciutadans en I’adopciú de Ics clecisi- 
OIIS pljhliyucs quc els afectcn més directament. El mapa muni- 
cipal de Catalunya, pero, és un mapa complicat : al nord, al 
sud, R I’est i a I’oexl hi ha municipis o Imts dc municipis que 
volen segregar-se o agregar-sc i1 un allrc. La mateixa J h i  reco- 
neix que el territori és u n  dcls elcmcn ts dctcrminants del mu- 
nicipi -inevitablement suggereix la gcsti0 de Ic? rcforma 
municipal-, la Llei potencia tamb@ la participacii, dels ma- 
teixos municipis i dels veins en els procediments cl’altcració de 
tcrmcs, rcducix I u  tlircccionalitat de i’Adminislracii> de la Gc- 
neralitat per la resolucib dcls expedicnls i estableix la necessii- 
ria intervcncib del Parlament cn cls casos en que hi formula 
oposieib el municipi o bé els municipis afectats. 
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Succeeix, pero, que, des des la promulgació i I’entrstda en 
vigor de l’csmentada Llei, municipis i coblcctius de veins han 
intentat per ara en va que el Govern de Catalunya accelerés la 
resolucib dels expedients que els permetin segregar-se i/o 
agregar-se a altres municipis en funció de realitats i de realitats 
no reconegudes per I’administració. 

Els noms de I’Arnpolla i el Perelló, o de Vila-seca i de Salou 
són, segurament, els que han tingut més ressb immediat i on la 
polkmica a favor i en contra de lluc segregació ha estat viva i tot 
sovint, fins i tot, apassionada. Hi ha altres casos de naturalesa 
diversa on nuclis d’un municipi pretenen que se’ls reconegui 
una realitat cn una situaci6 de izw, són coilectius de ve‘ins que 
volen que la gesti6 dels seus interessos respectius dcls servcis 
indispensables als quals tenen dret es faci plenament en el si 
del municipi on, com deia, ja pertanyen dejacto. 

A la comarca d’Osona es donen dos d’aqucsts casus que mo- 
tivcn la prcscnt interpcElacih : em refereixo als lluclis o enti- 
tats de població que realment estan agregats als nuclis urbans 
de Santa Eugbnia o d’Olost, pero que pertmyen absurdament 
als municipis de Taradell i d’Orist8, respectivament. No es 
tracta pas d’ampliar d mapa municipal de Catalunya; el legisla- 
dor ja va deixar consthncia al seu dia d’un cert phnic en aquest 
sentit en la Llei de Rkgirn Local, quan afirmava que s’ha dit 
que el nombre de municipis de Catalunya és excessiu i que co- 
mporta una fragmentació, que bs una de les causes de la crisi 
municipal, crisi que es manifesta essencialment en la manca de 
recursos i de capacitat per prcstar amb efichcia els serveis 
corresponents. 

Es tracta, en el cas que motiva la present interpeldlació, de 
corregir en el mapa de Cataiunya una shie $’absurds, i no ente- 
ncm el capteniment per part del Govern quant a la política ge- 
neral de desplcgament de la matcixa Llei de Regim Local, 
quant a delimitacions dels termes municipals, tenint present la 
voluntat dels ciutadans i ciutadanes que hi viuen, i la voluntat 
dels vc’ins de l’entitat de poblacih denominada el R:val d’O- 
losl, del terme municipal d’Oristi, és pertinyer c k  iure, a tots 
els efectes, al municipi d’Olost, que ja els dbna la majoria deis 
serveis i on s’hi troben territorialment ctinnectats i units. La 
vida dels veins del Raval d’Olost, estit totalment connexionada 
amb la del poble d’Olost, la majoria hi tenen el seu lloc cle trc- 
ball, els nens hi van a l’escola o bé quan assisteixen al centre 
comarcal cl’cnsenyan(p gcncrdi bhsicn, a Prats dei Lluc;nnks, 
l’autobús que els transporta els reculí també a la paracia d’0- 
lost; els serveis de correus, els serveis farmaceutics, telefbnic o 
de subministrament d’aigiies, per citar-ne aiguns, són prestats 
ja en el municipi d’Olast. Parraquialment, el Raval, de j a  fa 
temps, pertany a Olost, en canvi el nucli u rb i  d’UristA, el mu- 
nicipi al qual pertanyen juridicament, 6s a deu quiibrnctres de 
distincia d’aquesta entitat de població, d’alIí depenen admi- 
nistralivament, tot i que la majoria dels moments de la seva 
vida la Tan a Olost, on pertanyen fisirament, moralment i mate- 
rialment; sún vicissituds que tenen el trist privilcgi de compar- 
tir aquests veins, aquests ci utitdans, aquestes ciutadanes amb 
altres colkctius de ciutadans en diverses contrades del nostre 
país. 

Es dbna el cas, a més, que durant la Generalitat republicana, 
quan a Catalunya governava el partit que avui tinc l’honor de 
representar en aquesta Cambra, els ajuniarnents d’Orist8 i d’O- 
losl, en cornplimeni d’una ordre de la Conseileria de Governa- 

ció republicana, publicada en el Diari Qficiuldel dia 6 de juny 
de 1937, i de comú acord, acordava agregar aquesta entitat de 
poblacib esmentada i bona part de les masies dc I’entorn al 
terme municipal d’Ulost; aixb va ser fins a I’any 39, quan el 
franquisme anul+lava aquestes disposicions i recomenqava l’ab- 
surci : tornaven a dependre administrativament del poble dis- 
tant a deu quilbmetres dels SCUS habitatges; el 39 i fins avui. 
Aquest diputat es pregunta per qui: tarda tant I’AdministraciÓ 
catalana ii resoldre eis problemes inherents al manteniment de 
situacions irracionals? 

En el cas que ens ocupa, que cxernplaritza mol tes d’aquestes 
situacions, els interessats han fet tots els passos haguts i per 
haver, i al final hi troben el silenci, fins i tot cl Consejo de 
Estado, amb data 12 de juliol del 84, a través dc la seva comis- 
sib permanent, va emetre ei corresponent dictamen, en aqucst 
cas dictamen favorable al pas administratiu del Raval al muni- 
cipi d’Olost, per la qual cosa i’expedient passava al Conseli Ex- 
ecutiu de la Generalitat, cl 84, per a la seva resolucid, -ho 
torno a repetir, l’any 84--, i crec que no cal que recordi a les 
illustres senyores diputades i ¡Mustres senyors diputats en 
quin dia i en quin any estem. Encara no hi ha resolucib del 
Govern; desitjaríem avui sentir la veu del Govern i a veure si 
hi haurh aviat resolució del Govern. 

Si analitzem els requisits exigits per a una segregació parcial 
-cas que ens ocupa-, en trobem tres de bksics que l’csmentat 
dictamen de i’organismc espanyol citat afirma que el Raval 
d’Olost compleix tots tres requisits bhsics. Només voldria 
referir-me al primer d’aquests requisits : és l’exislhcia de 
causa Icgal, des de l’articlc I 2  de I n  Llei de Rkgim Local i I’arti- 
de 13, lletres b) i c) , quan afirma que es pot procedir a I ’agrega- 
cjó total o a la fusió de municipis en alguns deis supbsits segii- 
ents, o bé diu : ((quan els nuclis de poblacib formen un sol 
conjunt amb continu’itat urbana M, quan consideracions 
d’ordre geogrhfic són clares, dcrnogrific i cconbmic són clares, 
o administratiu més que clares, ho fan necessari i aconsellable. 
Clar que el Govern sempre pot emparar-se en I’article 18, quan 
diu que CI Govern de la Generalitat ha de trobar I’alteració dels 
termes municipals, promoguda a iniciativa municipal o bé pels 
veins, quan es produeix I’acord Favorable dels municipis inter- 
essats u no hi formulen objeccions els organismes consultius a 
quk es refereix I’arlicle 17. I .2. Aquests organismes són lít Co- 
missió de DeEimltació Territorial i ia Comissió Juridica Asses- 
sora, Aquest Diputat desconeix, en aquest moment, si hi ha 
posicionament de la Comissib dc Dclimititcib Territorial, o bé 
si aquesta llarga espera és deguda a una politica de prioritats, o 
no hi ha prioritats per a h rcsoluci6 d’aquests casos dc segrega- 
ci6 i agregació de municipis, quc ha dc solucionar problemes 
quotidians per a molts coMectius de ciutadans de Catalunya. 
Avui una delegacib dels ve’ins del Raval cl’Olost estan amb nos- 
altres a la tribuna d’invitats; avui fan un pas més -imaginem 
que esperen que sigui un dels filtims passos que han de fer-, 
avui fan un pas més del llarg peregrinatge que han seguit per ar- 
ribar a aconseguir el reconcixemcnt dels seus drets : volcn 
sentir 1n veu del Govern sobre la seva política general quant a 
I’agregació i segregacib de municipis, pcrb estic convenpit quc 
agrairan, molt cspecifícament, sentir la veu del Govern quant 
si aquesta política general els resoldra les seves legitimes aspi- 
racions, aspiracions que aquest Diputat i cl partit que represen- 
la comparteixcn. 
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Grhcies, Honorable Prcsidcnt; moltcs grhcics, senyorcs i se- 
nyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT : Gricies, scnyor Colom. Per contestar 
la interpeMaci6, té la paraula 1’1-lonorable Conseller de &ver- 
nació,senyorGomis. 

E1 Sr. CONSELLER DE GOVERNACl6 : Molt Honorable 
President, senyores i scnyors diputats, senyor Diputat, els cri- 
teris de capteniment del Ckwern de la Generdlitat de Catalunya 
en reIaciÓ iimh la problcmiitica que vostk tan 1x5 ha exposat, i 
quc afecta en aquests moments, aproximadament, més de 
quarantn nuclis cle poblaci6 de Catalunya que cs volen segrc- 
gar, o agregar-sc ii un municipi vei, s6n els de complir rigorosa- 
ment, exactament i amb la maxima rapidesa possible, les lleis 
aprovades per aqucst mateix Parlament, i que -com vostk ha 
dit- s’expressa en e3 Reglameni de demarcació territorial i po- 
blaci6 dels ens locals, aprovat pel CansclI Executiu ef dia 24 de 
maig de 1988. 

El Govern de la ticncralitat aplica, doncs, el que preveuen 
cls articles pertinents de la Llci Municipal i de Rkgim Local de 
Catalunya, la Llei 8/1‘387, desenvolupats per aquest Regla- 
ment. També --corn vostk ha assenyatat- la dita Llei atribucix 
R 1íi Comissió dc Delimitacici Territorial -de nova creacirj- i a 
la Comissib Jurídici1 Asscssora ics funcions d’inforrnar els ex- 
pedients ci’alterxib dels límits municipals. Jo ii assegura que la 
urgkncia de solucionar i de complir un mandat del Parlament, 
que era la consulta municipal sobre les comarques, és el que ha 
impossibilital fins ara.. . o el que va, la Comissi0 va prioritzar, 
acabar la consulta, abans cl’entrar en cls ternes de segregació i 
agregació municipals. No hi ha hagut altre criteri que aquesta 
pri ori tzacib. 

Tambk l’haig d’i nforrnar cluc, segurament, jH aquest mateix 
mes, la Comissi0 de Delimitació Territorial hauri acabat tot el 
tema, totes Ics discussions i els informes sobre el mapa cornar- 
cal de Catalunya, i ,  per tant, és el seu desig i cl seu criteri 
-pres, per alka bancla, per unanimitat de tots els seus 
mcmbres- entrar en la rcsolucib d’aquests cxpcdients. 

Perh, ja que voslk ho ha manifestat, i ha fet referkncia a un 
cas concret, jo també voldria parlar-li, voldria conteslar-li 
--almenys pcr corrcspondkncia a la seva inquietud- : cl terna 
dcl Raval d’Olost, del municipi d’Oristi, el lema dc Santa 
Eugenia de 13erga, shn ternes que -com he expiiciit h n s -  
estan pcndcnts, en aquest moment, i jo espcro i confio que 
molt aviat -segiirarncntja el mes d’fibril- la Comissió de De- 
limitació I’crritorial hi aprofundirh. Li haig de dir, perb, quc cn 
aquest ciis concret del Rrival d’Qlost, per incorporiu-sc a Olost 
csti actualment tramital amb tots els inf’ormcs Cavorables dc 
segregació. Hi ha hagut un problema, que és la delirnitacii, defi- 
nitiva de la part del tcrrne d’Oristh :jo confio que també 1:i Co- 
missió de Delimitació Territorial trohiui el lcrrne just que 
pugui satisfcr cls desitjos d’agregació i de segregació del tcrme 
d’Oristh bcn aviat. 

Cregui’rn, senyor Diputat, que no hi ha hugul cap més 
rclnrd que aquest, cl fixat per aquesta priorització tl’acabar el 
mapa municipal, en el nialpa comarcal. Comprenc perfecta- 
ment les inquietuds quc aixb desvetlla; com ha dit voste, són 
situacions, com el cas d’Olost, que es vim arrossegmt des CIC 
I’any 84, que desprbs cs varen deixar pcrquc ..., fins que el Par- 
lament de Catalunya aprovés 121 llei municipal dc Catalunya, i 
quc, cn aquests moments, tola la tramitacio administrativa i 

els informes tkcnics estan acabats. So confio que ben aviat el 
Consell Executiu i el Parlament podran donar resposta iz tots 
aquests temes, almenys a la majoria d’aquests ternes d’agregn- 
cih o de segregació, com es el cas d’Olost o de Santa Maria.. . 

Moltes grkcies, scnyor President; mol tes grkics, senyor 
diputat. 

1 1  Sr. PRESIDENT : Grhcies, i Innorablc Conseller. El I l i -  
putat senyor Colom, vol fer Ús del tom de rkplica? Ti: la 
paraula. 

El Sr. COLOM : Grhcics, Honorable President, scre mol1 
breu. Agraeixo a 1’1-lonorable Consellcr que ha estat molt 
precís en la resposia cn relació amb el tema concret que moti- 
vwa la intcrpelnlaci6 que ha presentat Esquerra Republicana 
de Catalunya. De tota manera, jo voldria rccordar que, segons 
les nostres notícies, la consulta als ajuntaments es va Ter fit fins 
i tot més d’un any; vol dir que, tot i rcconcixcnt o tot i veient 
que s’havia establert una política de prioritats -com voste ha 
cxposat- i que s’havia dc realitzar aquesta consulta, ja i‘a 
temps que la consulta ha estat feta, i avui ens parla del mes d’il- 

bri1 : cstem, per tant, ;1 un MCS vista de t’iiltim dictamen favo- 
rable, i aixo no pot, en aquest cas, mbs que expressar la salis- 
facció -m’imagina- dels ve’ins del raval d’Olost , .que eslan 
amb nosaltres, i tambk la satisfszccih d’aquest Diputat i dcl 
Grup parlamentari que representa. 

Només volia dir que si totes les intcrpel.lacions que formu- 
lem al Consell: Executiu, al Govern cte Catalunya, han de tenir 
el mateix exit que sembla que pot tenir aquesta, per a la soluci0 
d’uns problemes concrets, tindrem l’avincntesa o tindrem 1’0- 
casió de fer-ne unes quantes bcn sovint. 

Mol tes gricies, scnyor President. 
El Sr. PRESTDENT : Molles grhcies, senyor Colom. Pas- 

sem. .. Vol contestar 1’1 IonorabIe Conseller? ‘Torn de contrare- 
plica? (Pausa.) Molt bd, l i  trameto les grhcies dcl Conseller, 
senyar Col om. 

El cinqul: punt de I’ordre del diu és la interpel4aci6 al Consell 
Executiu sobre ia conservacih de les carreteres, aulopistcs i 
autovics de la Generalitat de Catalunya, quc formulen els Di- 
putats senyor Rafacl Madueiíio, Josep Maria Rañé, Santiago 
Riera f Magí Cadcvall i la senyora Pilar Ferran, del Grup Socia- 
lista; per 11 la scva defensa, té la paraula l’I1hslre Diputat 
senyor Rafael Maducfio. 

1 n terpctladb al Canscll Executiu sohre 
la cnnservacib de Ics carreteres, 

autopistes i autovies dc la 
Gcncralitat de Catalr~nya 

El Sr. MAIIUI;,ÑIO : Grhcies, senyor President. Senyor 
Consciler, senyores i senyors diputats, un  pais té diversos ter- 
rnbmetres per veure el seu grau de desenvolupament i de pro- 
grés cconomic. Un d’rtquests termometres rnewrii el nivell CIC 
conservacih i de manteniment de les seves grans infrastructu- 
res, Si utilitzéssim quest tcrrnometre per mcsurar I’estat de 
conservació dc Ics nostres carrcteres, autopistes i autovies, 
hauricm dc concloure que Catalunya se situaria a la CLM dels 
pa’isos cicsenvolupats. Tots cls grans eixos i vics de circulacici 
del nostre país esian cn un grau d’abanclonamcnt i en ~ i n  estat, 
realment, irnpresentable, es trobcn aquestes grans in frastruc- 
turca. I aixb 16, per ii nosaltres, una doble explimcib : per un 
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cantó, que s’inverteix sense previsió i sense planificació i, en 
segon lloc, perque, des que tenim les competbncies, la Con- 
selleria, el Departament de Política Territorial, té unfi partici- 
paci6 cada vcgada més minsa i més esquifida en els Pressupos- 
tos Generals de la Generalitat -des de 1981, que teníem el 
19%0 d’aquests Pressupostos, hem passat, l’any f 986, al 8,3% i, 
l’any 1989, a un 5,5% : dintre d’aquest Pressupost, les partides 
dedicades a conservació i manteniment són totalment 
insuficients. 

Només cal fer un passeig per Catalunya, viatjar -com a ve- 
gades ens recomanen des d’aques t tribuna-, per cornprovar 
com, any rere any, van deteriorant-se cada vegada m6s, i, quan 
algú vulgui redrepc aquesta situncih, llauri de pagar prktica- 
ment el doble del que ho hauria de Ter si aquest estat de conser- 
vació es fes continuadament. Les carreteres catalanes pateixen 
aquesta manca de conservacib al llarg i ample de CataIunya, i si 
aquesta situaci6 és greu a les emeteres, encara ho cs més la si- 
tuació que pateixen les nostres autopistes i autovies que depe- 
ien de la Gcneralitat de Catalunya. 

Recentment, aquest Diputat va elaborar un informe sobre 
’estitt de conscrvació de les autopistes que envolten Barcelona 
la seva &rea metropolilana. Aquest Diputat, que diariament fa 
ina o dues vegades el recorregut d’una d’aquestes autopistes, 

la que va de Montgat a Barcelona, va anar comprovant corn, 
dia rere dia, aquesta autopista s’anava degradant cada vegada 
més. 1 va voler comprovar si aquesta era la situació cl’unrt sola 
de les autopistes que depenien de Catalunya o era la situació, 
realment, de totes les que envolten aquesta gran hrea metropo- 
litana. I la vcritat es que vaig quedar sorpres perquk, de les sis 
autopistes que envolten Barcclona ... Pcr si X ~ Q  ho saben les se- 
nyores i els senyors diputats, les diré : són 1’A-19, que vil de 
Montgat a Barcelona; IX-18, que va de Barcelona a ‘Terrassa; 
í’A-17, que va de Barcelona R Mollet; l’h-2, quc va de Rarcelo- 
na a Molins; la comarcal o autovia de Castelldefels, Irz comarcal 
246, i el cintur6 del litoral. Cestudi anava acompanyat dhn re- 
portatge fotogrhfic perquk, la vcritat, a mesura que ho anava 
mirant i veient, no m’acabava de creure la situació en que es 
trobaven algunes autopistes, i avui dia podríem dir que 
aqucstcs fotografies podrien figurar en el museu dels grans des- 
astres d’aquest país. Hi va haver una cosa que em va sobtar 
d’cntrada en els primers viatges : hi havia uncs autopistes que 
estaven cn una situacib normal -no vuH dir allh..  cxccklcnt, 
pcrb sí quc en un estat normal de cmserwci0- i unes altres 
que estaven en un estat lamentable : vaig constatar que les pri- 
meres estaven sota la rcsponsahilitat de la gestió privada, perb 
també cl’una Administració pública, el MOPU, i les segones 
eren Ics nostres, les que des de 1980 estan sota la responsabili- 
tat del Departament cte Politica Tcrritorial. 

I una primera constatxi6 : l’estat d’aquestcs, de les tres que 
estan sota la responsabilitat nostra, era un estat deplorable, 
provocat per la brutícia, per les tanques trencades, recargola- 
des, abocadors prhcticamcnt incontrolats a l’interior d’aquestes 
autopistes, Agunes autovies amb Ia presencia d’aqucsts ce- 
mentiris de cotxes, tot donant una imatge imprbpia d’una 
ciutat europea, corn la nostra, una ciutat organitmdora d’uns 
docs Olímpics mundials, una ciutal realment emprenedora E en 
marxa it nivell curopeu i internacional. Aquest estai deplorable 
6s la conseqiikneia de I’acurnulaci6 de bnttícia i l’abandona- 
ment, no d’un dia, no d’un mes, sinó d’anys, 

Una ankcdota, per exemplificar el quc estic dient, per si algú 
no s’ho creu : a la roda dc premsa que vam fer per presentar 
aquest estudi el novembre dc 1988, aquest Diputat, d’una 
manera simplement anecdbtica, cicnuncima que hi havia uns 
sofas enmig de !’autopista A-19 i ,  és clar, pensava que seria 
una cosa circumstancial perque feia dies que els veia, feia 
mesos que els veia enmig de l’autapista; ho presentava com a 
anecdota, no?, corn a cxemplc, cl part, pcr dir que, realment, a 
nivell gencral, la bruticia arribava fins l’cxtrem que ens 
podiem trobar uns sofiis enmig d’una autopista. AI debat cle 
pressupostos del desembre tornava a repetir que aquests sofhs 
tornaven, i sembla quc algii es dedicava a asseure-s’hi --penso 
jo-, perquk corn que hi ha aquestes cues impressionants que 
es provoquen en aquesta autopista, a la milior, pcr la qüestió 
dels nervis, aparcava el cntxe i alglj s’hi asseia, pcrquk cstava 
plc de {<litrones>> al costal dels sofhs. Perb 6s que ja, corn quc 
la cosa no darreglava, el 31 de gener vaig fer un article una 
mica irbnic, ridicuiitzant que aquests sofiis encara eren dla 
-algun senyor els devia utilitzar, perquk no els treien, Als clos 
dies -ho haig de dir- després CIC l’nrticlc, aqucsts soms van 
desaparkixer, perb no van ciesapareixcr ni els matalassos, ni les 
portes, ni cls lavabos, etcktcra, que cs trobcn de cap a cap d’a- 
questa autopista. Perb és ciar, és que aixb, també -no només 
es troba H 1’A-19, es troba R i’A-18, es troba a aquesta entrada 
internacional que tenim, tan nostra, con1 és l’autovia dc Cas- 
telldefels, que comunica Barcelona amb el seu aeroport inter- 
naciond. El que hauria de ser la nostra targeta de presentació, 
rcsulta que serveix per donar una imatge imprescntablc de la 
nostra capital i de les ciutats de la seva hren metropolitana. 

La segona constatxi6 : no existeix manteniment. Per totes 
aquestes autovies i autopistes de I’hrca metropolitana circulcn 
aproximadament al voltant de 600.000 vehicles diaris, amb 
una gran accidentabilitat : en algunes d’elles, un accident cada 
tres dies, i ,  en d’altres, un accident o m6s diari. Aixo provoca 
el trencament de les tanques de proteccih; aqucst trcncamcn t 
d’aquestes tanques -que el f’an els automobilistes, pel grau 
d’accidcntabili tat- hauria de ser reposat imrncdiatmmnt, 
pcrquc, a més II més, haurien de pagar-lo les companyies d’as- 
segurances, que realmcnt s6n les que estan compromeses amb 
els automobilistes per afrontar aquestes dcspeses. En una con- 
testació, ci senyor Conseller em deia que nom& cs donava 
part del 10%, del deu 10% -6s a dir, que llavors n o m k  recupe- 
rarcm, suposo, el 10°?O--; per tant, el que hauria de reposar-se 
immediatament amb els diners de les companyies d’asseguran- 
ces, suposo que s’haurh de reposar amb els diners piíblics. 1 
uncs tanques que s’haurien de canviar en vint-i-yualrc hores, 
o quaranta-vuit hores, depen del perill, corn fan les altres admi- 
nistracions, l’administracih privada, resulta que, a les nostres, 
vaig constatar, perquk aquí tinc fotografies d’nlguncs que 
encara avui no s h  reparadcs, i aquestcs fotografies són del se- 
tembre de 1988, per tant, hem de deduir que, si no estan repa- 
rades, han passat mds de sis mesos, pero és que aquestes foto- 
grafies estavcn fctes quan liavia passat més temps, encara; per 
tant, hem cle deduir que cs poden passar sis mesos, o més, amb 
una tanca. Pero tanques no qualssevol; per exemple, una altra 
anecdota : resulta que, pcr Badalona passa aquesta autopista a 
una alcada de sis o vuit metres -no l’he medida jo, personal- 
ment, pero és bastant alta-, i té unes tanques dobles; aquestes 
tanqucs dobles -pperquk és un lloc dc molta accidcntabilitut- 



cs trcnqiicn, i no cs reparen immedialament, a Ics vint-i-qualre 
horcs -iaqiicstes s’haurien cia: reparilt. irnmediutarnent, pcrqub 
allh té el perill que, si cau dgiin cotxe, com que van fer les 
C;ISCS a cinc nicircs noniis dc I’nutopista, i pcr soia @s unii via 
lidiica, pot haver f ins i tot perill per a les perxotics que piissen 
per sota. Qui: piissa? 1% posu la tmca‘? No. Es posi una cinta de 
plistic, i aqiiestii cinta de pliistic pot passar fins que vingui una 
ventada i la tregLii, perqiik, evidentment, allb no serveix per 
protegir. ks iin perill, scnyor Conscllcr. Aquesta no  és a bla- 
lona, aquesta és a I’nutoviu A-1 8,  ta tancn no c s t i  reposada, dcs 
del setembre -li haig dc dir quc la dc 13aclalona ha cstat repara- 
da IIi quinze dies, des del seternbrc ... No una, n’hi liavia sis o 
set. 

ixs  tanques iliteriors; pcrb, de tanques cxteriors, senyoi- 
Consellcr, en fillien a molts llocs, i aixb ks un pcriII, pcrqu& 
passen per mies  urbancs i, ii mbs a m6s, els aniinals cluc poden 
cntrar per aquestes vies s6n LLI? perill per als automobilistes. La 
il.lutnitiacii> 6s deficient, senyor Conseller : un ranal -una an- 
kcdota més- caigut erirnig de la plat;a de les Glhries, es va 
passar sis niesos caigut; cl van retirar : no I’han reposat, cncara 
hi falta. Les bombetes en Id~cii, no hi hu il-lLiminacib; no es 
rcparen, no cs rcposen. Pcrb bs que hi l i t i  una cosii curiosii : 
entixs B l’nulopista de Rarcclona it Montgat, unfi llum quasi 
cluc no cs veu; critres R l’dtrc tram, yiie curjosarncnl és clc 
gcsti0 privacla, i la llum es h. Es vcu quc alli, els que circulen 
pcr la privada iencn mbs drct a tenir més llum i ,  els altres, com 
cluc hi I I U  menys llum, pol SCP que tinguin més accidcnts. Pcr 
tnnl, cl terna rJc la ilhninaci6, que nom& I’a sct c) vuit mesos 
--a la vorii d’un any- que s’ha reposat -quc abans no n’hi 
havia - , doncs, també 6s molt dcfkicn t ,  

I p;irlem de 1;i IwirnentaciO, La pavimcnlacjb d’ayucstcs 
aulopisles, lanl I’A- 19 corn de l’h- 18, que cs lu dc Terrassa, Ic- 
dmcn t  es tcobcn en uiiii situaci6 pcriilosa. La graveta surt i, 
quan plou o qwan no plou, reaiment aixb bs iinq situacih pc- 
ril6osx La situació no MC la invento : podriu ensenyar-li una, 
dues, trcs fotogi-rifies, i si m’hi acompanyés ho podria vosth 
mateix comprovarm I aquesta situacih, ji> l i  viiig pregimiar al 
senyor Consellcr, en imes ~mqyn~cs  : <(Escolti, cl’íiquesta si- 
t u;iciO tan IR mentable, aquesta situacib de dqyadacib, vostks 
en tenen cura? QLMI~CS pcrsones cs clerticlueii ii fer aqiicst 
manteniment? )> I amb la meva sorprcsa, eili va dir  y ~ i e  hi 
hwia unes vint-i-sis persones, ;i temps parcial, rledicadcs a la 
neteja i a I’atcncib d’aquestcs autovies i aqucstcs autopistes, 
Vaig quecl;rr sorpr&s perquk *jo no les havia vistes; polser sigui 
allb d’aquella dita castellana, quc diu : {{ I m  NPIOS pcw h s  ofros, 
la nirtopistlr sin h ~ r r ~ ~ / * ~ ~ ,  pcrquk acliiesls dies, aquests dics -i jo 
n o  sb si alguna COSR hi tb  a vcurc aqucsta ¡nterpd=l;icib-, en 
quinze dies s’ha fet una gran actuacicj. 1 jo els he vistos, aquests 
scnyors, els he vistos amb els seus cotxes escombrani, traient 
coses, i ,  en canvi, quesis vint-i-sis dc qui: vosti: cm lji1i*tfi, .jo, 
durant mi any, no cls hc: vistos. 

Miri, scnyor Conseller, aquestes cieíkiencies, no només les 
ha vistcs aqiiest cliputal. : els aju ntarncnts af’ectnts i Ics tissociii- 
c i m s  de ve’ins li  han fet arribar a vosti: aqucstcs clucixes. Jo 
només l i  vaig a fes csment d’alguncs cluc vostk, segur, que les 
colieix, i que jo no tint: accks ii totes les cluc l i  a r r i l m  :i vostk 
-només liec sobre, perqui: en tinguin concixcmcnt els dipu- 
tats i les diputades dc la Cimbra. Ajuntament de 1’1 [ospilalct : 
H hi diverses ocasions cns hcm dirigit, pcr nianifcstar del ic ih-  

cics cn el tram de la carrcteru comarcal 240; aquestes pelicioiis 
no han estat ateses : enllumcnat públic, paviiiicnls, ba r r em 
de seguretat ... )>. Ajuntament de San1 Adriii de Rcsbs : 
<<Ateses Ics constants qiieixcs dcls veins sobrc j’cstat deplora- 
hlc cicl niantmiment i la conscrvació deis teri-cnys de l’uulopis- 
ta nnrcclona-Matar6 - rcl quc produeix una irnatgc dcplornble 
quc contrasta arnli els esmcntats tulusos quc hi ha al terme mu- 
nicipal de Rarcelona, anib UII enjardinamcnt ii c h e c  cle 
l’AnjunktrnmI- : arnmntegament de rcsidus, cstat lanienli!- 
blc ... A,juntament tic Sant Adriii cle Iksbs --aqwclla era del 
87 i aqucstn és dcl 88-, ralilicar I’iititcrior, l’estal de mnnteni- 
rncnt i conservació yuc prcsenten cls terrenys de I’aiilopisla 1 

{(Vist l’cscrit presentiit per les associacions de ve‘ins del Ibshs i 
Sani AdriB, albs que í‘ins ara no s’ha proccdit R la realit;r,acih CIC 
cap iiieníi de trehi-llls a l’csmcntada zona.. . N. Ajuntamenl cle 
ihdalona : {< IAdlutiicnat dels ramals dc I’cnllcl~ de l’auhpish 
A-19 amb la carretera 13-500, que no I‘iincioncn,> i demanen 
quc cls reparin. Ajuntamcnt de Montgat : {< El manteniment 
de neteja cle les mies  no es rcíilitza amh la periodicitat rcqucri- 
dti. Les  mncs cl’cnjardinamcnt s’tiiin converlit en un  focus de 
brutícia i I’aspeck general denota ahancionarnenl>~. 1 A Fcclcru- 
ció d’hsociacions CIC Ve’ins i algunes associacions de ve’iiis de 
J3;idalona : <{ La iHuminacii>n es defechiosa; 10s cqjctines de 
las farol’as no existen; 10s desagües con surnicleros obtur;dox; 
10s gslsos su blerráneos para vchiculos y pcalones no ticncn 
manten imicnto continuado; 10s laterales parccen vercladeros 
vertcdcrns y repercutcn en el ;~spccto de salubridad, talcs 
corno la prolif‘enicilh de ratas e inscctos. ()ui:  sas sa con la urha- 
nimcibn de 10s latcrales de la autopista?>> --aixb ks iin altre 
icnia - I< 1,as tu bcrias dc clcsagücs.. . )), clcktcrii, ctckra - I i ho 
cstalvio : parlcn dels con tirius sorolls que pateixen acluesis 
vdins d’aquestes autopistes. 

1 quan .ja li pregunto, a voslb, pcr qui: passa aixh, vostk cm 
conksta : {(Miri, 6s que el que vostk fa dc comllarar Ics auto- 
pistes públiques amb Ics autopistcs de peatge privat n o  pol ser, 
pcryub n o  ks correcte comparar )) -pitraules seves, scnyor. 
Consellcr- (c conipnrar Ics nostres ;mlopisks arn13 les dc 
peatge, .ja que aquestcs inclouen en  la tarira quc cobren la pari 
corresponent a la seva conservaci6 >). O sigLii, que les privadcs 
es pagucn amb I n  turih, i les que clepcncn dc la Generdital cs 
paguen per art  de mr‘lgia, perclub deu sec qiie com 110 Tan res 
vost&s cn la conservaci0, pel- aixb pensa vostk que no es pa- 
gucii. PerO, senyor Conseller, la diferencia de qualitat ct’tincs i 
aEtrcs no cs ~ C S L I I ~  per si són privades o púl>liqws, sin0 per 
quina és la inversió quc es fa a UIICS i t i  altres i quina c s  I u  gcsti6 
quc cs fa II unes i ii altres. Alguncx ciades --cluc polser voslb no 
coneix- seriiii il-lustraiivcs : aquest diputat els ho ha prcgun- 
tat ;t vostks, pcro tambc ho ha preguntat als altrcs, i1 les ultres 
administracions pÚbliques i privaries -pÚMiqucs, el MOPIJ, 
que  16 gesli6 sobre I’A-2 i cl cinturó del litoral, com sahrii d 
Conseller, i a ACBSA, cluc és la privada-, i m’han dit 
-potser Ics dadcs no cstigtiin encertades, pcrb sbn Ics de 
vnstks i les d’ells- qiie ACESA es gastu 4.000.000 pcr 
yuilbmctre/any en conservació, yuc el MOPU es gasla 
6.100.000 pessetes per quilometrdany, i quc vostks, l’any que 
més han gastat, qiie ha estat cl 1988, es gasten 1.300.000 pesse- 
tes ~icr  quilhmetrdany. Com veu, la cliferkncia no estA en el 
peatge i la tarifil, la diferkncia estl‘i en la itivcrsib i la gestih, 
~rcrquk altres ridminisiracions públiques potser es gastcn 
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quatre o cinc vegades més. Per tant, aquí hem de parlar de nou 
de la gestih, en aquest aspecte i d’invcrsib. 

Jo prcguntaria, senyor Conseller : es pensa rectificar aquesta 
política? Els iiltimc; dies haig de dir que a l’autopisla Barcelona- 
Montgat s’ha f’ct una tasca important, s’han fet uns arran-ja- 
ments, i aquests arranjaments són importants, perb encara cl 
podria acompanyar, cns podria acompanyar i trobariem que la 
situaci6 encara no és acceptable; encara - fotogriifies del 
setembre- tanques perilloses continuen trencades; la brutícia 
: senyor Conseller, en trcurícm lones, encara; i’enjardinament, 
excepte del quc en tk cura I’Ajuntament de Barcelona, no exis- 
teix, d’enjardinamcnt. No parlem ja d’altres coses futuristes, 
com és evitnr e1 soroll -que altres piisos europeus ja ho fan, a 
les zones urbanes, 

Aquestes reflexions hauricn dc servir, crec jo, per plantcjar 
una qüesti6 : que s’ha de construir pcrb també s’ha de conser- 
v x  1 aquí. .. 

El Sr. PRESIDENT : Resumeixi, Iicr favor, senyor Ma- 
dueñio, que ja s’ha passat bastant. 

El Sc MADUEÑO : Gricies, senyor President, per la seva 
benwolcncia. .. Sí, gricics, senyor President. Deia que aqui no 
vden cxcuscs i lamentacions : qui no escombra il casa seva, 
diem que ks un brut; qui no repara casa seva, diem yuc 6s un 
deixat. Ida casa s’ha de nete-lar, la casa s’ha cie reparar perma- 
nentment, perque la deixadesa és cara, no és més barata, 
senyor Conseller. Mantenir una casa e11 una situaci6 raonable 
6s més rcndible per al futur, perqub, de I’altra manera, la deixa- 
ríem caure. 

Vull pensar que vostk ha hcretat una situacib i quc potser té 
intcncib dc rcdrcqar-la, i és per aixh que fem aquesta inter- 
peikió, per vcure quin és el capteniment del Consell Execu- 
tiu sobre la situació i conservació tan lamentables en que es 
trobcn Ics nostres autovies i carretercs. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes griicies, senyor Maduefio. 

VTTonorable Conseller de Polilica Territorial i Obres Pú Mi- 
ques, senyor Molins, tk la puraula. 
i3 Sr. CONSELLER DE POLITICA TERRITOKIRI, I 

OBRES PÚBIdlQUES : Molt Honontble senyor President, se- 
nyores i senyors dipu tats, scnyor di puiat interpef.lant, vagi per 
endavant, senyor President, el reconeixement pcr part del 
Govern de la Generalitat i per part clel Conscllcr que els parla 
que tant el Consell Executiu com el responsable del Ileparta- 
ment -sembla potser superflu després de la intervenció que 
hem escoltat reconbixer-ho aixÍ- no estan satisf‘cts cle l’estat 
de conservacib dc Ics carrcteres, autovies i autopistes que 
estan sola la nostra responsabilitat dc gcstiis. 

Dit aixb, senyor President, crec que podria ser un exercici 
uiil intentar esbrinar Ics wons, el per quk, i ,  obvinment també, 
caminar envcrs una solució &questa situació, una millora d’a- 
questa situacih, sense caure en un parany -que, m’ha semblat 
entendre en la intervenció del diputat interpe1~lm~- dels bons 
i els dolents, dels que ho fan h6 i els que ho fan malament, que 
recorda aquella cxprcssió que <<les autopistes són de dretes i 
Ics aulovies són d’eesquerres N ?  que, curiosament, doncs, els 
enjardinaments fets per uns determinats ajuntaments són una 
meravella, els fets per uns altres ajuntarncnis no existeixen o 
són dolents; o la conservació feta per un8 administracih 6s una 
meravella, la fcta per una aftra iidministracib 6s un desastre; 

sense entrar a analitzar -quc és el que intentaré- el perquk 
d’aquestcs raons, perqub, jo almcnys, senyor Diputat, sóc dels 
convcnt;uts que la ideologia no necessariament tc a veure amb 
I’efichcia i que la gest% pot ser ben feta, fins i tot per a aquells 
que no pcnsen igual que nosaitres. Okrnor. ú~ vcus.) 

Intentaré, doncs, donar unes dades que ens ajudin a objecti- 
var el problema i ,  sobretot, veiire Irt manera d’adreCar aquest 
problema i de donar-hi uila solució dintre de les nostres 
possibilitats. 

Aniilitmré, en primer lloc, senyor Prcsidcnt, Ics despeses 
f’ctes en conservacih per a tota la xarxa que depkn de la Genera- 
litat, no nombs les autopistes i Ics autovies a quk ha fet especini 
rcferhncia -nosaltres tenim responsabilitat sobre molts més 
quilhetres que serveixen exactament igual ii molts ciutadans 
de Catalunya-, i ,  per tant, faré rcferhncia al conjunt de les in- 
versions cn conservacib feta pel Govern de la Generalitat al 
llarg dels anys de la seva responsabilitat : el 1981, 1.069 mili- 
ons de pessetes; I’any 82, 1 .170 milions de pessetes; l’any 83, 
1.300 inilions dc pessetes; l’my 84, 1.254; l’any 85 ,  1.333; 
I’nny X6, 900 milions de pessetes; l’any 87, 1,300 milions de 
pessetcs, l’any 88, 1.300 milions de pessetes -aquestes són 
dades objectives. 

Llegiré també ara unes dades feles per un organisme que en 
podriem dir, entre cornetes, <{askptic>>, és a dir, no donades ni 
fetes per una aciministraci6 que sigui actuant i que, per tant, 
pot caure en el parany que, sobre la base dels seus objcctius o la 
seva publicitat o la seva propaganda, valorar millor 1’est:it dc 
Ics seves carreteres que les ci’altres, sin0 per una associació, 
com és ara 1’AssociaciÓ Espanyola de la Carretera, que és consi- 
derat un nrgtinisrne ashptic, en aquest sentit, 6s ii dir, l&cnic, 
que fa. uns índexs anualment i yuc els publica, respecte a l’estat 
en quk es trobcn Ics carreteres de tot E’Estat. Fa una classifica- 
ció entre O i 100 per a les carretcrcs cn bon estat; les carreteres 
en estat intermedi les valora entre 200 i 250, i les cleficitiiries, 
Ics de m@s cie 250; i ho fa sohrc la base de la divisió provincial 
de I’EEsiat. 

Les avaluacions comparades de Ics carreteres de Catnlunya, 
fctes pcr aquest organisme -ho repeteixo ; I’AssociaciÓ Espa- 
nyola de la Carreiera- shn les scgiients : pel que fa a la provín- 
cia dc Darcelona -110 torno a dir : és 1’AssociaciÓ Espanyola 
de la Carretera- dóna els índexs ... diu que cstan en bon estat, 
pel que fa al territori de Catalunya, les corresponents a les co- 
marques de Tarragona tcnen un índex de 68 -centre O i 100 
sbn en bon estat, 68 són les de les comarques de Tarragona-; 
dóna un estal intermedi de conservacib pcl quc fa a les uirretc- 
res de Ics comarques de Harcelona i de Lleida, aml:, Índex de 
I53 pel que fa r2 les comarques de hrcelona i dc 21 O pel que fa 
a les de Lleida; i, pel que fa a les de Girona les dóna corn ii estiit 
deficitari amb un índex de 257, és a dir, molt ri prop del que 
seria un índex satisfactori, que és el 250 -com d8iern. Per 
tant, bon estat -índex 68- per a les de ‘Tarragona, intcrrnedi 
per a Ics de Barcelona i Idlcirla i deficitari pel que fk a Ics de 
Girona. 

Pel que fa a la demarcació de carreteres de I’Estat a Catalu- 
nya, dóna corn a bon estat les que corresponen a les comarques 
de Barcelona i Tdrragona -Endex 50 i índex 88-; ha estat 
intermedi a les de Girona, amb un índex 195, i, amb un estat 
dcficitari, índex 341 -341, molt per sobre dei 250-, per a ics 
de Lleida. Aquestes són les dades objectives ci’aquest estudi. 
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El dictamen dc l’cstudi diu que I’avaluació, I’evolucih de 
I’estat dels seus paviments Cs favorable per al global de les car- 
rcterecs nutonbmiques --i aquí 6s unzi rcfcrcncia estricta pcr a 
les wrreteres aiitono~niqucs- de Catrilunya; és ii dir, l’estat, 
l’cvoiuci6 de I’estat dels pwimeiits esth millorant, 6s a dir, 6s 
positiu; aixb 6s lugic, peryub és II ciiusa quc, des de I’any 87, es 
va encetar un progratna especíiic dc reliaraci6 de ferms en les 
nostres carrctcrcs. (is a dir que, pel que es veu, no Izi ~ i a  gran <li- 
fcrcnci;i en la seva avr-lluacib glnbal cnlrc les carreteres dcpeti- 
dents cic I’llstat a Catalimya i les cle la C;cneralitat, malgrat la 
difcidncia de disponibilitats prcssuposthries existerii s, i dc Ics 
quals després par1 .a reni. 

Tambc a litol de comparacih indicar6 que, de Ics restants 
quinze autonomies amh xarxa pt’hpiri, tan sols ciues s’avaluen 
en bon estat, vuit es qualifiquen en Z O ~ B  intcrrnihiia i les cinc 
restants sbn quaiificadcs com a deficithics. No és -vull 
avanqu--li, senyor Diputat- pcr a nosaltres un  consol qucclar 
cn una situiicii) correcta, dinlre d’aquest rurikinx general; com 
he dit abans, ni cl Consell lixccutiti ni el DipuirZt i Conseller 
qtic els parfa, estem satisfets de I’eeslat de conscrvacib de les 
nostres cii rretcrcs. 

M6s dadcs per intentar centrar i oijectivar el prohIema : rc- 
laci6 entre la inversih i la conscrvacih, que és iina dada oljecti- 
vil cluc convé rcvisar, perquk té una certa relació --i>bvi;irnent 
te una rclacib- respectc R l’cstat dc conservacih de Ics nostrcs 
carreteres. Lii rclució critre les dcspcscs dc conservwib i els 
pressupostos totals (I’¡ nversih en carrctercs de la General ital 
ha oscil-lat entrc cl 21°/0 en el primer exercici de la nostra re- 
sponsabilitat --any 1981 - i cl 8%, com ii dada mínima, dcl 
1986. En el totul es~ianyol -MOPU, r n h  autonomies, mes 
diputacions- aquest percentatgc és del 24% per ;al 1989, 
mentre que cls cstats europeus inverteixen al voltant tlcl 2Ooh 
dels seus pressupostos generals en cnnservacib, és a dir, dels 
prcssupostos generals de carreteres es sol dcdicar cap ai 20% 
-es el pcrccntalgc que estri considerat corn a idient- cn 
aquestes cc)scs. 

Mcs dadcs objeciives : cls índcxs cle conservacib, Índcxs cle 
(lespeses en  conservacih 1 3 1  els darrer-s anys -el scnyor il ipu- 
tat ho íet alguna rcfcrbncia sobre aixb--, la Generalitat ha des- 
tinat i - ~  conscrvacih un índex de 260.000 pesseies pcr yuilomct- 
re. Aquest indcx, per a Ics carretcres del MOPU a tot Espanya, 
ks (I7 1.850.000 per qui lomek,  cnciirii cluc s’ha de recordar quc 
Ics carrctercs dc I’l’:stat, pcr correspondre fonamentalment a 
itinerari?; bhsics, sbn les que suporten majors czirregucs de  ran- 
sit i, pcr tant, les que han cle dedicar r n k  diners per quilbmetrc 
dc cotiservmih també. Lcs previsions pressupostiries de les 
empreses concessioniirics d’autopistes de pcalge, en el conjunt 
espanyol, oscil.lcn cntrc clos i quatre milions de pessctes 
anuals per qui lhctrc  dc via, El MOPU hii licitat recentment a 
Catnlimya la contrnctació de la conservacih cle F’aulopistn A-2, 
de1 Cinturi) del Litord i dcls laterals de I’A-7, amb un inclex de 
2.000.000 cfc pcssctes per quilimctrc; s6 que el senyor Diputat 
ha fet rcfercncia ii 6.000,000, Ics dades qiie tenim nosal tres 
-probablement 11o s b n  les mateixes, potser, doncs, tc millors 
fonts d’inlbrmacih cl senyor Diputat, cl felicito per aconseguir- 
les-, la nostra informació es aquesta : qiic el MOlW ha visitat 
rcccntmcnt aquest conjunt -potser els 6.000.000 sOn rcfcrits 
només als quilhmctscs d’autopisla, aquí tenim en C Q ~ T I ~ ~ C  

també els ric1 Cinturó del Litor.al- 2.000.000 de pessetes per 

quiibmetre. Disposar d’indexs cl’aquest nivell en les aulopistes 
i autovies de la Generalitat ens obligiiriit a destinar I50 milions 
dc pessetes per a la sevii conscrvacih, ks II dir, hauríem de 
giistar quasi un 10°/r~ dcl pressupost global disponible per a con- 
scrvació, per a rncnys d’un i % cfe longitud de l ~ k t  la xarxa sota 
la nostra rcs~ionsabilití~t, és R dir, el 10% clcl pressupost per 
I’l%ode laxnrxa. 

Si cm pcrmet el senyor PresicJen1 continuar, m’agrarlariu 
rif‘egir alguna cosa abans CIC finnlitzar aqucsl primer Lorn, rderi- 
da a les nostres.. . Preguntwa, Iogicament, cl scnyor Diputat, 
quin era el nostre proposit ciira al futur. 

Enguany s’ha posat cn marxa el proccdiment de gestió sisic- 
matitzada de rnantenimcn t de Ics carretcres catalancs, progra- 
macla d liacord amb els criteris desenvol upats cn excrcicis antc- 
r i m ,  tot partint d’un model estucliiit, que passa per scr un  dcls 
models CIC gesti6 de cnnservacih cficaqos que cxisleixen al 
mbn, un modcl dels Estais Units, preparat per la Sulxlircccib 
Gcneral de Carreteres. En qualscvol cas, cn cl presenl cxercici 
cledicarem il itquest concepte de conservacib i millora de fwms 
2.300 milions de pessetes --recordem la scric fil voltanl de 
1.300 milions dedicades anualmcnt -, aqucst any dedicarem 
2.300 milions dc pessetes, dividits 1.500 d’aquests pcr ii un 
programa cspccífic de refi>rG de ferni cluc tindrh coiili nu’ital 
l’any vinent, i 800 mbs per il conscrvació estricta, reparaci0 i 
ceforc de paviment de Ic? xarxa de la Generalitat, Pel que f i l  al 
cas específic --al qual fcia esnien1 especialnient cl senyor 
lliputat- és immediata una licitació cic 394 milions de pesse- 
tes corn a uctuacih de xoc per a inillora gencral de l’autovh de 
C;istclldefcls, entrc els quilhetres O i 2’2, actuació que, en ex- 
crcicis simessius es perllongari fins al final d’aquesta autovia 
i ,  així matcix, s’eeslendri a les autopistes A-I9  i A-18. Cal fer 
esmcnt que cul fer, prbviarnent a la conservació normal, cal fer 
unes xtuacions de xoc per causa dc I’estat, evidentment, en 
que  es troben. Un cop fetes nqucstcs uctuacions de xoc, indis- 
pensables per deixar aqucstcs vies en sitLiwih normal, es procc- 
dirA 11 establir uiics contractacions anuals dc conservació i man- 
teniment de les tres vies, per i~ Ics quals ja coniplem amb cstu- 
dis i ot‘crles valoradcs, urnh un import global riproxirnat anual 
de 100 milions de ~~cssctcs. 

Mol tes grkcics, senyor President, scnyorcs i senyors 
d i 1-1 ut ais. 

1=,1 Sr. PRI3IDENT : Molics grricies, J Ionorable Conscller. 
i:l setiynr Macluefio vol fer irs dcl dret dc rhplica. ‘IX la paraLda. 

El SI: MAllUEÑO : GrAcies, senyor Prcsidcnt. Ien1 una 
altra dita, aquella quc diu {<Ohras son iimores y no hucnns ram-  
ncs )), senyor Conseller. Jo crec cl iie Ics scvcs riaoiis, cxpl icaci- 
olis globals pel que fa a les ciirrctcm, cls inciexs, les dades, es 
podrien conlrastar amb la pcrccpcib rcal dels que pateixen diii- 
riamcn t Ics delicikncies cl’aquesta mmca CIC conservacib. T k 
fct csmctit de les carreteres, i vostc ha rct moll esment de les 
carreteres. Vostk sabrA que la mcva intcrpetlació iniciiil era 
sobre l’cstat de Ics autovies i autopistes de la Ckmcralitat, 
perquk era on volia centrar la meva intervencih, ~icri) em vnn 
dir que s’liaiiria dc fer globnlrncnt, i és veritat; jo crec quc la im- 
porthncia que tenen les autovics i autopistes de la Genenilitat 
mereixien  LI^ debat, mereixien una inlcrpelh55, perh bé, 
voste s’ha centrat en Ics carreteres; jo crec quc les carrctcrcs, 
maigríit el quc vostk diu, nt) hem de piular nornks c1’1’ndcxs, 
hem de parlar dc situacions clarcs i concretes. I jo he parlat, 
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més que res, de les autopistes, de les quals vostc n’ha parlat 
bcn poca cosa i m’ha deixat una incbgnita gran cara al futur. 

Pcro abans jo li volia contestar que jo no hc pretes parlar de 
bons ni de dolents, jo no sé si ACESA 6s d’esquerres o és de 
dretes, eh!; jo no sé si hem dc parlar nom& dels quc fan b@ les 
coses i dels que les fiin malament, jo he constatat uns fets; perh 
li haig de dir una altra cosa, es podria mirar d’una altra niunerii 
: els que pateixen les conscq’libncies -els ajuntaments i els 
ciutadans, hi ha ajuntaments d’esqucrres i ajuntaments de 
dretes, senyor Conseller-; per tant, fer un joc dialectic de pre- 
sentar, que parlcm dels bons o parlem dels dolents, escolti!, a 
mi cm sap rnks greu que nosaltres tingucm pitjor conscrvades 
les autopistes que no les tenen conservades els altres, perquk, 
en definitiva, estern criticant la nostra actuació i estem de- 
mostrant que gestionem pitjor que cls altres; per tant, m’& 
igual qui la gestiona, el fet concret 6s que estan pitjor gestiona- 
cies. I vostc mateix ho ha reconegut : si vam comenqar per con- 
servacib amb al voltant de 1,000 milions de pessetes, i aquest 
any, el 1989, estem al voltant de 1.000 milions de pcssetcs, 
han passat quasi deu anys! Escolti!, com es pot fer la muteixa 
conservacib fa deu anys amb eis mateixos diners que avui? 
Vostb mateix es clbna la resposta : estan invertint molt menys 
en conservxib que ho feien fa vuit anys. 

1)crb es quc van comenqar invertint, voste ho ha dit, el 22°/f, 
i cstan en el 8%, quan el normal a Europa és el 20n/0. Escolti, el 
que m’ha d’explicar és corn i-lrribarem a aquest nivell; no em 
digui aquestes constatacions, que ja les coneixíem, sinó corn 
pensen vostes arribar al nivell de qualitat que es té a nivell 
(1’ EU ro pa, 

Miri, jo l i  he dit que la consiatació dels sis milions era l’nny 
1988; de les perspectives de futur no li he parlat, perque no 
volia fcr all0 dels bons i deis dolcnts; després de les seves 
perspectives, li n’haig de parlar. Les dades que jo tinc són que 
el MOPLJ destinar8 4.500.000 liessetes per a la conservació d’a- 
questes autopistes. do no li dic que gastin el mateix, jo l i  dic : 
corn pensen vostes conservar aquestes autopistes? La iniciati va 
privada conserva per valor dc 4 milions de pessetes. Vostk crn 
diu : <<Oh, és que haurien de dcslinar et I Ooh del pressupost cle 
Ics inversions per a conscrvacib de carreteres, H Escolti, desti- 
nin mds diners a conservacib de carretcrcs. Ja ho va dir el 
nostre Diputat Bstcvc Tornis, quan viim fer la interpehcib, 
va dir que V Q S ~ B S  cada vegada inverteixen mcnys en aquestes 
grans inrrastructures, és una polílica del seu govern, no ks una 
politica de l’oposició, I aixo sí que 6s una qiiestih de prioritats, 
aixb si que és una qiiesti6 idcolbgica, senyor Conscller; fer 
unts opcions cap a un cant0 o cap ii un altre, vosths Ics han fet 
cap a uns cantons que nusaltres els hem criticat, hem fet pro- 
postes dternatives i V O S ~ ~ S  les van rebutjar totes, totes, les van 
rebutjar, cn cl debat de Pressupostos. I ,  ara, no ens digui que 
fem debat ideologic. El debat ideologic sobre les constatacions 
que vostks invertcixen m6s cr-lp a un cantó que no cap ;I l’altrc, 
perb aixh és una opció de vostks, no que uns ho fan millor i 
altres ho fan pitjor; aixb de fer-ho millor o pitjor és una consta- 
tació, IIO és una qücstib ideolbgica. 

I, per tant, voslk m’ha tret tdlb de l’auiovia de Cikstelldefcls. 
Miri, aixb jo no ho he tret, ho portava preparat, és a dir, que la 
resposta serh ..., homc!, 13s que anem a invcrtir 395 milions a 
l’autopista dc Castelldefels i 1.700 milions als laterals de l’auto- 
pista de Radalona, Miri, I’autovia de Castelldefels la van agafar 

vostcs l’any 1980; és una aulovia inacabada, inacabada, ho 
sabcn vostbs millor que jo. L’autopista cic Ihdalona va ser un 
nyap fet al seu dia, fent unri muralla que cns vil dividir la ciutat, 
ens va coI+locar sorolls, ctcetcra, i no es van fer laterals a l’auto- 
pista; també esta inacabada. Perb aixo són obres d’invcrsió i no 
obres de conscrvacib. Les obres d’inversih --a més a mbs, a 
E’au tovia de Castelldcfcls, dinou quilometres, en faran dos 
quilbmctrcs; aqucsts dos quilbmetres pot ser que estiguin bé. 
C m y  quc ve, per B aquest any, perd& 100 milions, no 395, o 
sigui cluc cs FarA cn un any, clos o més. Llavors, .¡o el que li  prc- 
gunhva no era aixo, perqub ~ i x b  també ih falta, sinb que faran 
amb la resta de I’autovia CIC Castelldefels? Continuarli en l’eestat 
irnprcscntable i lamentable cn qub esti aquests darrers anys? 
Continuarii cls propers anys d’aqucsta manera? A I’autovia i a 
l’iiutopistc? de Badalona necessitem els laterals i vosiks han dit 
que ho faran el 92 -cls recordo quc en el debat de Prcsstipos- 
tos no ho van posar i em van dir que no hi havia cap compro- 
mis, pcrb, bé? aixb és una al tni  cosa. Jo el que li  pregunto es : 
¿arreglaran i netejaran I’autovin dc Castelldefels; arreglaran i 
netejaran l’autopista de Barcelona a Montgat; nclejaran i arre- 
glaran I’autapista dc Rarcclona a Terrassa els propers temps? 
Les arreglarim o només cls rentaran la cara davant una intcr- 
pel.lz-lci6 o davant una pregunta? h ixb  era la inlerpetlacib, 
aquest era cl sentit de la meva intcrpcHaci6. Si continuaran 
amb hi matcixa tbnica que han scguit fins ara o variaran la scva 
tbnica; si faran la inversib d’aqucst 10% neccssari que voste re- 
concix, o simplement f imn aquesta minsa realitat de dir que, 
evidentmenl, no poden fer res més -com ho fan les 
privdcs-, perquk no tenen cls mateixos diners, és a dir, que 
les f’aran dc pcalge, també aquestes? Ja lcnim toles les altres 
propostes de pcatge. Nosaltres les volem públiques, ben gestio- 
nades per vostk, senyor Conscllcr. 

El Sr. PRES1 DENT : GrBcies, senyor Madueño. 1.: I-loiiora- 
hlc Conseller tc la paraula per a contrareplica. 

ORRES PÚBLIQUES : Grhcies, senyor President. ks nccessa- 
ri, entenc, scnyor Prcsident, entrar ard en un capítol que no hi 
hem entrat en la primera part de Ics nostres intervencions, quc  
són els recimos generals de I’Estat en el seu conjunt, i, cn con- 
seqükncia, també pcl sistema autonhmic, Cn~nlunya pot 
disposar-ne per tal de conservar les nostres ci-lrreteres. 

13s tradicional quc cs ciediquen a carreteres mes quantitais 
proporcionals del que cs recull, del que 1’Estat recapta directa- 
ment pcr’ impostos sobre els vehicles. Segons les darreres 
dades quc coneixem -els valors actualitzats de 1989 sericn 
encara moli més favorables al raonamcnt que ara vaig a 
utilitzar-, l’impost que es recapta mit&mCunt els impostos 
amb qui: estil gravat el consum de benzina i, en general, I’acti- 
vitat clcl transport per vies públiques, assoleix un muntant dc 
836.000 milions de pessetes -cada any, bbviament. Si cl 5Oo!o 
cl’aquests ingressos es dediquessin -com cs fa, amh percentat- 
ges mitjans, als estats de la Comunitat Econbmica Europea- 
directament n inversió i a conservació de carreteres, i si l’atri- 
buc5 d’liquest import global es fes -coni fóra correcte- per- 
centualmeni al producte dc vchicles pcr quiibmetre cn cada 
carretera, a la Generalitat li correspondria, per la seva xarxa, 
un import anyal de 31.350 milions dc pessetes, d’acord amb cl 
ciilcul scgiieiii : 836.000 milions multiplicats per Q,5 -és a 
dir, e1 50% d’aquest import global-, multiplicat per 7,5 i divi- 
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d i t  per I O0 -quc el 7,5 correspon als vehicles per quilbmelre 
tlc ciirrctera corresponents Catalunya. Aixb d6wi : 3 I .350 
milions dc pessetes. Si cl’riqucsl iniport global sc’n destinks un 
20% a conservacih, corn 6s habitud en aqriests pdistis europeus 
csrnentats, rcsullarin que dc I’aplicacih d’riqucll cinon, ingres- 
sos qiic té I’Estat per a aquesta rncatkriii, produiria pec a COTISW- 

vaci6 dc cmxteres de la Gcneriilitat w:i consignacii, anyal de 
6.270 milions dc pcssctes, yuc 6s cinc vegades supcrior ;i les 
consignacions cluc hcm pogut iiplicar pcr a aquesta tasca cn els 
darrers anys. 

IJI fiii;int;ameiit dels pressupostos per ii carrctcrcs ve pes via 
de Foris clc Clomperisacih Intcrterritorial, pel cluc fa a inversi- 
ons, i pcr transl‘erhicia de 112 secci0 corresponent dels Pressu- 
postos dc í’Estat, 1 x 1  que fa a despcses de manteniment dels 
serveis traspassats. Yimport global del Fons cle Compensacib 
Intcrterritorial el 1987 fou dc 10.000 milions de pessetes, dels 
quals 6.200 es destinmn a carretercs. AL~LICS~M xifres, l’any 
I 988 foren de 14.700 i 6.400 per R carrctcrcs. Quant ii la valora- 
ci6 del cos1 de rcpuracib i manteniment dc la inversib en c:irrc- 
teres I’any 8 5 ,  quim s’acabaren cls traspassos a totes Ics itutono- 
rnies, s’aprovh pcr ii Caialutiya un rnutitant de 1.870 milions 
de pcssctcs; aquesta xifra csth englobada ilctualmcnt cn la 
t ransl“er&ncia gcrieralja esmcntada, i, pGr tant, no es pot singu- 
luritzar, perb podríem actualitzar-la en 2.1 O0 milions dc 
pcssctcs. 

Encani cluc la totalitat del Fons dc Compcnsacib Intcrterrilo- 
r ia l  del 1489 es dcstinks ii carretercs -ignorant, per tant, altrcs 
neccssitats, corn ahustamcnc d’aigiics, hiibitatge, transports, 
obrcs portui’iries, inversions agrícoles, ctcbtcra- ~ suposarit 
que el 100% dels dincrs yuc arriben a travh del Fons de Co- 
mpensacih Jnterterriíorial, que s6n els lluc s’han de destinar a 
cwretcrcs, eilire altres coses, es dcsiincssin ínlegcmeni 
n o m h  a carrclcrcs, i que  ii aquesta xifra s’hi alegis I’imporl cic 
repasiicib i manieninien t ,  disposaríem pcr a carretercs, doncs, 
de 17.001) milions de possetes, el 20% dcls quals podricn ser 
per a conserviicih, i, amb tot it ixo,  arrihariem a disposar dc 
680.000 pessetes per cluilbrnctrc. 

Si el senyor Diputat ha escoltiit Ics rlacles que li  hc donat cii 
Ia primera intcrvencih -i cluc ara rcpetiré--, veurh com 
aqirest m y ,  prccisament, ens xastern i molt a aquestes xií‘res. 

En el Prcssupmt del 1989 cs dedicaran, per ii conservacih i 
rcfiqamenl dc ferins, 2.300 rnilions de pessetes, 2.300 milions 
dc pessetes, és el que l i  hc dil en la prirncra iniervencih : 1.500 
per a un programa dc rdorprncnl de fernis i 800 per ii conscr- 
vacib, la qual COM signiíica el 14%, cl 14%) -110 6s el 20, 
tiirnpoc cs cl 7-, cl 14%, el 13,9%, per scc rnks cxxtcs, del 
rnitiilant global. 

I-li ha una opcih pnlílica riiolt clara, senyor Diputat, quc li  
podria cncnra aclnrir més arn b una altrit xifra : del Pressupost 
global de cari-etercs del Departament, 16.000 d’invcrsió, 
I 2,700 véncn comlirornesos pcr pluriímuditats, per tant, 
queden dc lliure assignació cnguany al voltant dels 4.3 1 I ,  
3.300 milions de pessctes, que, clcdu’ils cls necessaris per fer 
projectes, SC’II dcclicaran 2.300 a conservació i tnatiteniment i 
rcí‘orqarnent de f‘eimis i 700 a obra nova. Es iina claríssimti 
olicih en cl sentit de millorar I’cstat de conservacih de Ics nos- 
tres carreteres, enlrc Ics qiiiiis, bbviamcnt, incloc les autovies i 
aiitopistcs CIC I u  nostra responsabilitat. 

Mol tes grhcies, scnyor President, scnyorcs i senyors 

rlipulats. EI Sr. PRiZSJDfiNT : Moltes @cies, senyor 
Consclfer. 

P’asscm iirii al sis6 punt dc l’orcirc del dia, yiie és In intcr- 
pelhci6 al Consell Exccutiu sobre els serveis socials d’atcnci6 
primiria, que rormda la Iliputada 11.luslrc senyora Rosa Ulnre- 
nys i cl Iliputat senyor Xuvicr Guitart i Dornknech, del Grup 
Socidistit. I k r  expnsar la iirterliel.lncib té la paraula la TI+lustre 
JJ i pu tacla senyora Bare ri ys. 

I nierpeklacii, ;i1 Consell Executi11 
wbrc els serveis socials d’atencii, 

primirin 

La Sra. RAKENYS : Grkies, scnyor President. Senyores i 
senyors diputats, el moti ti d’oyucsta i ntcrpel.lnci6 ks conkixcr 
quina és la vaíoracib, prophsits i objectius que fa el Consell Ex- 
ccutiu del desenvolupament dels servcis socials cl’itteiicib 
prirnhk. 

Des cle la crcacib de la Consel1eri:i dc Heiicstar Social, i mil:, 
I’assiunpciO per aquesta c k  les cotnpetkncies de I’ICASS - dc 
I’lnstitut Catalh d’hsistbncia i Servcis %cials--, hem seguit 
amb atcncih, i he  de dir que iiltimclmerit amb preocupació, Ics 
actuacions dc la Cnnsellcria. 

Nn esti de més, per introciuir 1’d)jectiu d’ayuesla interpel.la- 
ci0, recordar ii les senyores i cls senyors diputats que cl desen- 
volupament a Catalunya dels scrvcis socials eslh en u n  ~>r’ocks 
dc consolidació dcl model, que, reconcgut i aprovat -ccncara 
yuc amb difcrbnclcs, com ks Iligic, per lots els grups pnrlamen- 
taris de la Cambra- rnitjanqant la Llei 26/1985, dota 121 ciuta- 
dania d’un sistema de scrvcis socials de responsahilitat púhlicii, 
quc, clcseiivolupat per Ics institucions autonhica,  comarcal i 
locid, ha d’ajudar ii garaniir i a racilit;lr a tots cls ciutadans I’ac- 
cés a les prestacions i els serveis que cornporla, que conte l’cs- 
rncn taclii L 1 ci. 

Un dels graons bisics dels serveis sociuls cs -com establcix 
l’esmentada Llci - l’alcncib prirniria. Ningir dubta - a  liorcs 
d’ara, politics i tkcnics- CIC In nccessitiit dels scrveis sociuls 
d’atencib priiniria que, con1 a prestució cncara ara rctlisiributi- 
vil, no universalista, prelén desenvolupur un primer nivell d’a- 
tcncici, rnitjariqant cls scrvcis rl’informacih i orientació, l’iisscs- 
sorament, I’animaci6, la promocih i el cicscnvolupnnient de la 
comunitat, la gcstib de I’aatenció clomiciliiiria i la derivacii), si 
s’escau, uip a 1 ’atenció especiditzada. En clefinitiva, cs tracta 
d’iiconseguir Li t i  rcequilibri social ciitre cls grups i Ics 
comun itals. 

Com se sustenta aquesta ciliestió cn el niarc normatiu? 
Ancm a veure-ho. 

A nosaltres, abans d’entrar-hi, hem de dir que ens prcocupa 
I’oricntaciO, corn he dit ai comeiiqament, cluc dóna la Conselle- 
ria a l’ambit dc I’alcncib primhriu, per trcs raons fonamcntals : 
una, pcrquc crciem que hi ha i i i i  iticornpliment de la normativa 
vigent, la qual cosa dificulta, i també dir-ho, ~tcinpta el normal 
desenvoluparncn t dels serveis socials d’atenció prirnriria. 
Perque es vulnera I’autonomia local, i perquk hi ha una diversi- 
ficació de xarxes en Ics funcions d’atenci0 primh-ia i ~itilitzncici 
d’aquesles amb finalitats que no cstan dures. 

La Llei 8/87, dita Municipal, estableix amb clarcdat Ics co- 
mpetkncies municipals dels ajuntaments en serveis socials. 
lJ’article 2 detcrrnina que per II l’cf’cctivitat de I’autonomia, ga- 
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rantida constitucionalment a Ics cntiíats locals, la legislacih clc 
I’Estat i la de Ics comunitats autbnomcs, hauran d’usegurar 
als municipis el dret a intervenir en els assumptes que afectin 
directament cl cercle dels seus interessos, atribuint-los les co- 
mpetkncies qiie procedeixi, cn atenció a les característiques dc 
l’activital piihlica i capacitat de gcsti6, d’acord amb els principis 
de dcsccntralitzacib i rnhximcz proximitat de la gesti6 admi- 
nistrativa al ciutadi. 

La Carta Europea de I’Autonomia Idocal, recentment auto- 
ritzacla pcr les Corts Generals, estableix en l’article 3 que per 
autonnmia local s’entcn el drei i la capacitat efectiva de les co- 
Hectivitats locals d’orrlenar i gestionar una part important deis 
ussumptes pú biics en el marc de la Llei, sota la prbpia responsa- 
bilitat i en benefici dels seus habitants. 

Pel quc fa ret‘erencia a la Llei 26/85, de Serveis Socials, hem 
de fer rcfeidncia ii la seva Exposici6 de motius, en quh s’iipel-la 
a I’eestructura racional de compelencies entre eis diversos ens 
públics, la descentralització i la desconcentració, mitjanqant la 
col-laboració amb els ens locals, I’estructurició dc Ics niodali- 
tats dc serveis socials, reconeixent I’atenci6 primiiria corn I’eix 
per afavorir i desenvolupar el benestar social ii Catalunya. Car- 
ticle 8 de l’csmentiida Llei estableix les competh ies  del 
Govern cle la tiencralitat per planificar, ordenar, coordinar, fer 
csttidis i invesligacions; dels ens territorials per programar i 
gestionar, sempre que hi hagi manca d’infrastnicturcs o neces- 
si tats d’organitxació; dels ens locals per programar i gestionar 
els serveis socials d’atenci6 primaria i cls serveis socials especi- 
alitmts d’i-tmbit municipal. 

Posteriorment a l’aprovaciir de la Llei hi ha un conjunt de 
normativa, crncsa pel Consell Executiu de la Generalitat, en la 
qual es s’aclareix quk vol dir mtcncib prirnhria)} i ,  en aquest 
sentit, el Decret 27/87, del 29 de gener, estableix quc i’atenció 
prirniria inclou els equips bhsics i els serveis socials d’atencib 
dornicili8siri; l’article 15 diu que aixb s!ha d’inlegrar dintre de 
la xarxa d’ulilitzacib pública de la Generalitat; cl Decret 39/88, 
de 1’1 1 dc febrer, crea la xarxa bisica de serveis i establiments 
socials d’utilitzacib pirhlicíi mitjanqant la coordinacib dc la ini- 
ciativa 10c;il ci I’ICASS i la iniciativa social; I’article 4 d’ilquest 
Decret deixa establert quins han d’ksser els instruments de 60- 

operxib i coordinació inleradministrativa dels serveis socials 
piiblics mit.jan$ant convenis de coopcracih amb els serveis de 
tiliilaritat iiiunicipel. Per acahrir, també 1’Orclre del 15 de juliol 
del 87 deixa establert amb tota claredat quins sbn els equipa- 
ments bisics dc serveis socials d’atencib primaria, Ics seves 
funcions i 1’Ambit d’intervencih i el personal tkcnic. 

S6n moltes normes i molts decrets, licrb, estudiat amb 
cah- r~ ,  com correspon a aquesta Diputada abans de substanciar 
una intcrpcHacib, lot aquest marc normatiu posterior, i trirnbé 
anterior, n la Llei 26/85, nosaltrcs arribem c? la conclusió que la 
Consclleria de Benestar Social té un dcsconcixetnent de la le- 
gislació vigent, clcsconeixcmcnt que no afavoreix gens el dcs- 
envoliipament cle I’wció de govern de Catalunya pel que fa als 
serveis socials d’atenció primaria, j a  que o bé --en moltes 
ocasions- sostreuen competbncics dels municipis o bé hi 
nctucn paralklament, i creen situacions ric conflictiviiat i mal- 
estar entre els dos nivells institucionals : Govern de la Genera- 
litat, ells locals. 

Per qub diem lot aixo‘? En primer lloc, per les oficines de 
benestar social. Aquesta xarxa, recordaran cls senyors diputais 

que hn estat denunciada, i també patida, pels ajuntaments des 
de fa temps. Aquesta xarxa, quc es crea pcr un Decret 
417/1983, csth en  aquest momcnt cn una situació d’il4egalitat 
sobrevinguda, perquk moltes de les conipetkncies quc dcsen- 
volurpen les oficincs de bcnestar social són cornpetkncies ator- 
gades, per Llei posterior de Serveis Socials, als iliuntamcnts. 
Aqucstcs oficines, i la mateixa xiirxa de delegats de zona, de- 
pendent de la Ilireccib General de Serveis Comunitaris, infrin- 
gcixeii l’autonomia local a i’empara, també, d’alib que esta- 
lieix b l a  la normativa esmentada. Ofereixen, evidentment, 
informaci6 sobrc habitatge -evidentment -, pero tambk ofe- 
reixen qjuts econhics  per ii altres qüestions, agiliten trhmits, 
potencien voluntariat, tramiten ajudes de serveis saciwls, fan 
(< pcrmankncies>> i es defineixen -alguns d’ells- corn a ofici- 
nes dc benestar social ambulants. 

M’atrcvcixo it dir, amb tota la cortesia parlrimenthria, quc 
moltes dc les activitats que personalment realitza 1’Honorr-lble 
Conseller també tenen connotacions d’irrcgularitat competen- 
cial, Quan vosth, senyor Conseller, visita els municipis per 
oferir programes, recursos, inauguriir casals, residkncies, quan 
es presenta -dient-ho als mitjans dc comunicació- amb els 
milions sota el brq, amb programes que desconeixem en el 
Parlament de Catalunya pcrquh al seu moment, quan vain de- 
batre els Pressupostos, no hi figuraven, a pesar cluc nosaltres 
ho virem rcclnmar -faig referhncia, ICS cxcmplc, a la Mina; 
faig rcfcrhcic? al programa de la Masia Espinhs, del qual vostb 
parla molt; faig referencia al programa de Ciutat Vella : en els 
Prcssupostos del Parlament de Catalunya no vArem discutir 
aqucsts programes ni aquestes partides-, quan voste, senyor 
Conseller, al  marge.. ~ i amb independkncia dels poders locals, 
alcaldes i regidors, amb els quals, dit sigui de pas, en algunes 
ocasions, retarda molt les seves entrevistes, vil en contra 
-permeti’m que l i  ho digui- de I’autonomia local, del princi- 
pi d’efickia, dels serveis socials integrals, de la coordinacih 
que la normativa vigent estahleix, i crec que té un perill, quc @s 
desmantellar les bases quc amb anys cle treball s’han I m a t  en 
la creació de la xarxa bisica Q’utililzacib pública, i s’ha produit 
una divisió i i ina cornpartimentació de les actuacions i dels 
recursos. 

Quan vostk, senyor Consellcr, anuncia, a través dels mit.jans 
de comunicació -que és el quc nosaltres concixem-, que no 
es renovcn els convenis amb alguns ajuntaments, i pretén tras- 
passar als consells comarcals els pressupostos dels serveis soci- 
als d’atencih yrirnhria - podria parlar-ti del Vendrell -, csth 
posant cn marxa una actuacib cluc no Bs, corn vostb diu, <<des- 
ccirtralitxadora dels serveis >>* sinó invcrsament <{ recentraiitrra- 
dora )) dc les cornpetkncies municipals dels consells comarcals, 
i incompleix una vegada més el que estableix la normativa 
vigent. 1, quan no fa avanCar el primer Pla d’actuacih social 
1988- 1991, i no programa, corn ha de ser, una actuacib global i 
integrada a tot Catalunya, sin6 que manifesta -i també ho ha 
dit en la compaseixen~ri de li1 Comissió de Politica Social - que 
voste desenvolupar8 el programa de la seva coalició, esti prio- 
rikant uns interessos de partit -perdoni que l i  parli amb 
aquesta cruesa-, i els posa per sobre d’ultres demandes lcgiti- 
mades a través dels municipis. 

Davant d’aquesta situació -creiem nosaltres, i per aixb 
hem formulat aquesta interpeHacih, cl’irregularitat 
compctencial- i del conjunt d’actuacions aqui esmentades 
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que creiem que poden destrossar, si no es corregeix :I temps, el 
modcl de serveis socials d’atencih primiiria i el model clc benes- 
tar social que estivcrn comenGiint a cndcgar - models def‘cn- 
sais i aprovats pel Parfament rlc Catalunya l’any 1985, a tr;iv@s 
de la Llei 26/85 -, i a fi de conkixcr quins s6n els captcniiiicnts 
del Conseller i del Conscll Executiu sobre l’alencih pritniria i 
els serveis socials a Cataliinya, 6s pcl motiu quc hcni substanci- 
at aquesta inlerpel.l~ici6, 

G r ic  i cs. 
El Sr. PRESIDENT : Moltcs gshcies, senyora Rarenys. 

Li-ionorable Conseller. .. (Remor. d~ v e d  si, les altres dues 
han estat retirades : podrii bolcar iota I’artillcria sobre aquesta. 
rr&tn~~~ d~ veus.) 

13 Sr. CONSELLER DE IENESTAR SOCIAI, (Antoni 
Comiis) : Molt I-lonorable senyor President, il-lustres senyo- 
res diputudes, il-lustres senyors diputats, senyora Diputada 
intcrpelkmt, realmcnt, ,¡o 1-10 entrar6 en l’aspecte de la norma- 
tiva, no perquk la clcsconegiii - tinc I’ohligació de conkixer-la, 
realment, tan1 .jo corn els serveis del Dqmtament-, pcrb em 
sembla que un debat polític ha de ser quelcom mks que la rela- 
ció cle lieis i articles. Bs molt clar que cn I’atcnció primiiria eis 
aitintaments cle més dc 20.000 habitants tenen compctkncies : 
la i k i  cie Serveis Socials, en ei seu article 11 a) diu ciarment  
 programar i gcstionar serveis socials d’atencih prirnirin >>, 
com a comlietencia municipal, i la Llei de Rbgim Local de Ca- 
talunya, article 64, cluncs, tarnbk ho esmenta pcr als més cic 
20.000 habitants; després hi ha els decrets, ctcctcru -vosle els 
ha csmcntat; jo, de moment, no hi entfitr-k, si 110 hs quc en la 
rbplica ks necessari. 

Quk s’ha fet, en aqucsts anys? Yewluci6 CIC la política gene- 
ral de desenvolupamcnt i gestih clcl servcis socials d’aienció 
prirniiria, cies del 198 I , ha cslat la següent : des del 1982, la IX- 
rccci6 Geueral de Scrvcis Socials tenia un  csiudi-proposta de 
territoriiilitzacib dc Catalunya per sectors d’atenci6 sociíil pri- 
miiria, calculats entre cls 10.000 i els 15.600 habitanis; I’my 
1985 s’apmva la Llci de Serveis Socials, que marca dos nivells 
d’atencib social, la prirnhia i l’especialitmda, i ,  a partir d’aquí, 
es crea cl Consell Assessor d’AlencI6 Priinhria, que torna a dc- 
finir I’atcncib social primliria i estudia ciifcrents asliectes iiiit- 
j a n p n t  comissions d’cxperts; I’actubrc del 86 l’csrncniat Con- 
sell Assessor presenta a la Direccih Gcncral dc Scrveis Socials 
un docu ment rccopilntori de les comissions, anomenat tes 
(< Rccornanacions sohrc I’atenció social prirnhria H, i ,  ii parlir 
d’aquest moment, es calcula la xarxa minima dc professionals 
necessaris per ii I’atencib social prirnhria, d’acord amb les reco- 
manacions --rtqucsta xarxa mínima queda recollida en el Pla 
d’wtuació social, i la gestih de posada cn fimionanient del pro- 
grama havia comenGat amb subvencions des de l’any 1982 als 
ajuntaments, i I’any 37 s’iniciii la rcconversib d’aquestes siib- 
vencions ei? convenis per tal de garlzni ir-ne la continu’itat -; 
tot aixb porta que I’any 88 s’hagi creat un tijtal dc 351 equips 
biisics d’atencih prfrnBria armu de CataEu nya i el Pla d’actuació 
social 88-91 prcvcu per al 91 I’existcncia d’una xarxa dc 73 1 
equips a tot el Principat, en el manteniment dels quals - - i  uix6 
cs important- el Govern de la Generalitat col4abora en dues 
terceres parts del cost rcconcgut del servei rni\janc;ant conveni 
-remarco << mitjanpnt conveni H, pcrquh dcsprks en faré un 
esmenl. 

I le de deixar constimcia que, tal com diu, els convenis que 

signa cada iijjuntamcnt -si els signen vol dir que hi cstan 
ci’i~corci-, aquesta ajuda 6s una cooperació. .. (I<cwor dí> vívts.) 

Oh!, un convcni només sc signa quan realment s’hi eslh cl’a- 
 corc^, aixb és així, ks ~ i n a  actuacii> solidiria dc ia C;eneraiitat 
envers els ajuntarnen ts, Ln Gcncralilat no té cap obligacih rlc 
subvencionar aixb; no la tém Quan un te una competencia ;if- 
renta aquesta cornpctkncia, i insisteixo que, si tingut% 1’0- 
bligacib de fer-ho, no hi hauria necessitat de cnp coiivcni, 
hauria de transferir els dincrs quc perloca, i, aleshores, 15s ut1 
conveni que s’ha de signnr d’acord anib Ics clhusules que es 
pactcn, 

També em cal deixar conshcia que els ajuntaments signen, 
en el pacte primer d’aquest clocument, ells signen -tots els 
ztjuntaments- : (( ks objecte dcl convcni la preslaci6 dels ser- 
veis socials d’atcnció prirniria liec part de I’Ajutitamciit x )) 
-el que sigui- {(i  en seran hcncficiaris tots cls x habilants 
quc té aquell municipi )>. Per tant, no és una  collaboració que 
!’ajuntament fa amb I n  Gcncrditat, amb ei con,iunt del país.w., 
no : 6s una compelencia que tb. 

El que és un fet és quc molts ajuntaments, molts municipis 
no cobreixen --perquk no poclcn, pcl que sigui- aquestu co- 
rnpcteiiciii. Si cs considera que utenci6 prirnhria, cs conforma.. , 
La senyora Tliputadiz ho ha dit, perb ho rellecteix en quatre 
liunts molt clars el Pla d’actuacih social, al qual ella també hil 

fet rgrerhcia, diu que sOn els equips bhsics dcls serveis socials 
d’iitencib primirin : el servei d’atcnci6 domiciliiria, els equips 
de suporl t h i c  dels serveis socials d’iitcnció primtiria i la lluita 
de la pobrcsa i la marginació. hixb són lispectes. Si es considera 
la realitat existent, que hi ha molts municipis, es veu que aixh 
els ajuntaments no ho poden rcal ikar pcr clls mateixos i ,  ales- 
hores, la Generalitat hi ha d’intcrvcnir. 

I-Ia parlat la senyora Dipiitada clcls convenis. Realriient, 
quan s’acabi el període de vigencia d’aqucsts convenis, es pro- 
ceclirh a la seva rcnovacib -jo semprc he dit que estava cl’iicorcl 
amb aquesta renovació; tarnbk hc dit, i tio tinc pas per que 
deixar-ho dc dir ara, que no cstic d’incord amb algunes paris del 
clausulat cl’aquests convenis, pcrb que Ics respcctark, perquk 
és el meu deure respeclar-les. 

Entenc que, quan ta Gcneralital qjuda, quan la C;encrulitai 
dcstina uns diners, h:i de tenir el control d’aquesis diners, i en 
aquest conveni no cs prcvcu cap control. En ayucst conveni 
no hi ha un control suficient, com a mínim, pcrquk dir que 
n’hi ha proli que cl sccrctari certifiqui que ayuehls diners han 
m a t  a aquell programa, jo, que entenc d’ri,juntaments, Ix rq ik  
rn’hi he estat nou mys, aixb no és suficient, i els que aqui són 
membres d’ajuntamcnls ho sabcn. 

M’ha preguntat la senyora Diputada pel capteniment. Capte- 
niments, és clar.. . Per una banclq complir l’iictualitmció del 
PAS del 88 al 91, amb les ... realment ... xtualitxacions que 
cada any s’han de fer i que entraran d’un moment ;I t’altre en  
aquestli Cambra pel que fa a l’actualilzacii> cl’aqucst any. 

En segon lloc, prepasar lii llei de dcsccntralilzacib de serveis 
socials, que lla de donar -és cert- un paper capdavanter a les 
comarques, segons el criteri del Departarncn t -scrii una llci 
que discutirem i que, en tot cas, intentarem arri bar als acords a 
que es pugui mibar. 

En tercer lloc, ajudar cls ajuntarncnls d’una manera directa, 
pagrint les ducs tcrccrcs parts, o bh fcnt programes coniutits 
amb els ajuntaments. ”hem fet ~ i i i i i  pila, n’hcm fet una pila 
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-1’hem fet amb Ciutat Vella, ja que voste l’ha mencionat-, 
tina pila, amb I’Ajuntament cle Barcelona; no tots, perqu2: no 
ha arribat a acord en tots ells, perb n’hctn fet una pila -no 
estan signats, pero hi h a  I’acorcl, i els farcm. L’hcm fet arnb 
Sant Adriii, i I’hern fet umb altres llocs, i el  continuarem fcni. 
Per a nosnltrcs té prioritat l’entesa umb els ajuntaments; no 
Tem cap actuació en quk estiguin fora els rijuntaments, si la 
podem fer no feiii cap iictuació que csiigui fora dels ajunta- 
ments si la podem fer indircctarnent, és clar, indirectament 
quan aquesta wtuilcih no és possible, pcryuk no ens posem d’a- 
cord, perque el Conseller que els parla vol saber davant dc cada 
actui-iuió clarament els objectius, clarament d’on surt el finan- 
piment. Jo no puc signar, COM sc’m va proposar, un conveni 
per a la Mina, que no té dotacih pressupostArin; em parlen 
d’una qiiestiú de la Comunitat E c o n h i c a  Europea; nixb se 
sap que de moment no existeix; em parlen d’una cessió del 
Govern ccntral; aixb se sap que no existeix. 

Jo vull basar-mc en fets concrets i en FinanGament concret i ,  
pcr tant, doncs, indirectament tambi: actuarem ajudant els 
ajuntaments quan calgui, i rccordant també les competencies 
que els iijuntaments tenen en tot moment en aquest punt. 
Aqucst és el capteniment del Govern. 

I vostc ha fet referkncia rz les oficincs d’oricntacih cle benes- 
tar social. Miri, jo crec que ninga pot impedir al Govern de la 
Generalitat que informi sobre les preslacions existents en ma- 
lkria de benestar social: que rricilita la inateixa Generalitat. Qui 
ho pot impedir‘? Quina Llei impedeix aixb? O quc orienti 
sobre la niillor nianera d’cfecluar els trlimits i les gestions ne- 
cessirics per gaudir d’una o més prestacions cfe benestar social, 
d’acorcl arnb el que estableixi en cada CBS líi norniativa que ho 
rcguli. Qui ho pol impedir aixb? O rcbrc o canalitzar les inicia- 
tivcs que siguin proposades, d’iicord amb pt’cvisions de norma- 
tiva aplicable? Ningú ho pol impedir, ,aixb. I fan una tasca. 1 
aquí, cn una olicina o en uiia altra sortirii un dccret --i els ho 
anuncio, perquk en farem unti altra, a parlir de setembre o oc- 
tubrc, d’aquestes oficincs- quc 6s trametre d’una manera co- 
mpleta amb pocs dies tots els expedients dc derivin dcl Depar- 
tament de Benestar Sociai : qualscvol ciutadi podrii m a r  a 
qiialscvol ofkina d’orientacih i benestar social, demanar una 
prcstacib i rebre n les quaranta-vuit o sctanin-dues hores la con- 
formitat o la deiicgxi6 d’aqucsta prestació, i aquesta serh una 
altrit runcib que faraii les oficines dc benestar social. 1 hc dc dir 
--i tinjrb abreujant, en tot cas a la rkplica m’hi estendré- que 
aixo no ha portat normalment confrontacih; jo, encara és 
I’hora que sc’m diguin - - i  invito a la senyora diputada quc 
m’ho digui cn In rkplica- casos concrcts que nosaltres trillis- 
grcdim, per& scmpre s’ha parlat en general, i jo l’altre dia en 
un ajuntament del seu signe turnbi: em parlaven del mateix, i 
vaig dir : {(escolti, digui’m una sola qÜcsti6>> i 110 m’ho van 
saber dir. Per tant, jo cls invito ara, si no estem preparats ara el 
dia 29 em sembla que tinc una conipareixcnp demimada per 
mi mateix a la Comissió, jo els invito que em diguin unli per 
una  nquelles qiiestions d’incompati bilitat quc hi ha. 

El cluc puc dir 6s que les nosires oficines colktboren molt efi- 
caqment amb els ajuntaments de tots els signes, i que polser en 
la replica -pperquk ara, clotics, veig que el llum vermell se 
m’ha encks i pracuro scr ciisciplinitl-, si vost6s ho vulcn, m’hi 
refcricé. 

I uila paraula respecte als delegats de zona. Aquests delcgats 

de xona han existit fa molts anys, pcrquk els vcins dels pciligons 
d’AD1GSA demanen una persona d’AUTGSR, dc I’cmprcsa, 
perque els atengui en els seus aspectes que fan referencia als 
habitatges, a molts tipus d’actuacioiis que es fiin allh, i a mi 
m’hti semblat q u c  eren un vehicle, i em sembla -i estic dispo- 
sat a seguir-ho- quc són un vchiole de prcsbncia del Departa- 
ment. do no vull estar lluny dcls barris; no pot ser que sc’m 
digui, com se m’ha clil en dgunii ocasi0 quan era regidor, I 
també ara r<ks cluc tú ct poses en territoris nostres>>. Quk voi 
dir que em poso en territoris vostres? 1x1 territori és clc tots. 
Quii: vol dir? Jo no cstic disposat a admetrc aquest tipus 
daixb ... Per {ant, evidentment em passaré als barris i tindré 
aquests iij udarits que colkiboren molt efjcaqment amb els ajun- 
taments --almenys així ho diuen els a1c:ildcs- i que realment 
mai es posaran en terrcnys que no siguin els seus, i si alguna 
vegadii s’hi posen també prego quc no amb teorics, sinb amb 
coses ben concretes, sc’m digui. 

Mol tes gricies, scnyor Presidcnt. 
El Sr. l’R13S5DDENT : Moltes grhcies, I-lonorabk Conseller. 

La i1.Iustrc Diputada senyora Rosa Barcnys pot fer Lis del seu 
dret de riqilica, per cinc minuls. 

La Sra. RARENYS : Gricies, scnyor President. Amb tota 
l’arnabilitat, jo no venia a fer una batalla d’artilleria, sinó que 
venia a siimar csforGos i a iiclarir situacions amb l’íionorahle 
Conseller. 

EI Sr. PRESIDENT ; Suposo quc ha entks exactament el 
sentit cle la nieva expi‘cssib, pcrquk cl Conseller estava preparat 
per contestar tres interpel.laciotis i ho hri pogut concentrar en 
una SOlN. 

La Sra. HARENYS : Gskics, scnyor President. Senyor Con- 
seller, de la seva rkplica a mi em queda cl dubte de si vosti: ks 
un alculcie, un regidor o un Conseller de Beneslar Social; em 
queda el dubte, perquk vostk diu : <<No es pot impcdir al 
Govern de la Generalitat cluc visiti els Icrritoris, qtic estigui en 
el terrcnyr}. Evidentment, nti ciildria si no! Vnstc 6s ei Con- 
seller de I3enestar Social del Govern de Catalunya, cscollit per 
majoria ei1 [es eleccions d’ayuest pais, evidentment; perh cl 
que l i  estern riicnt, senyor Conseller, 6s que vosti: va als qjunta- 
ments scnsc passar per la institucib lcgihacia per les eleccions 
municipals, ks a dir, l’alcaldc i els regidors, i vosik se’n va a h- 
visites a Ics associacions de ve’ins, organitza rcunions amb Ics 
associacions dc vei’ns, munia sopars amb les íissociacions de 
vcins sense tcnir en comptc I’itjiintamcnt, el govern local, i 
aixo ho  t’ri moltes vegades per ofcrir programcs, per oferir 
diners, per oferir recursos i ,  a més a més, ho fan cls seus dele- 
gats dc zoiiii que I’informen dels pisos, pcrb que tamb6 fan per- 
mankncics, fan reunions i fan un doblatge, i estan usurpant 
I’autonomia municipal, fent unes tasques que no eis correspo- 
nen, que en tot cas corresponen a I’ajuntamcnt, que voste, 
corn a Conseller de Bencstar Social, ha de treballar amb els 
ajuntaments, vostk ha de tallar les cintcs al costat dels alcaldes, 
perb amlr els alcaldes, no voste sol. A veure si entcncm d’una 
vegada quc és governar a Catalunya i quk és fer política de ben- 
estar social amb els ajuntaments per desenvolupar  LI^ programa 
de benestar social aprovat per aqucsta Cambra, a traves dc la 
Llei 26/85 -com dkiem-, on diu quk ks el que ha de fer el 
Govern dc la Generalitat, qui= ha de fcr l’ajuntamcnt, quk ha 
de fet la comarca i a partir d’aquí, i a partir de la planificaci6 
quc vostk ha de fer, perquk voste és el Conseller, els ajunta- 



ments s’han de posar d’iic0111 amb vostk f han de desenvolupaib 
aqucl les prestncions i programes que ajudi li, eviclcn t men t, ii 

fcr avanqar la polílica de bcnestar social a Claliiliinya. El quc MI 

pot ser és que vostb, com quc no Ei agraden els qjuntarnents, 
dclcrminnts i!jutitaments, pcrqui: sbn d’un altre color polític, 
vostb mutitu iincs oficines dc bcnestar social, fa dobfatgcs, a 
més ii m6s posa al dzivmi de Ics cdicines cle hcncstar social gent 
reconeguda dc lli sevil conlició política, i cl quc fem és un aldw- 
rull a Caialunya, creem umi gran dispcrsió de recursos i crca 
tambt: li1 clcsconfinnp dels ciutadans i tes ciutadancs cl’aquest 
pa i s. 

J o  el cluc crcc, senyor Conseller, rcspectc a l’ntencib Ixin& 
ria, tii’qyiiclwia, dc veritat, m’agr-r-idiiria que CIM ho pren- 
gukssim seriosameni aixh dc descnvolupx cls serveis socialr: 
d’atencih primhia, els biisics. Hi ha LLI? 30% dc cobeclura en el 
noslre terrilori, un 30% incomplet; si rcalincnl cl que volem 6s 
arri bar al 9 I amb la xarxa d’zitenci0 prirniria. descnvolupada, 
cm seinbla q ~ i e  cns hi hem de posar ripid i cle prcssa. 

Kespectc als convenis, evidentment cluc els ajuntarncnts 
signcn els convenis, si cs el que ha de fccr vostk, fer corivcnis de 
col-laharacib amb els ajirntamcnts i exigir, evident nient, que 
izquclls diners s’utilitzin bé, avaluar quc aquells ~*ccursc)s ser- 
veixin per dlb que s’ha signai cn el ~ m v e n i .  I~videntnierit, 
voste ha dr: portar al control, pcrquk vost2: és cl Conseller de 
Ikncstar Social del Govern cle la Gcncralitat, no és el senyor 
Cornas alilial ii Convergkricia i Uni6, és el Conseller de Bcncs- 
tar Social del Govcni de la C;cncrditat i ha de col~lahnras amb 
d s  ajuritarnents pcr dcsenvoi upac cls programes de hcnextar 
social per als ciutacians de Catalunya, perh niai f‘er un programa 
paraIM, que respon al programa dc Convergkncia i Unib, i 
deixar al rnitrge la legitimitat dels qjuntamcnts ii travcs dels 
seus progrmes aprovats taznhé cn el iiiornenl que cs vim fcr 
I es el eccj on s rnu 11 ici pals. 

Jo crcc cluc no li vull dir res mks, senyor Coqsellec. A mi 
m’agraclaria cluc cns entenguéssim; seint>la quc j o  cstic dient 
unes coses i vosti3 cii diu mes altrcs. Jo li larno ;i rclietir, 
senyor Conseller, quc s’estuclii bé la normnlivra emcsa, ulmva- 
da per nqizcst Piirlamcnl i emesa pcl ConseIl I’xccutiu CIC la Ge- 
neralitat, i vcuri yue amb aqucsts vuit anys de Govern, d 3  
totes Ics Ntcultaís, hem avanpit una mica, qiie els ajunta- 
ments han i#xlat bnstane 11 f‘er avanplr la política rfc serveis so- 
cials, pcrb yiie si vostc no rccutl I’herhcia del que han fet ds  
i!iunlarnenis i tambk de les coscs que ha íet ei Govern de la Ge- 
ncralitat i ayucst T’:irlarnent, amb I’aprov: :i6 de l ~ ?  trormittiva 
corrcsponeiit, el que farcm seri utia clcsl OSSN i crcxcni uila 
clesoi.icntaci6 cabdal per al país, per a Cala unya i per als ciutu- 
dans i les ciutadancs. 

Ibs  mes, senyor Psesiclcnt. 
El Sr. PICl3SIDENT : Griicies, senyora Warenys. L’Honora- 

ble Coriscller pot fer la contrarCplica. 
13 Sr. CONSE1,LEK DE IENRSTAK SOCTAL : Molt I 10- 

norahlc scnyor Presidenl, scnyorcs i senyors dipulats; senyora 
diputada, rciilrnent .¡o trtmbk ctn vull cntendrc, i lhig Lots els cs- 
forCos que sb, i si n’hc dc fcr niés tarnhé els farc. Ikrh, alesho- 
res, jo conlinuo sense conkixer cap dels CBSOS rl’incornpriti bili- 
lat, no me n’ha dit ni un,  Aleshores, jo la cilo, a vostcs, a iots 
els que ho clcsitgin, perquk el dia 29 --al malí, em scznbla quc 
és-, iorno ci repetir, me’ls diguin i alcshorcs, jo ja els ho dic 
d’entracla : un rcgidor de l’Ajiinturncnt dc Granollers, i no en 

dic cl nom, perque daixb ..., fa pocs dies em deia quc hi havia 
~ i n  ciis LI Sant Boi, per@ ell i c  un ch-rec polític: a San1 Iloi 4 s  
rcgidor de G;ranollcrs, perb ic un cl’zrrec: polític ii Sant Roi-; 
iileshorcs, ho he comyIprova1, sembla que no 6s ccrt, ja  li he de- 
rnunat a aquest senyor cluc vingui, que en prtr1;ircm tinii altca 
vcgilda; si jo he de rectificar, rcctiticar6. 

Segom qücstió, jo sempre cluc hc viatjat sempre h o  hc cu- 
rnunict-it a l’alcalde de lti pohlacih, semprc, se m’hnuria de dir cl 
cas, no el recordo; i quan he visitat I’associació dc ve’ins 
sempre m’ha acompatiyal I’alcalcle o algun membre del consis- 
tori, cxceple en algun CRS, cxceptc en algun cas ytic no  va voler 
vcnir, perqub estuva mahmenl o pel que sigui. Tiimbc m’agrti- 
daria coneixcr cls casos que n o  h o  he fet, pcr rcclificar-ho si cti 
a lgm cas no ho he fet, per0 jo  procuro f’cr-ho sempre, aqiiestii 
q Lies t i b. 

Una altra qiiestih : vostc cs queixa quedo digui cluc en el De- 
partament faré el programa de ln meva coaliciG. Oh, és clar, 
quin programa hc cic fer sinii cl clc la coalicib? Per aixh vim 
guanyar! Per aixo ens vim volar! No fhrk pas el de vosth. Quan, 
a vostks, els votin i guanyin, I‘acin el de vosths! do m’he passat 
molts unys it YAjuntarnent de lkcclonr? no estant d’iicord m b  
la polílica que feia I’Ajiintarnent de I3arcclonn, perb, miri, la 
majoria era la que cra. .. , noi1 anys m’hi hc pass;it, senyora I3a1-c- 
nys. (Remor dt> VPUS.$ Ara, cloncs, hcm dc fer el de Convergen- 
cio i Unió, hem de fer el dr, Convcrgknciii i Uniir. (/<emtir d~ 
vr~us.) Tinc I’absoluta obligacib cfe fer-ho així i no seria un Con- 
seller corn cal si n o  ho fcs. Que quedi clar : no tinc rcs ii rcciifi- 
CUF’, ahsolutainent res a rcciificar. (Remor d~ WJILS.) 

Els programes. Tots cls programcs que s’han fct jo els he co- 
municat a aquesta Cambra. Si cs mira la meva comparcixcnc;o 
-i cstA cn Ics actes-, la mevn cornparcixcnCa a la Coniissiii 
-;i petició meva també- quim em van cridar jo vaig parlar del 
programii de la Mina, vaig parlur del programa dc Ciutat Vella 
-donant terininis- ~ vaig pai*lar del programi dc Masia 13spi- 
nbs, i aixb és a les actes i, per tant, els ho demano : si no és 
així, m’ho diuen i m’ho rccorden el dia que ve, pcrb 6s així 
pcrqul: jo sk el que vaig parlar i, pcr altrit banda, m’hc llcgit la 
transcripcib cle l’iacla. Jo vaig dir  qiie Frlria aqiicsts programes; 
nom& n’hi ha un quc vaig dir que faria amb I’hjuntamcnt 
--pcrb era amb un a j u ~ i t m m t -  de Canovelles, perquk I’al1r.e 
dia em va scmhlar que s’liavia de fer -i no s’ha ret Irerqiii: esth 
en trBniit -, per6, excepte aquest, jo crec realincnt cluc claixb.. . 

I ,  breument, d‘icincs: d’orientacib de bencstur social. Miri, 
l’iillima que s’ha inaugurat va ser al barri de Pomar. S a p  qui la 
va inaugurar?, I’Alcaldc CIC Badalona, juntamcnt amb cl Presi- 
dent dc la Generalitat, parlant, fent un discurs I’hlcoldc de l h -  
dalona. i en aquesta oficina d’orientacib de benestar social hi 
ha iin dcpartamcnt per alls scrvcis d’atencib primiria de ]’A- 
juntament de Badalona, dintre dcl local CIC I’olicina. Si aixh no 
és colkiboracih?, quan s6 ccrt que hi liti 1:i col-laboracib. A 
Matari), les relacions amb  cls serveis socinls de la localitat 
hmbk  sbn cordials; el dclegat cle m i i ~  esth rcalitmnt perma- 
nkncies des de fa dos anys dcslinacles a yiicstions relacionades 
amb ADIGSA, pcrb aleshores amh contacte pcrinanent amb la 
unitat bhsicii d’atenció social primiria dc E’ajuntament; o II 

Santa Coloma de Gramenct li duc dir, o miri el quc portava 
iihir cl diari, referit a I’hjuntament de S a n h  Margiridii dc 
Montbui, que, alcshores, s’hrin delectat una scrie de qiieslions 
d’:icord amb l’ajunlament. Hé, o a Badalona, lam bc, que ales- 
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hores deia, diu : H las nueve Tarnilias se dirigieron en lajornada 
de ayer a las oficinas de benestar social del barrio de LlefiA, 
cionde se ics inf’orrnb de que debian de ponerse cn contacto 
con el hrea de servicios sociales del consistorio de la localidad. 
El conccjat dcl barrio de Llefih, cl sociatista Ferran Dcllo, mani- 
fesló que se est& pendieiite de un acuerdo con la Consellcria de 
Benestar Social de la Generalitat para traiar de solventar, de so- 
lucionar esk asunto. )) Bé, aixh és un tracte cordial de relació i 
d’actuacib eoorclinada. 

Si no ha fem rnalb6 entre uns i altres, l’actuacib coordinada 
hi serh. Vostk estigui segura, scnyom diputada, estigui segura 
que jo hi dedicaré tots els esforcos i tot el que vegi que s’ha de 
rectificar, ho rectificarc. Mai rn’han caigut les anells per rectifi- 
car, perb no puc rectiticar res que jo cregui que és correcte. 

Moltes grhcies. 

Modi ficacib de l’nrdre del dia 

El Sr, PRESIDENT : Moltes grhcies, senyor Conseller. LCS 
interpcllacions que constitu’ien els punts sete i vuit6 de I’ordre 
del dia han cstat retirades. Aixo ens permet, i a l’ensems ens 
obliga, de conformitat amb els senyors portaveus, a modificar 
I’orúre del dia, i passaricm ara al punt tretzh. Com que es tracta 
d’una eleccih, suspendríem durant cinc minuts per poder fer 
els trucs ii Ics scnyores diputades i als senyors diputats que ig- 
noraven que es procediria a aquesta eleccib i poder preparar 
I’urna, elcelera, per poder- ho formalitzar. 

sc suspkn la sessió. 
(La sessici se susp6n a ires quarts ú’una át.1 migdiu i repriw u 

Iu una i &u minuts.) 

Elecció dels membres del Consell 
Suprior de la Coopracib 

que correespm de nomenar al Parlament 

El Sr. PRESIDENT : Es scprkn la sessió. 
fi1 tret%& punt de l’ordre del dia és E’elecci6 dels membres 

que correspon nomenar ai I’arlaincnt pcr al Consell Superior 
de la Cooperacib. Un senyor Secretari donara lectura n I’article 
107 de Iu Llei 4, del 1983, de 9 de marq, dc Cooperatives de Ca- 
talunya. Scnyor Secretari? 

El Sr. SECRETARI PRIMER : <(Article 107. El Consell 
Superior dc Cooperació 6s integrat pels membres segiicnts : a) 
Quatre persoms de reconeguda solvcncia nomenades pel Par- 
lament de Catalunya. >) 

El Sr. PRESIDENT : Molles grkies. D’acord iimb l’article 
8 1 del Reglament, la volacib serB secreta mi tjant;nnt paperetes. 
Senyors secretaris, procedeixin a anomenar els diputats per 
ordre alfabht ic. 

( I )  bcotd amb i h t i &  81. I del Regiament, IPS I. Sres. úiputudm 
i 1. Stx. diji,wuis sdn ct-ida/s nomiriulment per otdw aifabktic 
petque vugh a Jcr Meso i clipmitiri a lhrna les jicqiereies. E/ M.  H. 
SI: President de tu Gcmc-wlitní, PIS I% Srs. dipuints que shn mem- 
bres de1 Consell Executiu, ei M. H. St; Pm~in’t3nt dei Purlament, la 
1. Sru. Dipiitudu i els I. Srs. iiipututs que s h  rnemhres de la Mesa 
xh criúuts al, final.) 

‘Ei Sr. PRESIDENT : EI resultat de Ea votaci6 ha cstat el se- 
giicnt : senyor Josep Castaño i Colomé, 49 vots; senyor Fran- 
cesc de Paula Marti i Martinez, 48 vols; senyor J m n e  Terribcs 

i Almego, 48 vots; Joan Ferré i Muñox, 29 vots; el senyor 
Jordi DOU i Puig, 6 vots; en blanc, 1 O, i n u k ,  una, Pcr conse- 
güent, queden proclamats els segiicn ts senyors, designats pel 
Parliirnent dc Catalunya, corn a membres del Consell Superior 
de la Cooperació : ct scnyor Josep Castaño i Colomé, el senyor 
Francesc de Paula Marti i MarLínez, el scnyor Jaume Terribcs i 
Almego, el senyor Joan Ferré i Muñioz i el senyor Jordi UOU i 
Puig. ,. No, el scnyor Jordi Dou i Puig no ha estat elegit. 

Fins a dos quarts dc cinc, que comenprem amb ies pregun- 
tes, sc suspen la sessib. 

(Es un qimrt úc dues del mixdiu i íwfze minuts.) 

El Sr. PRESIDENT : Es reprim la sessió. 

Preu n tcs 

D’acord amb l’article 133.3 del Reglament, es passa a les pre- 
guntes amb resposta oral. La prirnerii la formulen els Diputats 
senyors Santiago Riera i Lluís Garcia, sobre creació del nou 
municipi de Ciutat Badia. Per formular-la, té la paraula 
1’11-lustre Diputat senyor Santiugo Riera. 

EI Sr. KIEJiA I OLIVk : Moltes grkics, Honorable Presi- 
dent. Honorable Conseller dc Governaci6, senyorcs diputades, 
senyors diputats, amb data 2 de febrer de I’any 88 -fa més 
d’un any- va cntrar ai Departament del senyor Gomis, al Dc- 
partament.. . , és a dir, al Departament dc voste, senyor Gomis, 
va entrar una documentacib, fa m6s d’un any, amb ci registre 
d’cnlrada 10664, una documentació dels Ajitntaments de Rar- 
berh i Cerdanyola sol4icitant que la Conselleria instruís l’expe- 
dient de creaci6 del nou municipi de Ciutat Badia, Aquesta pro- 
posta, rcalment, reflectia i’interes de la majoria de ciutadans 
d’aqudla mancomunitat -encara és una mancomunitat-, i 
de llavors enqi encara no ha cstat, realment, aquest instru- 
ment, tractat a la Comissi6 de Delirnitxib Territorial, corn co- 
rrespondria als efectes de rebrc I’informe preceptiu perquk 
aixb pogués ser, i també hi ha dubtes seriosos que aquest docu- 
ment s’hagi instrumentat, 6s a dir, que s’hagi fet I’expedient 
oportfi. 13s pcr aixb que el Diputat li pregunta : ireaiment, 
senyor Conseller, quan pensa resoldrc la pelicib de crcaci6 del 
nou municipi de Ciutat Badia? 

G racics. 
El Sr. PRESIDENT : GrAcies, senyor Riera. Per contestar té 

la paraula I ’Honorable Conseller senyor Cromis. 
El Sr. CONSELLER DE GOVERNACId : Grhcies, senyor 

President. Senyor Diputat, encara que els antecedents histbrics 
d’aquesl terna es remunten als anys 81, 82, com vostk molt bé 
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ha dit, podem €-larlar d’wtuacions concretes a partir de l’any 86, 
atks q ~ i e  el mes de clescinbre els lijuntaments de Ccrdanyola i 
de Barba4 cicl Vallks varen aprovar -rrespectivslrncnt els dies 
19 i 23 de desembre- la iniciacih de l’expedient de segregació 
dels respectius territoris municipals, que I)nssaricn c? formar 
part del nou municipi. 

A partir d’aquest moment també ja ens consta que cs VH con- 
stituir la corrcsponent comissió gestora, i ,  en data 2 de febrer 
del 88, sc sol-licitczvri al Departament de Governació que es tra- 
mités l’expeclient de creaci0 del nou municipi de Ciutat Badia, 
sense, perb, que en cap moment s’hagués aportat la documen- 
tació ni complert aquells requisits hasics i necessaris, d’acord 
arnli la legislació vigent, pcr poder iniciar un expcdicnt. Mal- 
grat aixb, aquest Dcparhment, aixo no obstant, i després 
d’uncs entrcvistcs que ,¡o mateix vaig tenir amb ia gent de 
Ciutat Badia, amb els clc la mancomunitat i la junta gestora, 
varn encarregar uns estiidis previs per facilitar aquest expedi-. 
ent, cls quals ha cstat iiltirnaincnt --fa pocs dics, fa quinze 
dics, aproxirnaciiiment- que s’han rebut, i seri a partir d’a- 
qucst treball que es przssairh 1-1 la. Comissió de Delirnitacib Terri- 
torial per tal que manifesti el seu criteri tan bon punt -com he 
cxplicaí aquest matí- hagin finalitzat, que jo espero que sigui 
aquest mes mateix d’abril, els treballs del Mapa Cornarcr-i1 de 
Cnlal L1 nya I 

Aquesta ds la situacib i aquest ha estat el terna, corn s’ha trac- 
tat dur’anl aqucsts darrers mesos. 

C3dicics, senyor President. 
El SI-. Pit I S 1  DENT : Mol tes gricies, scnyor Conseller. 1 3  

senyor R i m i  vol fer bs de replica‘! (Pausa.) 
El Sr. IilEKA 1 OLlVk : Sí, grricies, senyor Presidenl. 

Senyor Conseller, vejam si ens entenem. Voste confirma que 
el í’ebrer de l’any 88 va ser enviada aquestli documentació per 
tal quc la Conselleria instrumentks tot I’expedient. I laig dc 
dir-li, senyor Conseller, que quedo astorat que digui qiie no 
s’han complert els requisits per resolclre aquest expedient, iota 
vegada que, en les reunions que van mantenir amb vostk el 
mcs ctc sctembre cls rcpresentants de la mancomunitat, vostc 
va rebre un ampli dossier del qual no va manifestar que faliés 
cap mena de document. 

De tota manera, I’endemi, el 22 del IX, el senyor Cruells va 
rcbrc tambk aquests rcpresentants, i els va comentar que en 
quinze dies cstaria fet UFI infornie per tal de poder resoldre el 
tema de manera rhpida i poder-lo portar a la Comissi6 de Deli- 
mitncih Tcrritorid. Tambh cls va dir que, si calin informacib, 
la demanaria. La va demanar al cap de pocs dies, el dia 19 d’oc- 
ttihrc, i el 26 d’octtlbrc li  va ser tramesa tota h documentació 
que sol-licitava. Pcr tant, entenc que, avui dia, la documenta- 
cih és íi Ics seves Mims. J o  espero que vostk, iimb el que m’hagi 
dii, que i10 cal cap més documentació, i que el que vost6 farj 
moll properament serii ja portar aquest terna a la Comissió Ter- 
ritorial, i que IIQ falta cap més paper. 

do li prego, senyor Conseller, la mixima urgkncia en aquesl 
terna. Estem parlant de molts mesos; Ciutat Badia ks una co- 
munitat -com vostk ha dit- que des de l’any 8 l reclama la in- 
dcpcndkncia; és una comunitat en la qual els ajuntaments quc 
conformen aquesta inancomunitat han fet grans esf’orqos per, 
aquests anys, poder, realment, tirar endavant aquest nucli de 
població de 20.000 habitants, i ,  per tant, jo  cspcro i l i  prego 
que amb la rniiximc? urgkncia que sigui possible w s t e  porti ben 

aviat tota aquesta documentacib a la Comissi6 perquk pugui 
ser resolt, amb la urgkncia que cal, iiquesl tema. Així ho 
cspcro, senyor Conscller. 

El Sr. PKESIDI!” : Grhcies, scnyor Riera. El senyor Con- 
sciier? ~ P a u s d  

EI Sr. CONSELLER DE GOVERNACIÓ : Senyor Diputat, 
cm sembla que no hi ha contradicció en el que hem dit; liem 
parlat dels nntecedcnts, i heni dit  que, II partir dcl mes de se- 
tcmbre, quan vam rcbrc, vam demanar aquesta documenhcib; 
la documentació inicial que se rn’havia aportat era I’estudi de 
viabilitat economica, quc va ser analitzat i va ser cstudhl i que, 
després, va ser complementat per tots aquests al trcs docu- 
ments, que són la documcntació de quk li parliiva, que heni 
acabat de rebre l’últim estudi sabre aquests documents aportats 
h pocs dies. Per tant, a més a més, li hc dit que així que 
acabem, que la Comissi6 de Ilelimitació Territorial acabi els 
tsebr-zlls del mapa comarcd, i quan entrem .ja en el terna -CCCIM 

hc dit aquest mati- d’agregrxions i segregacions municipals, 
evidentment cluc portarem aquestri documcntacib ii la Comis- 
sió pcrque pugui dictaminar o emetre el scii inf’ormc sobre 
aquest expcdienl. Aixo es ei yuc hem dit i ,  pcr tant, hi ha coin- 
cidBncia en el plantejament. 

El Sr. PRESDENT : Gricies, scnyor Conseller. Les prc- 
guntes 2 i 3 lian estat posposades. Pregunta nhmero 4, pregun- 
ta al Consell Executiu sobre les residencies pcr a malalts. 

( I J .  Si: Caro& R Q V ~ ~ U  s hixm per putfur.) 
La prcgunta número 2 no tenim coneixement que hagi cstat 

posposada. (Pa usu) 
13  Sr. PRESTDRNT : Nijrnero 2, 4484. Si, íi peticib del 

Govern, eh? 
El Sr. CAKOD-ROVIRA En tot cas, ens n’ricabem ci’iissii- 

bcnlarjust en aquest moment, eh? 
1 3  Sr, PRESIURNT : Oh, si, cs que m’ha arribat ara el docu- 

menl, eh? 1 dmcs, ja anuncio que  han estat posposades l iel 
Govern, fent ús del que  disposa l’nrticle 133.7, les respostes 
orals amb números de registre 4484, 4485, 3867, 41 E 9, 4532, 
4533 i 4535. 

(L’I. Sr. CQrrjd-Ii n vira s ’a ixecii p m  purlar.) 
El Sr. CRROD-ROVIRA : En tol cas, i amb perinis de li) 

Presidencia, a aquest Grup l i  hauria plagut tenir coneixement 
d’:aquesta posposició una estona abans que no pas assabentar- 
nos-en just en el rnomcnl en qik les preguntcs han de ser 
formulades. 

Mol tcs grhcies. 
(L% Sr. R i m  i Gmsioí demana ppr puifur.) 
Et SI+. PKESIDENT ; Sí, senyor Riera. 
El Sr. KlERA 1 GASSlOT : hs per dir-li que la 3867ja va scr 

posposada el darrer Ple, i tenicm cntks que el Govern podia 
posposar una vegada les preguntes, pero no dues vegades. 12:s 1r-1 

pregunta al Conseller de Cultura sobre les subvencions al co- 
lkctiu Iniciatives Gais de Catalunya. 

El Sr. PRESIDENT : I-la dit que era la 44X5‘? 
El Sr. RIERA I GASSIOT : La número ..., exactament és la 

pregunta númcro 6, que és el nh-ncro de rcgistrc 3867. 
El Sr, PRESIDENT : 3867. Bb, doncs ..., per part de la Mesa 

es comprovarh aixb, i es prendran les mesures adients perquk 
aixb no succeeixi. 

(L7. SI: K ¡em i Gusxiot s Ú i k c a  pur paríart) 
El Sr. RIERA 1 GASSlOT : 1 em diu la senyora Rosa Fabihn 
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que la pregunta 3934 de número de registrc, que és la pregunta 
19, sobre els controls de medicina esportiva, que també passa 
Ili matcixa cosa. 

El Sr. PRESIDENT : Oh, aquesta no ha estat posposada, 
que jo shpiga. 

EI Sr. RIERA T GASSTOT : Ah. Perdb. Grkies. 
El Sr. PRESIDENT : No se si hi arribarem, eh? Potser si, 

per les ... De tota manera, el temps que hem esrnerqat cn 
aqucstcs qüestions d’ordre no cornputarh als efectes de tancar 
I’hora destinada a visites. (Riufles.) A preguntes! 

Pregunta nl Consell Executiu sobre les residencies per a mal- 
alts de la SIDA, que formula la Diputada senyora Maria Teresa 
[Jtgés, del Grup Socialisla. 

La Sra. UTGÉS : Ciricies, senyor President. Aquesta prc- 
giinta fa referimcia a les darreres picabiiralles que han protago- 
nitzat dos consellers del Govern de la Generalitat en relació 
amb les resiclkncies per a malalts de la SIDA. Jo no sé si el 
Govern de la Generalitat es conscient de fins aquin punt molts 
ciutadans i ciutadanes de Catalunya s’interroguen sobre el que 
han de fer i quines són les solucions per evitar l’expansib de la 
SFDA. Aquesta demanda 6s exigida tant per part deis mateixos 
aíectats com per part de la població cn general, que reclama, so- 
bretot, una intbrmacio verac i comlilcta sobre la malaltia. I em 
preocupa cnorrncment que la resposta del Govern de la Gene- 
ralitat sigui unit picabmalla entre dos dels seus Consellers refe- 
reni al tema de ({resi dhcies, si; residkncies, no H. Aquest 
tipus d’actuacions fa clarament la irnpressid, a I’opinió pública 
dc Catalunya quc no sabcn, realment, COM afrontar la proble- 
mklica, no saben que fer, i que no hi ha un programa clar i una 
coordinació eficav. 6s per aixQ que aquesta Diputada formula 
Iu següent pregunta : quina @s I’actuació ii seguir en la proble- 
mhtica de les rcsidhncics per B malaits cle la SIDA? 

Gricies. 
R1 Sr. PRESIDENT : Grhcies, senyora Utgcs. L’Honorable 

Conseller senyor Comas té la pasaula. 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL : Senyor 

President, senyora Diputada, realment, jo no sé si hi ha hagut 
cap picabaralla, peri, anem a contestar la pregunta. VeurA : Ees 
ncccssitats d’atenci6 mbdica dels malalts de la SlDA sbn cober- 
tes i han de ser ateses per la xarxzi general de serveis &dics. 
En el cas que el pacient hospitalitzat arribi a una situació termi- 
nal o preterminal, es creu, es planteja la convenikncia d’a- 
tendre’l, per raons d’efickia i d’eficiencia, en establiments 
que no siguin els hospitals de la rnixima complexitat. fis aqui 
on entra el programa de <<Vida als anys u, que s’cncarrega de la 
derivacih d’aquests malalts, i és aquí oti s’ha dit que hi haurh 
residencies per A aquests malalts, terminals o preterminals, 
que mai serm -mai s’ha dit, aixb- únicament de malalts de 
SlUA, sinh que hi hnurh altres tipus de malalts, pero que 
també hi haurh malalts de SIDA. Per tant, aixo és la primera 
qiiestió. 

Una altra situació és la que es dóna en malalts hospitalitzats 
que poden rebre alta mkdica d’acord amb l’evolucib Cavorable 
del seli procés, i que no la reben puntualmcn t perque no tenen 
lloc on viure. En aquests mos, conjuntamcnt amb el de perso- 

nes portadores del virus d’immunodeficikncia humana, en la 
inatei xa situacib, requereixen una solucih al seu problema 
d’hahi tatge. I, d’acard arn b l’cxpcrikncia intcrnacional, el Con- 
sell Exccutiu dc la Generalitat pensa habilitar -i concretament 
el Departatnent del Conseller que li  parla- habitatges per a 
aqucstcs persones amb una  mínima supervisió, Aquests habi- 
tatges seran gestionats per associacions Q pel mateix Depurla- 
mcnt, si és el cas. 

Per tant, aquesta 6s la situació : nialalts de la SIDA, hospi- 
tals; els malalts que aleshores entrin en una situacih terminal, 
residkncies assistides, que no hi haurh només aquests malalts 
-hi insisteixo, perquk en tat cas, el quc vostk en diu (< picaba- 
ralla )) ha estat alguna confusid, sobre aquesta matkria, que no 
existin corn a tal confusió-, i, després, per a les persones que 
la seva malaltia entra en un pcriode normal, que poden ser do- 
nades d’alta, procurar donar-los un habitatge, que s6n uns 
pisos que s’habilitaran per a aixb. Aixo 6s el que s’ha dit i 
aquesta 6s la proposta que el Departament té en concordanp i 
d’acord i en conjunció amb el Departament d’Ensenyament. 

El Sr. PRESIDENT : Gricies, scnyor Conseller. La senyora 
Ut& vol rcprcguntar? 

)-,a Sra. U T G ~  : Sí, només un  parell de coses. Primera, que 
cncara que siguin malai ts terminals tambk necessiten una alen- 
cit, i ii nosul tres ens preocupa enormement que aquesta atenció 
es pugui donar des d’aquestes residkncies, 11 aimcnys ens preo- 
cuparia com estaran muntades aquestes residkncies, perquk si 
és veritat el que els mitjans de cornunicaci6 van informar que 
aquestes residkncies estaven portades per personal voluntari, 
llavors aixo a nosaltres ens preocupa enormement, perque ks 
com si cls diguéssim als afectats : ({mirin, vostks a partir d’ara 
tindran unes rcsidkncies perque s’hi puguin estar i hi puguin 
morir volunthriament H. En tot cas, nosaltrcs ho interpretariem 
així i d’aquí vc la nostra preocupacih, perque mentre I’UMS 
dbna recomanacions dient que el personal mbdic ha dc prendre 
una serie de posicions, ei personal d’infermcria, el personal 
d’matomia patolbgica, etckiera, nosaltres estem dient que d’a- 
questes residkncies, se’n faci cBrrec personal volun tari. 

Desprhs, una altra qüestió ... 
El Sr. PRESIDENT : Se li ha acabat ei temps, senyora 

Utgés, i ;i 1’1-]onorable Conseller també; I’hn consumit tot en el 
primer torn. ( R i u l i d  Ho sento, eh?, perb s’han d’administrar 
rigorosament el temps, perqub són dos minuts i mig per a cada 
pregunta i dos minuts i mig per a cada resposta. 

Pregunta al Consell Exccutiu sobrc les mesures per il eradi- 
car de Catalunya la mendicitat infantil, yue formular8 el Dipu- 
tat ll4ustre senyor Ignasi Riera. Té la paraula. 

El Sr, RIERA I GASSIOT : Gricies, senyor President. En la 
Moció dc final d’any sobre el balanc que fkiem del Dictamen 
sobre el Maltractament d’hfitnts insistiem en aquell punt 2.9, 
que deia : <<Cal desplegar mesures per afrontar l’explotaci6 
dels menors en l’limbit de la mendicitat, el trific de droga i 
altres situacions de marginalitat P. 

No volem, de cap de les maneres, convertir la miskria en ma- 
terial de serial ni jugar amb la rniskria, perb creiem, senyor 
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Conseller, que continua havcnt-hi mendicitat infantil. a 
Ca ta I u nyi , 

1.a pregunta, pcr tant, 6s : Quines mesurcs han pres? 
Quines niesurcs peiiscn prendre? 

ChAcics, senyor President. 
1<1 SI.. PRESIDENT : GrAcies, sctiyor Riera. 
El Sr. CONSELLER i)E BENESTAR SOCIAL : I Ionorable 

scnyor Prcsident, senyor diliutat, reulmcnt en la prcsentacib 
del programa tlc legislatum del nieu Departanlcni jo vaig ~ N S C -  

nyaIar qrrc aquest cra un dcls aspectes preocupants i quc 
voticm actuar rrmb efichcia. 

Nosaltres tenim un p h  quc cn aquests momcnts cstem con- 
sensuant umb els ajuntamcnts, perquk aixb, d’una tiiatiefii 
molt cspecid, ho hem de fer aml:, els ajuntaments, i, pcr altrit 
banda, hcm estudiat ei t o m  i bhsicament cl 90°/o de la mendici- 
tat infantil cluc hi ha R l’iirea de 13arcelona és de dos nuclis con- 
crcls i delcrminats. Aleshores, ja hcm ccrmcnqat a r-~ctuar sobre 
aquests nuclis. 

En rlefinitiv:i, jo li diria qiie abans d’un tncs i mig aquest pro- 
gramil cstari anunciat i conscnsuat previament amb cls muni-- 
cipis i tiirnbk amh altrcs institucions privades sense inim de 
lucre. 

El Sr. PRESIDENT : Grhcics, senyor Conseller. 131 scnyor 
Riera vol repreguntar? 

El Sr. RIERA 1 GASSIO’T : Gricies, scnyor Preuideni. El 
IXputnt senyar Pktx Moreno, pel qiral sento un ({ apreci )> 

sincer i ,  a més, reiterat, ens va dir aquell diii quan ens contesta- 
va a la Moció que, cxaetament diu : ccl’amhé el Censeller Bas- 
sols vil anunciar, v’rl cxplicar quc ja s’havia fet iina campanya, 
perb cl que si que volia és yuc  cí Conseller dc 13encstar Social, 
scnyor Antoni Coinas, cn cornparcixenp davant la Comissi6 
de Política Social --crec: recordar que vil ser el dia 2 de novem- 
hrc, i1 iniciativa del matcix Consdcr- ja va anunciar yue la 
Conselleria presentaria clins dcl primer trinicrit re de I’any I 989 
aixo que ara volem demanar. El primer trimestrc s’exhiiureix 
d’aquí il ben pocs dics; demanaríem que aixb fos de vcritat, 
cf’cctiu, senyor Conseller. 

Grkies. 
i3 Sr. PIIESIDENT : Griicics, senyor Ricra. E1 senyor 

Conseller, .. 
El Sr. CONSELLER DE 13ENESTA13 SOCIAL : 13~5, j o  tinc 

la il-lusi6 de pocfer-lio dir al mateix Paslarncnt el 29 de rnarq, 
que és la meva comparcixen~u. Si aixb ho pogiiés fcr compliria 
cl termini; si no ho puc Tes, cloncs, scIm utles setmanes, 
cliiixo.. . 

1111 CIC lmsar, cle qualsevol manera, que aqucst programa 
contempla tant la mendicitat infantil com ia quasi mcndiciiat 
dels nois una mica més gratis que estun en moltes cru’illes de la 
ciutat netejmt vidres o fent activitats d’aquest tipus, que, aixh, 
el Pla tarnbk 120 coniernplari 

El Sr. PRBSlIIENT : Gricies, scnyor Conseller. Pregunta 
núincro 7, yuc forrnularh I’II-lustrc DipLit:it senyor Jorge Fcr- 
niindez Dhz. T6 la parziula. 

El Sr. F13RNÁNDEZ i ) h Z  : Grhcies, senyor President. 

Mantc el senyor Prcsident cle la Generalitat la seva afirtnacib 
fetr-1 en una cntrevisla crnesa a TV3 quc significa, ;I la prklica, 
quc si iin diputat pregunta ciavani d’aquest SIC a un conscllcr 
de la Generalitat en rclació amb lesgestions fetes durant I’exer- 
cici del seli chrrec nmb els familiars d’un terrorista, que esth 
parlant des de la clcmagbgia del cnrrcr? 

Grricies. 
i4 Sr. PKESZDENT : tiricies, senyor Fernlindcz Diaz. Per 

contestar, té la parauta el Conseller d’Ind6stria i Energia, 
senyor Macii Alavcdra. 

Alnvedra) : Si, els drets dels diputats cstan regulats pel Regla- 
ment del Parlament dc Caialiinya, i ,  cl Reglnnieiit, l’interpceta 
la Mcsa. Per tant, si arriba ii aquest Pariarnctit una prcgunta o 
uria intcrpeNaci6, cvidentment, des del Govern i dcs de la Prc- 
sidhncia de la Gcncralitat no s’ha d’opinar, des d’un punt dc 
vista d’cstricta aplicació del Reglament; cl quc sí pot fcr el Pre- 
siricnt úe In ticneralitat --i 6s el que vi-~ fer- és ernetrc uila 
opini6 política, dient que els temes que Fan rcfcrencin al teiw- 
rismc s’liavien de tractar amb prudencia. 

EI Sr. CONSELLER I”DI~JSTRIA I I ~ N E R G I A  ( M ~ C ~ A  

G rhci es, senyor I’rcsiden i. 
El Sr. PRESIDENT : Grrhcies, Honorable Conseller. 131 

Senyor Fernincicz LXaz vol fer Ús del torn de replica? Té 1ii 
piiraula. 

El Sr. IXRNANDEZ DjAZ : Si, gricies, I’reesident. Miri, 
jo, la vcritat, ks quc csperavn una d t r a  resposta, i la desitjava, 
no?, pcrquC rectificar és dc savis. 

ks evident qwc aquest no és un terna ciel Reglanmt de la 
Cambra, Si, corn ha dit el scnyor Conseller, 6s un tema rl’opi- 
nió política, crn preocupa cnormement que cl I’rcsident de la 
Gcneralitat pugui manifcstar pÚ blictzmcnl ma cosí1 rl’aquestes 
cmacterístiques, que 6s assimilar cl que fa iin diputat cn I’exer- 
cici del scu dret i de la seva responsabilitat política de dcinatiar 
explicacions davant d’uncs gestions concretes cluc ha ret -hi 
insisteixo- clurilnt l’cxercici dci scLi oirrcc ~ t i  conscllcr dc la 
Gencral ital. 

Perqub cstcm d’ucord, evidentment, que cls temes del tcrro- 
risme s’han de tractar amb prudcncin, pcrb amb pruclkncia licr 
part de tols, pambé sobretot pcr piwt dels que tcnen més re- 
sponsabilitat, que stin els cluc governen. 1 6s evident que nos- 
altres estem :I favor de les gestions hummit8rics. Creiem que 
I’objecliu d’ticonscguir l’eraclicació del terrorisme i tic la vio- 
lkncia cxigcix moltes d’aqucstes gestions, moltcs d’ziqucslcs 
relacions i, en dcfinitiva, afavorir un procés de rcinserció 
social també pel que Pd rcfcskncia, en la mesura que sigui tic- 
ccssari i convenient, a nivell dc Catalunya. 

Pero aquest no 6s el cas cluc ens ocupa. Jo l i  puc asseguriir, 
senyar Conseller, pcrquS: m’he procurat la informacib corres- 
pnncnt -perqu& si 110 donava lu impressió que aquest debat 
era un debat entre iniciats-, que jo també he parlat personal- 
ment amb el Minislre de I’Tnterior i ell sap pert’cctamcnl que si 
ell hagu6s fet unes gestions similars a la cluc cns ocupa m h  cl 
scnyor Josu Terncra, per excmplc, el nostre Grup -que és 
moll prudent en el tractament del terrorisme, cluc ha pactat a 
nivell d’Estat amb les forces polítiques rcprcsenlalives un se- 
guimcnt responsable CIC tot el tema del terrorisme i de les con- 
verses ci’AIger, i tot aixb- 6s evident quc tambk hauria intcr- 
pdlat i prcguntat al Ministre dc I’Interior en el Congrks dels 
Diputats pcr les seves actuncionx, i li puc assegurar quc el Mi- 
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nistse dc I’Intcrior ha entes perfectament la nostra posicih. 
Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT : GrBcics, senyor Fcrnándei! Jliaz. i 10- 

norablc Consellcr? 
El SI-. CC)NSEI,i,ER D’iNDlhTIIIA 1 ENIXGIA : Bé, em 

sembla que no cs tracta de repetir 1111 dchat que ja es va tenir cn 
aquest Parlament, i que, a més, vii tcnir explicacions pcr part 
del Prcsidcnt dc la Generalitat quan hi van haver unes inter- 
pel.lacions en la sessió antcrior. A mi em scinblu que la. pregun- 
ta fil rcfcrcncia als drets dels diputats, i és evident que un c l i p i -  

tat pot preguntar sobrc aquesls temes, que bs cn definitiva el 
cluc el scnyor Diputat deinanava al C3overti. RI fet 6s que 
tainbb cs pot opinar sobre la manera corn els grups polítics 
poden tractar els temes, i,  és clar, el senyor Diputat etis ha ex- 
plicat ara que hi ha uncs convcrses a Algcr, que s’estan tenint, 
de I R  rnkxima imporlhicia i els grups politics consideren que 
no hali de preguntar o no han d’interpclh- sobre aquests 
tcmcs; per tant, prenen una posici6 política. Evidcntmcnt, 
tcncn el dret de pregtzntar o cl’interpel-lar, t m b k  podrien pre- 
guntar o interpelkir sobrc aquests temes, sobrc aquests con- 
verses, pcrb tots consideren que no és convenient, perquk és 
una opció polilica que prenen. 

El qiie va dir  cl Presiclenl de la Gencralitat és que aquests 
lemes s’havien de tractar amb la rnAxima discsccib i amb la 
rnhxi ma prudkncia. 

El Sr. PRESIDENT : Grhcics, senyor Conseller. I-Iaig d’a- 
clarir a tota la Ciiinbra que, efectivament, la pregunta amb 
milmero dc rcgislre 3867 hitvia estat j t i  posposada a pcticiri del 
Govern; pcr consegient, la pctició que ha arribat a aquesta 
Mesa bs improcedent, és un error que ha com& el Govern cn 
sol-licitar de noli l’ajorriarnent, de mitriem que constarh en acta 
que cn aquesta sessió d’avui corresponia. la resposta pertinent. 

El Sr. RIERA 1 GASSIUT : President, com que nosaltres 
som molt cornprcnsius amb l’crror, pCrquc ens equivoquem 
sovint, demano que, per poder substanciar la pregunta sigueni 
nosaltres els qui ajornem volunth-iarnent la pregunta fins al 
Iiroper Ple. 

Ei SI: Pit ESIDENr : PeerTectmcnt. (L’í* L% Clotus demnna 
pwpwIut;) Sí, senyor Clotas? 

i3 Sr. Ci.c)’T’AS : President, potscr per aclarir en un fhilur 
-i que nixo no senti prccedcnt- la interpretacib que donava 
la Mesa o el senyor President, és que, en iiquest cas, el Gr*up 
formulant de la pscgunta ha volgut generosament ésser ells qui 
:ijmiavcn la pregunh, perh si cl Grup que rormda la prcgunta 
vol maiiteiiir-la i formular-la en el Ple, 110 s’ha cl’ajosnar; cl 
Govern 6,s solidari, hi ha altres consellers i aquests altres con- 
sclicrs tindran I’obligació ctc respondre la pregunta. 1-10 dic, 
senyor Prcsident, a efectes de precedcni per a un futur. 

El Sr. PRESIDENT : Molt bc, senyor Clotas. (H. Si: CUM- 
nnvm ifcrnnriu p u p a h t d  El senyor Mnrqal Casanovas. 

14 Sr. CASANOVAS : Senyor Prcsidcnt, perdoni, un breu 
incís precisdment sobrc aquesta mateixa qijestió : cn aquest 
cas, m’hi vaig trobar jo LIII dia, i cm va respondre un conscllcr 
que no era el que havien designat per ii aquella ocasió. 

El Sr. PRESIDENT : Sí, pcrb s’ha de tenir en compte que, a 
la millor, és una resposta improvisada, CIC manera que es perd 
tamhb part cic la finalitat que es persegucix amb la pregunta, 
cluc 6s la resposta, eh? De totes maneres, ci’aqucst ufcr, la 
Mesa deliberari i prendri les mcsurcs adients perquk nixo no 

es rcpetcixi. 

Pregunta que formula el Diputat senyor Josep Curto, dei 
Grup Papular. 

1 3  Si-. CURT0 : Gricies, senyor Prcsidcnt. Honorable Con- 
seller rlc Sanitat, fa quatre setmanes al poble de Jesús, barriada 
de Tortosa, es va produir o es va provocar certa alarma en la 130- 

blacih colisegüent a la contaminacib de l’aigua potable pcr un 
excés de nitrats. 1 vull afegir, 1-lonorable Conseller de Sanitat, 
que es va recomanar it la població que no beguessin aigua 10s xi- 
quets menors de dos anys, en previsib de Ics possibles inrecci- 
ons gastrointestinals -ss~iposo que cl Conseller de Sanitat. cm 
dirii quc ho estic dient bB- o possibles memies per alteració 
dc la sang. Encara que Ics anhlisis inicials no van poder deter- 
minar de manera concreta I’origen d’cstos nitrats, sembla quc 
la procedhncia podria ser del nitrogen que porten 10s adobs or- 
ginics que s’utilitzen als conreus d’aquells voltants. 

Convindrh amb mi I’Honorable Conseller de Sanitat yuc el 
sentit dc l’oportunitat és molt important, i en est sentit trimhh 
les autoritats municipals coneixien 10 problema des dcl24 d’oc- 
tubrc dcl 88, perb no va sortir ii la llum pública fins tres niesos 
després. ks ccrt que unes obres ja han comengat, perh davant 
la prcocupacib d’aquells ciutadans, pensa I’r-horablc Con- 
seller de Sanitat que el Govern de la Generalitat adoptarh 
alguna inesura més relativa a estos rets? 

Griicies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : GrAcies, senyor Curto. Té la paraula 

1’1 Ionorable, no dc Sanital, sinh de Politica Territorial i Ohres 
Públiques, senyor Molins. 

EI Sr. CONSELLER DE POLÍTICA TERRfTORIAL I 
01319ES IThLIQUES (Joaquim Molins) : Griicies, senyor 
Presidcn t. Per respondre la pregunta adreqada al Consell Exc- 
cutiu sobre les mesures del Gavcrn de In Generrilitat -6s una 
pregunta adrcqada al Govern, no a l  Conseller de Sr-lnilat, 
cncarn quc així ha estat formulacla pel Diputat interpel.tunt. 

El Sr. PRESIDENT : A mers efectes dialkctics. 
SK CONSELLER DE POLÍTICA TERRITORIAL I 

OBRES P~~RLIQUES : Efectivumcnt, senyor President, aixh 
és ei quc volia fer notar. 

El barri de Jesljs, de Tortosa, disposa de E’aigua de dos pous 
situats en  una xona agrícola i habitualment s’utilitza 1111 d’a- 
quests per a I’aigua d’ús de boca. 1% resiiltats de les anAlisis de 
I’aigua dc proveiment pt‘iblic del rwal de Jesús, a Tortosa, indi- 
quen que la concentració de nitrais és superior íd límit establert 
en la norrnritiva vigent, de 55 mil4igrams per litre. Atesa 
aqucsta situació, tkcnics del laboratori comarcal de Tortosa 
varen informar l’hjuntament per tal dc prcndrc les mesures 
oportunes. A peticib de 17A.juntamcnt, per resoldre aquest pro- 
blcrna, un tkcnic de la Direcció General d’Obres IIidrhuliqwes 
va deslslar;ar-sc el passat mes de febrer a Tortosa; després de di- 
versos estudis, va decidir-se perforar un nou pou, cl una pro- 
funditat de seixanta o sctanta metres, segellant els trentii pri- 
mers metrcs, atks que les czigiies que es trobin a aquesta profun- 

I 
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(litat cstarm rfificiiment contaminades: pels nitruts proccdcnts 
dels adobs i quc es filtren a través de la Icrra. El dia 27 dc fcbrer 
va coincnGar la perforacii) del nou pou, i el dia 7 de marc; s’haviii 
arribat a yuarantii metres de fendiria. E-[i ha tnoltcs possihilitats 
quc aquesta iniciativa solucioni el problema plantejjai, 

T31 Sr. PKFNi3l3í”‘ : Griicics, scnyor Molins. li1 scnyor 
Curto voi repreguntar? 

El Sr. CU KTO : Grl‘lcics, senyor I’resident. Moll breument, 
per ninnifestar que, amb molt de gust recullo i alabo csta infor- 
tnacib quc m’ha donat 10 Conscller, pe16 també sap el Con- 
sclier scnyor Molins que tinc motius per forrniilar csta queixa 
cordial, que he formulat cn 10s ternics en q i i C  m’he cxprcssat 
¿lb¿IlS. 

Mol tes grhci es. 
Fi1 Sr. PK13SlDEN‘T : Chhcies, scnyor Curto. IHi Iia nova 

intervenció del Conseller’? 
El Sr. CONSELLER DE POLf‘I’lCA TERRI‘TORIAL i 

OBRES PÚBLIQUES : Bé, si volin fer alguna ref‘wkncia re- 
sliecte n la forma com han actuat els serveis de la Consclleria 
de Sanitat, dir-li que la reglamentació tecnica sanithria per il. 1”- 
bastament i control de qualitat de les aigücs corrcspon als ajun- 
tanients --segons diu aquesta reglarncnlncib - , assegurar el 
su b m i n i s tram cni arn h g a ran t ia san i th ri a; que 1 ’A-¡ Li ritmi en t cle 
Tortosa tk establert ~ i n  conveni arnb el Laboratori Coinarcal cle 
Salut Púhlica de Tortosa, per tal de realitzar la vigiliincia dc la 
qualitat sanitiria, i que des de finals del 88, quan cs va detectar 
per part del Laboratori Comarcal, els serveis de sanitat varen 
actuar cn tota ditigbncia, i perqui: correspon a la Direccib Ge- 
neral d’Obrcs I-Iidriiuliques la solució del problema, va ser per 
la qual cosit I’Ajuntarnent cs vil pasiir CH contacte amb la nostra 
Dircccib Gcncrd, o amb la Dircccib General del m w  Departa- 
ment, per tal de donar solucih al problema quc -com li  dic- 
estem segurs que soiucionarcm amb aqucsh nova major fon- 
diria del pou del qual es fan les extraccions per ii l’iis de boca R I  
barri del raval CIC Jesús, a’rortosa. 

Grhci es, scn yor P resi don t. 
14 Sr. PRlJSII W,NT : Gricics, scnyor Conscllcr. 
Lri scgiicnt pregunta la rormula la 11-lustre I l i  puiada senyora 

Dolo rs Tor ren t. 

La Sri\. TOR IXENT : Scnyor Presidcnt, senyores diputades i 
senyors diputats. La Conscllcria de Benestar Social, cluc tc en 
I’actualitat Ics cornpctencies cn matkria cl’educacih d’adults, 
ha informat recentment cls mitjans CIC comunicacici i, ci’altra 
banda, tambk cl senyor Coinas en preguntes feies pel Grup So- 
cial ista en Comissió, sobre la poiítica que ha endegat aquesta 
Consclleria per dotar Catalunya d’un inarc legislatiu i de mit- 
jans Lidcquats per situar el nostre pais al nivell dels pa’isos euro- 
peus rcspcctc a I’educaci6 d’adults. 

Senyor Conseller, creiem quc fóra necessari, per tal d’enfo- 
car aqucstn ternitica arnb la rigorositat cluc cs mereix, quc la 
Conselleria treballés hasant-se en F’chboració prkvia del mapa 
de I’educncib d’adults a Claialunya. La pregunta que li formulo 
va cn aquesta direccih : etsth fet, s’hi esli trchallant? 

C; r k i  es, senyor 1)resi dcn t. 

El Sr. PRESTDENT : Gricies, scnyora Torrent. 1,’Honorzi- 
ble Conscllcr senyor Cornas té la paruula. 

El Sr. CONSELLER DF, BENESTAR SOCIAL : Senyor 
Prcsident, senyora Diputada, realment vostc té rab; nosalires 
creiem --corn vostk- que la confeccib del mapa escolar d’edu- 
cíicih pcrmanent d’adults a Catalunya és utla de Ics prioritats 
dins de l’iimbil cl’aqucsta educacih. En un termini molt breu, 
se n’iniciarii t’elaboraci6, per tal de poder comptar, corn mks 
wiat millor, amb els SCUS resultats. Jo espero que aquest <<com 
més aviat milloi*>> no wigi més enllii del nies CIC setembre o oc- 
tu brc propers. 

El Sr. PRESITIENT : GrBcies, senyor Conseller. Senyora 
Torrent ? 

La Sra. TORRENT : Celebro coincidir amh cl sctiyor Con- 
seller respecte ;i la necessitat d’elaborar el mapa CIC I’educacib 
d’adults a Catalunya. Si em permet, m’agradaria dir-li cinc 
punts que crcc que hauria cic tcnir el contingut d’izquest mapa 
en concret. 

171 primer scria la detcrminacib dels conccptes en matkria 
d’cclircacicj d’adults. En molts casos, cls conceptes no tenen 
encara una suficicnt precisih, i caldria explicar per qui: convk 
inclinar-se per’ una o dtm acccpció. Tamh6 quines són Ics fun- 
cions de I’eclucacib d’adults : formació acadkmica, formació 
en gcncrul, capacitació pcr a la pfenitud persanal, ctcktcm. ks 
ncccssari tamb6 establir la rchció entre I’educació permancni i 
l’cducació d’ticlults, com es relaciona I’eclucacib formal, no 
formal i la informal, el paper de la iniciativa pihlicu, la privada 
i la social quant a I’educació d’adults. A mks, cddria un reph 
histbric del que ha estat I’cducacih rl’adults a Catalunya per cs- 
tahlir cl marc de continciitat fins al moinent actual. Cal tcnir 
present les cxperiencies de 13 Mancomunitat de Calirnlutiya i de 
la República, I’cvolucib des dl: la Llei Gcncrul d’Eclucaci6, el 
traspis dc competkncics a la Generalitat de Catalunya fins tina- 
litzar Ics lendkncics actuals a ~~spr-inya i a EurOpa. 

En tercer punt, ciildrja situar la demana potencial basacfa cn 
els nivells d’instrucció de Iit poblacih adulta i l’cvolució d’a- 
qucsts nivells d’instrucció, documentada estadisticarncnt i gri- 
ticnmciit per províncies, comarqucs, ciutats i barris de les 
grans ciutats. Caldria s ; h r  lambk quina és X’ofcrta púhlica i po- 
livalent; quina oferta 6s hi que es fa des tic Ics diferents odmi- 
nistracions i institucions, i quins rlcpartatncnts, quines COII- 

sellcries potencien la hrmacib relacionada. unb I’educaciO 
d’adu 1 t s. 

El SI: PIIESIDENT : Se l i  ha acabat cl Lemps, eh? Acabi de 
seguida. 

La Sra. TORRENT : Finalment, 6s necessari tnrnbé el con- 
eixement cl’institucions i organismes cle caricter privat o social 
yuc f‘an ectucaci6 cl’atiults. Senyar Conscller, el que he exposat, 
crec que és el mínim necessari cluc cal coneixcr per plantejar-se 
una política coordinada, cohcrcnt i global ii CatrilunFi, respectc 
a I’educrzció rl’adults. 

1x1 Sr. PRESIDENT : Scnyor Conseller, t& la paraukz. 
E1 Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL : Sí, moltes 

gricies per la seva -n’hc prcs nota- aportaci6. No tinc res a 
rectificar. El que assenyalar& al Director Generd dc Formacib 
d’Adulls es que es posi en contacte amb voslk, perquk a como- 
ditat, vaja, clc VOSI~: i cl’ell, doncs, puguin, realment, aprofun- 
dir  en aqucsts ternes. 

Mol tcs grkies. 
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El SI: PRESIDENT : tirhies, senyor Conscllcr. 
La següent pregunta la formula ei Diputat senyor Magi Ca- 

rlevall. 

El SI-. GADEVALL : Grhcies, scnyor President. En primer 
lloc, voldria saludar al scnyor Laporte i desitjar-li una rhpida se- 
cupcracib, encara que ens consta la seva activa intensitat 
durant la convalescencia. 

El dia 17 de febrer, alguns mcnibrcs de la Mcsa sectorial 
d’eensenyament i de la Junta de Personal estaven cn el vestíbul 
de la Conselleria reclamant la reunió dc 1r-l Mesa a petici6 de la 
part sindical. Un rcprescntant de 1’Administracib dc la Gcnera- 
lital va baixar a explicar que no hi hauria reunici de la Mesa pro- 
bablement, perquk fahva una signatura, i un equip de televi- 
si6 de Sant Cugat va intentar gravar l’cscena. Els mossos d’es- 
quadra varen impedir la gravació tapant amb les mans I’objee- 
t i w  dc la climcra i, després, exliulsant I’cquip informatiu del 
vestíbul de la Conselleria. En cl noliciari del migdia v m  poder 
veure una informació avortada, pero jo puc assegurar al senyor 
Consef ler que les imatges censurades tio ferien la sensibilitat 
de I’cspectaclor, sinó que allb que feria Ert scrisibililat de molts 
ciutadans de Catalunya, 6s quc s’irnpedeixi la Iliberkat 
d’in formació. 

El Sr. PRESIDENT : Gricks, senyor Cadevall, Yiionoca- 
ble Conseller té la paraula. 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT : Grhcies, 
senyor President. M’excuso davant seu i del Diputat inter- 
pel-lant, a qui agraeixo les seves amables paraules, de contestar 
des del meu escó i ,  a més rz més, asscgu t. 

Senyor Magí Cadevall, efectivament, hi va haver uns inci- 
dents aquests dics de resultes d’una rcmih frustrada, convoca- 
da per la part sindical de la Mcsu, perb-jo li puc assegurar ducs o 
tres coses en aquest sentit. En cali cas --tal com vmte diu-, 
en el text publicat en el IlufJJFti QfjLiuI del I-’arlament -no ho ha 
dit aril-, no és cert quc en cap moment fos expulsat del vestí- 
bul de la Conselleria cap cquip informatiu de ‘klcvisió Espany- 
ola alli present 

IZn scgon iloc, en cap cas no va ser prcsenl cn ei vestfbul on 
van ocbrrcr aquests esdeveniments cl Sccrctari dc la Mesa sec- 
iorid, I, en terccr lloc, I’únic que es vu fer, va scr dcrnanar ats 
mossos d’csquadra que no permetessin la filmació d’un acte 
que tio haviri estat autoritzat pel Depariament, 

Moltes grhcies. 
13 Sr. PRES1 DENT : Gracies, senyor Conseller. Senyor Ca- 

dcvall, té la paruula. 
RI Sr. CADEVALL : Si, a mi em sembla que es tracta d’uun 

k m a  dc política informativa. El Govern dc Convergkncia i 
Unió usa i abusa, si pol, dels mitjans dc comunicació per a 
major honor i glhris del Govern, pcrb, en canvi, obstaculitza la 
inforniació quan no li és prou favorable. La conseqikncia d’a- 
quest i‘ct va ser una seguda dels mestres reclanianl la llibertat 
d’expressió i d’informacib, i jo trobo trist, per al Govern de la 
Generalitat, que s’hagi produi’t aixb, perquk em sembla que el 
Govern de In Generalitat, d’iic~rd amb ets principis de la derno- 

cdcia, haiiriii de tcnir rnks rcspecte a 111 I l i  bcrtat d’infortnacih, 
sobrctot tractant-se d’un lloc relativarneIit piiblic; faig constar 
que, fins i tot, el vestibul té accés a una oficina general com és 
ara el Registrc Gencral del Dcpartamenl. 

Grhcies, senyor Prcsident. 
El Sr. PKESEDENT : Gricies, senyor Caclevall. I,’l-lonora- 

blc Conseller? 
Ei Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT : Si, grricics, 

senyor President. Senyor Cadevall, jo estic disposat a veure el 
video a quk vostk fa referkncia amb voste. I veurh que les coses 
van anar, exactament, tal corn jo li vaig dir. Jo crec que vost& 
no dubti) dc la meva intenció de donar tola mena d’informilci- 
ons R través dels mitjans de comunicació que sigui. 

1 liel quc fa al conflicte qtic, aíortunr-lclament, sembla quc 
s’ha acabat, de les negociacions amb els representants sincliads 
dels mestres, jo tambi: estic disposat a minutar iotes les infor- 
macions que les diferents televisions han donat, amb participa- 
cf6 de representants de la Mesa sindical, o bé amb participilcib 
mcvn o de qualsevol altre reprcsentant del Departament. Jo Si 
asseguro --pcrquc ho tinc controlat- que el balanq no seria 
pas favorable cz les nostres explicacions. 

A part d’aixb li voldria només remarcar una cusa : no hi va 
haver reunió de la Mesa sindical perquB no havia estat correcta- 
ment convocada, evidentment. El que passa 6s que la represen- 
tació sindical, a part de fer unit seguda, va dir que volia fer un 
acte, que era fer una conferkncia de premsa unilateral en els 
locltls del Departament, aixb és el que cl Departament no va 
consentir, no va aprovar i ,  per aixo, com que cra un x tc  no 
autoritzat dintre els locals del Departament, se’n va impedir la 
fi Irnacicj, 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT : Griicies, senyor Conseller. 
La pregunta número 12, la formula tambB cl Diputat senyor 

Magí Cadevall; té la paraula. 

El Sr. CADEVALL : Griciers, senyor President. Un fet in- 
negable és que es va Ter un conveni-marc quc significa una re- 
muneració dels funcionaris de la Generalitat superior als de 
1’Estat. Aixb és natural que Iiagi provocat en altres cossos, com 
pcr exernlile en els professors, no nomks que demanin l’homo- 
logticib amb eis funcionaris de i’Estat, sinó també una homolo- 
gació addicional amb els funcionaris cle la Generalitat. 

La preguntii, per tant, és si s’accepta I’homologació amb els 
funcionaris de la Generalitat. Jo diria que, t’ins i tot, després de 
la signatura de I’acord, vqia, de la signatura de la redaceih del 
projecte d’acord, per mi encara continua essent un misteri in- 
sondable, perqub d’un costat s’accepta el principi perh, d’altra 
banda, s’hi posen tals matisacions quc podcn anulalar el reco- 
nci xeme n t ci’aq ues t principi. 

El Sr. PRESIDENT : Grhcies, senyor Cadevall. VHonora- 
ble Consellcr? 

El Sr. CONSELLER D’ENSEWAMENT : Certament, 
senyor Cadcvall, s’ha arribat a un acord, a un pre-acord -per 
dir-ho amb m6s precisi& que els sindicats volen passar a ple- 
biscitar o fer un referendum en els diferents centres, per tal 
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cluc lots els docenis es pronunciin sobre el seu eventual acord 
amb aquest text consensuat en el moment actual. 

Pel que fa al terna cle I’homolagació, aquest document diu el 
segirreiit : ( 4  Lcs parts signants del present acord coincideixen a 
reconeixer el principi de I’homologació retri butiva dels docents 
uinh els cossos cle funcionaris no úocents dc la Generalitat 
d’igual categoria, i cn la necessitat ci’esludiar, ai mateix temps, 
cn ei rniirc de la futura. llei de COSSOS cloccnts de Ia Gcncrditat, 
la reforma del sistcma retributiu clel personal docent, d’acord 
entrc cl’altres, amb el scgiicnl principi : que I’esmcntat sistema 
s’hornologui amb el sistcma retributiu gcneral dels funcionaris 
piihlics, a la necessiria adaptaciii R Ics condicions específiques 
de trcbatl cle la filnció docent. Per tal de fer-ho possible, es crea 
una Comissió composta per representants CIC 1’Admi nist riició i 
dcls sindicats, que n’elevarh les conclusions als hrgans corres- 
ponents dins la vigencia del present acord. )) 

No hi ha clubtc, doncs, que aquest acord reconeix la validesa 
del principi dc I’homologació dels salaris dels mestres, dels 
funcionaris docents amb els no docents de la Generalitat. 

EI Sr. PRESIDENT : GrAcies, senyor. Conseller. E1 senyor 
Cadeviill pot rcpreguntar. 

El Sr. CAIXVALI, : Sí, realment, el text pot contenir 
alguna ambigüitat fruit de la negociacih, i per aquí no va la 
niew sorpresa. Es a dir, malgrat tot, el text reconeix el principi 
d’hornologxib i s’eestableix una comissi6 per avaluar-ho. La 
meva sorpresa cs una cosa absolutament atipica, si no és que el 
dociitncnt que tingui sigui apbcrif; és q w ,  després de tot el do- 
cument preparat, amb el lloc per a les signaturcs de 1’Admi- 
nistrucib, dels sindicats, elcelera, 1’Adn~inistraciÓ hi afcgeix 
una lyiigina que, prActfcaincnt, el que diu és que, si no li arribcn 
uns recursos addicionals que no siguin recursos propis de la 
Gcncralitat, el Govcrn de la Gencralitat t ~ o  esta disposat a fer 
tiquesta homologació addicional, la qual cosa 6s quasi el mateix 
de dir que nu ho farB. LIwors, a part de scr una sorpresa 15s una 
por, perquk, si totcs les coses mbigües que com a fruit dc nc- 
gociacicj tk- aquest conveni, la Generalitat les interpreta -cl 
Govern- íi la baixa, posant-hi restriccions, em fa por que un 
instrumenl que podria ser un bon instrunicnt per millorar I’ecn- 
senyament piiblic a Catalunya 110 qucdés una mica devaluat si 
totes Ecs coses que queden ambigües s’interpretcn a la baixa 
corn claramen1 ho demostra ayucsta pigi na afegida, on només 
eski prcvista la signatura de l’hdministració i no la dels sindi- 
cats, per tant, I’Adminisiraci6 acaba dicnt : (< bb, heu signat 
aixo, perb Iu interpretació que jo hi dono i cl quc faré és et que 
jo, Linilatcralment, clic a (:ontintració H. 

El Sr. PlCBSI DENT : Gricies, senyor Cadevall. LI-lonora- 
ble Canseller. 

EI Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT : Griicics, 
senyor President. La pigina que voste tk, senyor Magi Cade- 
vall, no és apbcrit‘a. I ha eslat una condieii) sine yuu  on de 1’Ad- 
ministracib per tal de poder signar el document. L’Administra- 
ció no solament reconeix el principi, sinb que malgrat les insu- 
ficicticies cconomiyucs anticipa unes quantitats de diners con- 
sicierrhles : 480 milions, l’any en curs; uns 1.500 niilions dc 
pcssctcs, I’any 90; i 2.400 milions de pessetes, a partir de l’any 
9 I .  ARI bk, si aquí el q u e  es volia era que I’hdministració, que 
va magra de recursos, signks u n  xec en blanc per pagar unes 
quantituts, l’import de les quals no csti encara quantificat, 
perque aquesta Comissi6 ho ha de resoldre, aixb, honesta- 

ment, I’AdminislraciÓ no 110 podia fer. I per i i ixo I’Adminislra- 
ció diu que estil disposada a fer- ho, que t6 ganes de fer-ho, que 
ho considera just, perb quc, de tota manem, pagar x pcssetcs 
-nu siibcrn cncarii quantes scran- riepen realment que arri- 
bin els recursos suficicnls, perque, com molt bd sap el senyor 
Magí Cadevall, I’Administrl-iciú no pot ni té cap ganes d’ernetrc 
cicutc públic per pagar cls mestres. 

Moltes grhcics, senyor I’resident. 
El Sr. PRESIDENT : Grkics, senyor Conseller. La pregun- 

ta niimcro 13 ha estat retirada. Llavors passem a la númcro 1 6, 
quc formula la Diputada senyora Rosa Bwcnys. 

Ln Sra. RARENYS : Sí, gracics, senyor President. En els 
iiltims dics han saltat a les primeres phgines dels mitjnns dc co- 
municaci6 situacions d’assetjament sexual respectc a Iu dona 
treballadora, que han provocat s e n t h i e s  dc continguts que 
ratllen la inconstitucionalit~it, marcades, a més, per actituds 
rnasciistes. (Remar de veus.) La ciiscriminacib i i’assetjament 
sexual s6n uns fets que es produeixen sovint i que ens preocu- 
pa, perqub ens situa a nivclls de subdesenvolupament scxual, 
pel que fil referkncia a Ics relacions home-clonn. íRcmor. L/P 

wus.) Estudis fets en altres pgisos demostren que el 42O10 de 
dones enfront d’un 15% d’homes són les víctimes de l’assetja- 
ment sexual; quc un 2% d’2iqucstes vil rcbrc u11 assetjament 
sever, atac o violació real; que un 65% van rebre pressions pcr 
rcliicions scxuds, i un 3410 varcn cstar sotmeses a indirectes 
sexuuls; dades greus que mereixen la consideracib dcls senyors 
i les senyores diputats i del Govern de la Generditat. Aquestes 
situacions poden conduir al fet quc la dona plegui de la feina o 
que sigui acomiadada si no a t h  els suggeriments que li  forcn 
t’cts, o bé que accepti i calli -com moltes vegades passa-, 
sense proccdir a la denhncia, per no perdre el lloc de treball. 

El Consell Executiu de la Generalitat té algun coneixement 
cie quina és la situaci6 de la donii a Catalunya respecte a Ics si- 
t u wi ons d’assetjament ? 

GrAcies. 
El Sr. 13RESI DENT : Grkies, senyora Menys.  Per coníes- 

tar, te  la paraula 1’Honorablc Conseller scnyor Farreras. 
El SI: CONSEJ,EEK DK TREBALL (Tgnasi I’arrcras) : 

Molt Honorable President, scnyora Diputada, senyors dipu- 
tots, els assetjamcnts sexuals no estaven tipificals r? 1’Estatut 
dels Treballadors, al menys d’uiiii forma específica i concreta; 
podia considerar-se que estwcn compresos, aquests assdja- 
ments, dins dei dret al respeclc i a la dignitat del treballador 
--aixo per una banda. La Llei de Sancions 8/88 --de l’any 
passat, per tant- ja tipificava com a falta greu les infraccions a 
l’artlcle 4 dc I’Estatut dels Treballadors, que és el que regula 
els drcts dels treballitclors -cn un altre hi ha els deures dels 
treballadors- i, corn a falta molt greu, els actes dels cmprcsaris 
contraris al respectc de la intimitat i consideració deguda a la 
dignitat dels treballadors. Aquest és un concepte ampli, ei de 
dignitat, que podia incloure cls assctjarnents sexuals, dins d’a- 
quest concepte de dignitat, o de lesib o atac a la dignitat, perb 
que -jo suposo quc cn funció dels esdeveniments succe’ils i de 
I’evoluciO de la societat- fil pocs dies la Llei 3/89 publicada 
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-i suposo quc no casualment- el dia 8 d’aquest mes, al bul- 
llctí oficiai de i’l“,stai, modifica ci nijmero 2.e) de i’articlc 4 de 
I’Estaiui dels Treballadors -aquest que rcgula cls drets dels 
ti*cballadors- en el sentit ú’arnplinr-ho : <<La dignidad, co- 
rnprenclidii>), ho dic en casiellh, Iftcralmen t ,  I <  la protecci6n 
frcntc il ofensas verbales o fisicas de naturaleza sexual )>. hixo 
és I’afegit suhstancial que hi hi1 : hi ha una protcccib ja explici- 
ta. I, llavors, I’rirticlc 3 de la Llei de Sancions, de la Llei 8/88, 
estableix que si cls fcts poden ser constitutius de delicte 1’Ad- 
ministracib s’liil d’abstenir en favor ctc la jurisdiccih. Aixb és 
iniportant : aquí el nostre liosicionament és quc nosalires ens 
hem d’abstcnir a favor de la jurisdiccili> si hi ha indicis de clelic- 
te, i itixo pot produir-se per dues coses, quc ens hem d’abstcnir 
: o senzillamcnt perque la jurisdiccih ja  ha treballat autbnoma- 
ment pel scu compte, per& ha rebut una denimcia directa- 
ment, o perqub nosaltrcs fem denhncia dels fets incriminats. 

Tot aixo no 6s res més, pcr tant, que I’aplicacib d’um princi- 
pis : clel principi dc la legalitat, del principi de non his in idcm 
-no duplicar sobre uns mateixos fets- i de I n  prefer&ncia de 
la jurisdicció sobrc l’Administraci6. 1 llavors, molt concreta- 
ment, li puc dir quc als arxius de la Inspeccib del Treball no hi 
ha cap apartat estadístic que fxi r e fc rh i a  als abusos sexuals. 
Pcr tant, hem d’cntendre i entenem que no hi ha, no hi ha, no 
cs produeixen denimies. i aquest es el probleina de fons. 

Res m k s ,  senyor President. 
El Sr. P R ES1 DEN?’ : Gricies, senyor Conscller. La senyora 

Raren y s? 
La Sra. BAKBNYS : Gricies, senyor President. Senyor Con- 

scllcr, li agraeixo la seva contesta, cl que passa és que jo em 
movia no tant en un tema laboral -perqui: u n  assetjament 
sexual pot ser en el trcball i pol ser ~‘QW del treball, i no deixa 
de ser u n  assetjament sexiral : el Ireball és unli circumsthncia 
cn la qual es pot produir. Per& en definitiva, jo, et que volia 
demanar-li, és que vostes intervinguin, intervinguin prop de la 
Inspccció de Treball per conkixer clc fons quines sbn les situaci- 
ons, perquk, moltes vegades, com cll deia, no hi ha c l c n h k s ,  
Els volia demanar també, al Consell Executiu, que estableixin 
campanyes informatives sobrc els drets i els canals de deniincia 
cluc cs podcn utilitzar cn cas ct’aqucstcs situacions ci’iissetja- 
ment i, íi la vegada, li volia dir que, evidcntmcnt, vostks, un 
cop s’ha f‘ct I n  denúncia, hi poden intervenir, hi poden interve- 
nir. Vostks poden actuar tamh6 com a denuncimts de les si- 
liracions d’assetjamcn t, vostes poden prendre part en aquesta 
qiieslió, en podien prendre en la qüestió de Lleida, sobretot 
tenint en cornple quc hi ha un article ii la Llei Orglinica del 
Podcr Judicitil que així els confereix poder perquk V Q S ~ ~ S  ho 
puguin Ter -exactament és l’article 409, em sembla. 

Grhcies. 
El Sr. PRI.’,SIDENT : Grricics, scnyora Rarenys. Senyor 

Conscllcr, només l i  queden deu segons. 
131 Sr. CONSELLEII DE TREBALL : Doncs, miri, j o  estic 

cl’aacard amb vostk : el que s’ha de Ter és que es denuncii. Hem 
d’incentivar tots els ciutadans que, quan hi hagi un fet d’a- 
qucsts, es denuncii, perque nixh ja no es un terna laboral, ja no 
afccta el dret del treballador corn tll treballiidor, Ic? dignilat del 
trebat lador, sinó la dignitat dc la persona corn :i persona. i aixb, 
cl millor és, com que és un terna. penal, posar-ho en coneixe- 
ment dc les comissaries. Aixb 6s el que s’ha de fer. 

El SI: PRESIDENT : Grhcies, senyor Consellei.. La següent 

liregunta la formulii la llhistre I1iputad;i senyora Dolors Tor- 
rent, que té la paraula. 

La h. TORRENT : Senyor President, la pregunta quc for- 
mulo ta relncih a la igualtat d’oportunitatx de la dona respcctc a 
I’home pel que fa a la ibrrnacih i qualificació professional i OCU- 
pacional, i B les conseqühcics que se’n dcrivcn, respcctc a les 
possibilitats de trobar feina de les doncs. 

Les cstadístiques ens diuen que els nivells de formacib de 
nois i noies fins als setze anys actualment shn cquilibrats, o 
sigui, que les possibilitats cle formació són les matcixcs per a 
ambdós sexes. En I’ctapa que va dels setze als vint-i-nou anys 
ens trobem també que els nivells de formació sbn similars, 
encara que les dones continuen orientades en proporcions 
superiors n carreres o estudis considerats tradicionalment C Q ~  

((mes femenines >>, entre camctes. A partir dels trenta anys Ics 
dif‘crkticies es disparen : eis homes, en percentatges molt elc- 
vats rcspcctc a Ics dones, tenen estudis superiors, i els nivells 
d’esludis de les dones decauen. Per ultra banda, els nivells d’a- 
nalfabet isrne s6n dcscaradament superiors entre Ics dones que 
entre els homes. 

Es dóna el cas que en CES cursets ocupacionals quc ta 
I’INEM, pcr cxcmple, a Catalunya, cl tant per cent de dones 
que hi nssistcixcn és lleugerament superior al dels homes : un 
56% enfront d’un 44% cl’homes. En canvi, a l’hora de 
concretar-se un contracte de treball, el percentatge s’invcrteix 
i Ics doncs cs contracten en relació una per cada tres respecte a 
I’home. Si continliem amb dades estadístiques, les dones estan 
ocupades cn un (i9,4°/0 al sector serveis, cnfront del 44,& dels 
homcs. Qui: vol dir aixo? Vol dir quc la formaci6 o la no- 
formació condiciona la dona perqut: no és negatiu que la dona 
treballi en el sector serveis, perb si tenim prcscnt que un 13°/o 
treballa al servei dornkstic cnfront d’un 1 %  cl’homes, que un 
tant per cent molt elevat trcballa al petit cornerq, on evi- 
dentment n o  es piiguen els millors salaris ni es fan cls millors 
horaris, la qücstih 6s alarmant. 

Per tot aixb, senyors del Conscll Executiu, els pregunto 
quina política tencn previst endegar per equiparar la igualtat 
d’oporttinitats a tots els nivells entre home i dona, potenciant 
els nivells formatius cquitatius. 

Moltes grkies. 
El Sr. PI< ESI DENT : Gracics, senyora Torrent. Vi-Tonora- 

ble Conseller t6 la paraula per contestar. 
El Sr. CONSELLER DE TREHAI.,L : Molt Iionorable Pre- 

sident, 1l.lustre senyora Diputada, doncs miri, el que pensa fer 
ei Consell Executiu per la promoció de la dona és, substancial- 
tnent, continuar fent el quc s’esiii fent fins ara. I li diré per qu& 
: pcrqub bs cvident que la dona, des del punt de vista de la pro- 
moció ocupacional, la promoció al treball, esth en una situació 
diserimi nada o cl’inferioritat de condicions respecte a l’homc, 
pero i’anilisi cie I’evolucih dels darrers anys ens demostra que, 
sortosament, I’evolució de ln incorporació de In dona al món 
del trehall esta seguint una evoluci6 francament positiva. M’ha 
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donat la impressió que, per Ics dades que vostb ha donat, alme- 
nys tenim ~ i n a  informacib cstariistica en comú; jo, Amenys, 
faig referkncia a u n  estudi llicirat per la Conselleria de Trcball, 
denominat Aclivitnt d~ h duna a Chtulunyo ck.S cld 7 0 a f i t n  nI 86, 
Ics autores del qual s6n Anna Alabart i Montserrat Solsona; hi 
tia tot un corjiint dc conclusions -iim ciiiqiimtcna- que 
estan ii la sevil disposicih, si aquest no tbs cl cas, que aquest Cs 
Yeestudi de que vosth disposa. El resum d’aquest estudi 6s que 
l’avenq dc la dona en cl m h  del trehall és francament significa- 
tiu. Llavors, el que cal fcr, el que cal fer 6s contiiiuar fent ac- 
tuacions de discriminació positiva envers la clonii, percluc 
pugui assolir progressivarnen t ayucsta incorporiicih ;EI món del 
treball cn igualtat de condicions --aixb fOra el ciesi\jahlc. Per la 
nostra part, ,¡o l i  Iac dc dir quc, dc la forrnaeib ocupxional, que 
porta el Departanlent de Trcball, ei 53% dels alurnnes s6n 
dones --aixb als cursos dc tipus corn&- , LI. part dels cursos es- 
yrecífks que s’hagin fct -quc en  L I ~ R  anterior pregunta cls vaig 
rcsponclrc - , específics per a dones. 

I tariibc fent-me rcssb de E’actuació dcl lkparlament d’Ensc- 
nyamciit, allk es practica tambc una politica d’ensenyameni tic 
formacib professional cluc, en absolut, 16 cap tendkncia dc 
t ipus scxistzi, sinó al contrari, amb una igualtat de tríictament 
absolut, firis i tot procurant donur una rotació a les cspccialitza-, 
cims, de t a l  forma que hi hagi especialiiats que tcncn demanda 
social masculina i d’altrcs femenina, i ets posen en blocs de 
tres perque, almenys, els itlumnes haigiii fet neccss;iriametit 
alguna d’aquestes esliccialiic?ts. 

Rcs més, senyor Prcsiclent . 
El Sr. I’KESIDENT : GrAcics, senyor Conseller. A la senyo- 

rii ‘Ibrrent, l i  yucden deu segons, si els vol esgotar amb una 
breu repregunta. .. 

La Sra. ‘I’ORR13NT ; hgmir la informaci6 del senyor Con- 
scllcr i ,  ii més, instar-lo que continui’n amb mesurcs positives 
per equiparar la igualtat d’oportunitats home-dona. Res mcs. 

El Sr. PRESIDENT : Moltes gricies, senyora Torrent. Ho- 
norable Conscller? 

Et Sr. CONSELLEK L)E TREBALL 1 ler-li saber, ii la 
F I . I ~ I s E I - c  scnyora Diputada, quc, per a aquest exercici 89, nos- 
dtrcs, ilels fons globnls destinats il fornixi0 ocupacional, en 
tenim separats, rcscrvitts, un capítol de 162 milions de pessetes 
per fer formacih ocupacionat especificament pcr al colkctiu CIC 
clones, a part dels de signe mixt o global. 

Res mks, senyor Prcsident. Moltes grkics. 
El Sr. PR13SIUIZNT : Gricies, senyoi+ Consellcr. Ida segücnt 

pregunta la formula la Il.lustr-c Diputada senyora Rosa Fflbiirr. 
t b -  for*mular-h, 16 la paraula. 

La Sra. FAHIÁN : C‘rrhcies, senyor President. Els articles 42 
i 49 dc la Llci 8/88, del 7 d’ahril, prcvcucn el desetivolupament 
norniatiu i la liosada cn niarxa de controls sistematitzats de mc- 
dicina csportiva. I-3ns ara no se n’ha fet I’CS. Quan pensa el Con- 
sell Exccutiu endegar aqucst servei sanitari‘! 

El Sr. PRESIDENT : Grricies, senyora Fahicin. L’I-ionorable 
Conscller senyor Rmsols ti: la paraula per contestar. 

El Sr. CONSELLIiR I X  JUSIÍCIA (Agirsti M. Rassols) : 
Senyor Prcsidcnl, senyores i scnyors diputats, realment els ar- 

ticles invocats en la pregunta, el 42 i el 49 de la Llei dc I’Esport, 
no pccvcucn o no parlen dc cap desenvolupament normaiiu, 
sinb yuc cs refereixen, concretament, il actuacions cle suport, 
dc foment i ,  sobretot, de control que han de portar-se a cap, 
tant liel que fa a I’ensenyamcnt esportiu cn cls arnbits escolars 
Com en el canili dc la mcdicina esportivil, on calen, iz mks, acci- 
ons de carhclcr preventiu i CIC formació d’especiitlistcs. Aqucsts 
sbn, a grans línics, els contingtits d’aqucsts dos preceptes, llé, i 
cn concordanca amb ells, tant  la Uirecci6 C;cneral de 1’Esport 
corn el Departament de Sanitat han anat cicsplcgant activitals 
que responen a aquests imperatius continguts en aquesta nor- 
mativa. Concretamcnt, la Direccih C~encral de I’Espori, ja 
iibitm, ja i h n s  de la promufgació CIC la Llei de 1’Esport realitza- 
va actuacions en matkria dc medicina esposiiva que ara ha ties- 
plegat cl’una rnitncra més intensa, en aplicació, com a conscqii- 
hicia, de la ihi, i aixo ho ha fet en tres hrccs, que afecten la va- 
loraci6 runcional i el seguimcrit dels esportistes en la inves- 
iigacib, creant, per cxemple, entre altres sistcmes, un d’rijiits il 
la rcccrca en l’hnibit de I’csport i en la dockncia, cn els sciis 
propis centres, fins al punt que avui hi ha moli bons especialis- 
tes que han estat lirepiirats precisment cn cls ccntres depen- 
dcnls de la Direcci6 General de I’Esport i que, pcl qiic rh també 
al Departament cíc Sanitat, s’estA endegant cn aquests mo- 
ments -potser la senyora Diputada preguntant no cn tingui 
notícia, pcrqu& 6s un programa de futur, peri, per coinenvar 
molt aviat- u11 programa ci’activihts fisiques i dc promoció cle 
la salut, amb I’obiectiu de fer un cens dels recursos existents, 
de muntar utla campanya de scnsibilitmcih sobre I’activitat 
fisica dc eara al piiblic en gericral, dc promoure aquesta activiat 
fisica i, pcr Últim, també de formació profcssional de metges i 
cspecinlistes en el tema aqucsl de la medicina esportiva. 

Grkies, senyor President, senyores i senyors diputats. 
El SI-. PRBSIDENT : Grr‘lcies, senyor Conscller. Ida senyora 

Fabihn pot rcprcgunlar. 
Ln Sra. FABIÁN : Si. No estic cl’acord amb la interpretacih 

cluc dbna el senyor Conseller del que diuen els articles 42 i 49. 
El temps no em perniet de llegir-los ínlegramcnt, lierb diria 
yuc cl senyor Conseller, .. , rn’agradaria que rellegís el 42.1 , des- 
prés dc l’irltirna corna, I’articlc 49, I’apartat I ,  subapartrits a) i 
b), i el puní 2 de l’iirticlc 49. I el que aqlresta 1)iputada vol asse- 
nyalar és que, cada cop m6s, els ciutadans volen fcr csport, 
cada vegada niés l’eclucacib i el concixcmcni de la hondat d’a- 
questes xtivitats csportives pcr a la salut f:i que els ciutadans 
demanin fer esport, i quc 6s una bona tasca. de mcdicina pre- 
vcnliva realitzar una shie dc proves rnkdiques, amb voluntat 
CIC qualificar aptituds i oricniacions especiíiqucs, així corn con- 
kixer les aptituds f’isiques que capacitin Ics pcrsones per redit- 
mr csporis, i no solnmenl en 1’8rnbit de l’esport elitista, sinó 
en I’hrnhit dels ciuiadms i dels nens 11 Ics cscoles. Aixh, quc 
aquesta Iliputada en tingui coneixement, na s’esth fent, i aixo 
és el que aquesta Diputada vol assenyalar i c n t h  quc diuen els 
articles 42 i 49 de la Llei csmentada. 

M 01 tes grki  es. 
El Sr. PRESIDENT : Gricics, scnyora I’abih. A I’Iionora- 

ble Conseller l i  qucdsn cinc scgons. 
EI Sr. CONSELLER DE JUSTÍCM : Scnyor Presiclcnt, 

amb cinc segons només puc dir i insistir cn la interpretació 
vilida que dono a aquests preceptes, pero que sí que promou- 
cn, o quc diuen que s’lian de promoure, Ics aclivitats fisiques. 
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b o  he dit que no parlen de desenvolupament normatiu, que és 
una cosa ben diferent i que, en canvi, la pregunta hi fa referh- 
cia. Sipiga que, en aquest programa -que, realment, voste no 
en té coneixcmcnt, i és logic que no el tingui-, s’hi invertiran 
en el  curs dc tres anys uns 70 o 80 milions de pessetes, i que va 
encaminat al p~ihlic en general, és a dir, no a uns grups elitistes, 
sinó a tots els ciutaclans. 

Grricies, senyor President, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESII~ENT : Grhcies, senyor Conseller. 

Projecte de Resducib p r  la qual s’acorda 
de presentar a la Mesa del Congrés 

dels Iliputats la Proposicih de Llei de 
Modificacib dc I’Article 48’7 del Codi Pcnal 

Passem ara al des6 punt de l’ordre del din : debat i votacih 
del Dictamen dc la Comissi0 de Justícia, Dret i Seguretat 
Ciutadana sobre el Projecte de ResoluciÓ per la qual s’acorda 
de prcscntar davant la Mesa del Congrés dels Diputats la Pro- 
posició de Llei de Modificació de í’Article 487 del Codi Penal. 
La Comissib de Justicia, Dret i Seguretat Ciutadana ha estudiat 
el Projecte de Resolucih i ha em& Dictamen. Algun membre 
dei Consell Executiu vel presen tar I n  iniciativa? (Puusa.) 
L’J 1onorabl.e Conseller senyor ihssols IC la paraula. 

i31 Sr. CONSELLER DE .1USTjCIh (Agusti Bassols) : 
Senyor President, senyores i senyors diputats, sovint hem dit 
quc tot cl que afecta Catalunya i els calalans preocupa i obliga 
el Govern de la Generalilat, tinguem o no tinguem competen- 
cies respectc al problema que motiva, que  provoca aquesta 
preocu pació. 

Doiics bé, un exemple clar del capteniment del Govern en 
el sentit cluc acabo d’indicar s’ha produi’l amb motiu de Ia si- 
tuació creada per I’acicquació del rkgim familiar tradicional a la 
Constitucib pcl que fa a la implantacid, -o, si es vol, més exijc- 
tamcnt, a la reimplantacih- del divorci vincular, a. la supressii, 
dels criteris de culpabilitat en les causes de separació conjugal i 
a l’estahlirncnt, cn determinats supbsiis, cl’una pensió co- 
rnpensatoria per al conj uge econbmicamen t més dkbil. 

Entre al tres aspectes que requereixen l’atcnció del legisla- 
clor, atesa la necessitat d’in troduir modificacions i retocs a I R  
normativa vigent -necessitat que, per altra banda, es molt 
lbgicir, molt cornprcnsible, si tenim en compte la profunditat 
dc la reforma legat establerta cn aquesta materia del matrimo- 
ni, i també, la seva rclativa rnocicrnitat-, il part, doncs, de 
niolls altrcs punts i temes que han de ser objectc d’aquesta 
iitencib, s’lia anat fent inolt pcrccptible en el decurs del temps 
que, cspccidmeni, aquesta atenció ha de referir-se als casos so- 
bretot, cspccialmenl, de separacions i divorcis tramitats sense 
mutu acord, perh tainbé, a vegades, casos cn qu& hi ha hagut 
aquest acord, amb I’aparició d’una voluntat -per desgrkia, 
massa rreqüent- oposada al pagament clc les pensions alimen- 
tiries i compensatories que, moltes vegaitcs, i potser d’una 
muncra no inassa exacta o no massa legal, es incrcixcn o se% 
dóna  LI^ tractament unitari : la pcnsih alimentivia i la pensió 
compcnsatbria. 

L’any 1986 es van produir a lot Espanya 19.234 divorcis, 
dels quals 7.877 ho van ser de mutu acord i 11.357 de manem 
contcnciosa, i en el niateix any 1986 les separacions per mutu 
acord vun asccndir a 11.205, i a 16.348 les tramitades sense 

aquest acord, cosa que representa un totd de 27.553 separaci- 
ons. Les xifres de I’any 87 -em refereixo sempre a tot I’irnbit 
de 1’Estat - són semblants, lleugerament més elevades que les 
del 86 : hi ha hagut 21 -326 divorcis, dels quals 8.629 s’han trit- 
mitat de mutu acord i 12.697 scnse, i hi 1x1 hagut 3 1.153 causes 
de separacib, 13.317 tramitades amb mutu acord i 17.836 
scnse aquest acord. 

Aquestes xifres són prou significatives i ,  davant de la scva 
envergadura, el Govern de I n  Gcneralitat, d’acord amb la 
thnica que abans he exposat dc no dcsentendre’s de cap proble- 
ma quc dccti Catalunya --en aquest cas rifecta tots els cspany- 
OIS, també eis de lora de Catdunyd-, que aquest problema, 
no  obstant la carencia de competkncies cl’ordre penal, no podia 
quedar sense solució. I es va creure en el cas d’intervenir, d’a- 
gafar lli iniciativa legislativa, presentant al Parlament de Cata- 
lunya, en aquest Parlament, unu Proposició de Llei d’addició 
d’un article al Codi Penal, en virtut del quai cs penalitzaven 
aquestes actituds, aquestes conductes d’impagament, per tal 
quc aquesta Proposició de Llei, un coli aprovada, Tos tramesa 
ai Congres dels Diputats, als efectes de la seva aprovació per 
les Corts espanyoles, que són les que hi tenen competkncia. 

Tot aixi, passava a cometqaments de 1988. Desgraciada- 
ment, aquesta Proposicib de Llei, obra del Govern del qual 
formo part, del Govern de Catalunya, i que era la primera veu 
que s’iiixccitva en tot l’hmbit de I’Estat espanyol en defensa dc 
la rarnilia abandonada o del chnjuge abandonat -moltes vcga- 
des també dels fills- pel que fa a I’assistkncia economica en 
casos de segaracilli i divorci, va decaure en finalitzar la segona 
Igislatura. Llavors -i  amb una redacciú Ileugcrarncnt diferent, 
perb amb iclkntica intencionalitat -, el mes de novembre 
darrer, altra vegada cl Govern, a proposta -com la primera- 
de Ia Conselleria de Justicia, va introduir al Parlament una 
nom Proposició de Llei a trametre a les Corts espanyoles, que, 
amb les esmenes adoptades per la Comissió, és el tcxl que 
anem a debatre i a votar cn aquest Ple. 

Em cal fer ~ n c ?  rcfcrhciu a aquest treball de la Cotnissih, 
pcrqu8 ha ampliat, d’una mancra sensible i jo crec que molt 
adequada, aquesta figura delictiva, i I’ha estesa als casos d’in- 
campliment d’acords de separacih i divorci, o de resolucions ju-  
dicials dictaclcs en  aqucsts procediments, rclativcs, no ja única- 
ment -com deia el texl inicial- u1 tcma de l’assistbncia eco- 
nomica, sinó ampliant-ho també als incompliments en matcria 
de rkgim de cnmunicació amb els fills. En l’intcrregne, és a dir, 
mentre a la Comissi6 es debatien aquestes esmenes, i aprofi- 
iant la presenlaci6 pel Govern ceniral cn d Congrés dels Dipu- 
tats d’un projecte de llei cl’actualització del Codi I’enal, Mino- 
rin Catalana, en concordanca, coherent arn b la posició adoptada 
pel Govern de Catalunya, a qui donen suport els partits de 
Convcrg6ncia i Unii3, vii presentar el  passat nies de descmbre 
un esmena a aquest projecte d’actualització del Codi Penal, 
una csmcm a1 Congrés, encaminada a la introducció d’un nou 
article, el 487 bis, amb !’objecte de pcnalilzar precisament I’im- 
pagament maliciós de les prestacions economiques de qualse- 
vol classe fixades per conveni aprovat juiicialmcnt o per reso- 
lucih judicial en procediments dc separacih i de divorci. 

Segons Ics meves noticies, aquesta esmena seri discutida 
nialt aviat, possiblement dema rnatcix, cn el si del Congrés, 
pero, fins i tot en el cas possible i potser pcobablc que prosperi, 
entenc que de cap manera desvirtua, ni molt menys inutilitza, 
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e2 bon treball que s’ha fel en acpiest Parlament. Es tnicta d’una 
iniciritiva pítraHcln, mai, cn tot cas, oposada, perb, a més n 
més, i com c? conseqükncia, precisament, del fet que abans he 
fet observar, que en la Comissib s’ha m p l i a t  el tcxl i ,  corn a 
conseqiikncia de les csinencs acceptades, s’ha i nlrodu’ft la 
figura delictiva de l’incomplimcnt cspecíficanient det &gim de 
comunicació amb els fNs, aqucst text quc se sotmet avui a I’a- 
provació d’aquesta Cambra difereix, cn el sentit quc l’ainplia, 
de I’csrnetia que Minoria Catalana ha presentat ai Congrés, i ,  
pcr tant, en tots eis casos és d’intcrks que sigui aprovada pcr la 
Cambra. 

Jo (;I*CC que hi ha una connexib mort rrcyiicnt entre I’impaga- 
meni de pensions i ics negatives o els incompliments en mat&- 
ria clc comunicacib dels fills, fins al punt que, moltes vegades, 
un d’aquests incompliments és l’antecedcni i la C L ~ U S R  que 
porta ii I’altre incompliment : a vcgacles la manca del pagarncnt 
dc pctrsions detcrminii que cl consort que té els fills en la seva 
companyia impedeixi la seva cotnunicacih amb el parc o tiiarc 
que no compleix les scvcs obligwiniis cconomiqucs, o és al 
revés, les dificultats, les rcsistkncies a lliurar eIs fills a I’liora 
d’establir la comunicncih corresponent fan que la part obligada 
a pagar una pensió s’abslingui de f‘cr-ho. En tot cas, és evident 
que hi h s  una connexió cntre I’un i I’altre fet i, licr tant, em 
sembla molt cricertiat, com ja. he dit, el treball que ha fet la Co- 
rnissib i que, pcr tant, és important, i jo, en aquest sentii, 
demano a la Carnbra quc s’aprovi aquesia proposició de llei CIC 
crirninalitzacib d’ambOs suposits, cl’ambdues actituds 
del ictivcs. 

X amb aixb acabo, doncs, senyores i senyors diputats. .To 
demano, cloncs, una votaci6 en un sentit iiworable al text que 
sc sotmet ii la Cambra. 

Ccxperikncia ens dcinostra que I’il.lícit civil, quan es gene- 
ralitza, quan s’estén, quan va essent rcpctit i quan afccla un 
problema socialmcnl greu corn 6s aquest de l‘abmdonament 
de la familia, ja sigui en el sentit de 1;) rclació personal, ja sigui 
quant al seli sustcntatnenl econbmic, neccssita ..., no té altra 
solució, dcs del punt de vista legal, no tk altra. solucib que la 
scva cri mina1 i tzaci 6. 1 aquesta cr i rn i nali t zaci 6 cal formular -la 
en uns termes expressos, en uns tcrmcs coiicrefs, d’acord amh 
el principi de legalitat, del crimm sine kxc, en fi, cal que hi hagi 
una lici que tipifiqui expressament, de manera concreta, la 
figura ddictiwi que es tracta de perseguir, i ,  per tant, si bé en 
aquest cas es podria sostenir quc per la via de la clcsobcdikncia 
judicial o potser amb una ampliacih interpretativa del niateix 
article 487, es podria posar rcmei - pendment - a aquesta si- 
tuació, cnienem quc per tal que els tribunals de justicia apli- 
quin degudament aqtiesta pennlitmcib, k s  ncccsstiria una llei, 
per tant, I’addició en el Codi Penal, en I’article 487, d’un parh- 
graf mcs, que aquest és l’objectiu CIC la Proposició de Llei que 
se sotmet ara a la Cambra. 

Jo penso quc l’abskncia cl’esmenes rl def‘cnsar aquí en el Ple 
fa preveure Linii impíia apravacib, una votacib implia a favor 
del tcxt, i ,  en tot cas, cspcranl-ho així, jo crec que és, dc tola 
manera, molt reconfortant aquest conseiis que s’ht trobat en 
el si dc la Comissió sobrc un tema social dc tanta tcansccnd8n- 
cia com el que estem tractant. 

Grhcies, senyor President, senyores i senyors diputats. 
EI Sr. PRESIDENT : Griicies, 1 íonorablc Conseller. 

Supaso quc no hi ha designat cap mcinbrc dc 1r-i Comissi0 per 

defensar el Dictamen. 
136, llavors s’ha de comunicar que  hi 1x1 una esmena de caire 

tbcnic, que és un aclariment dc les resolucions judicials, en  
que  s’especifica que sigui c< en processos de scparaci6, de divor- 
ci, o de nul.litrit matrimonial que ve avalada amb la signatura 
de tots els grups de la Cambra. Es pot tramitar? Hi ha assenti- 
ment? D’acord, doncs. El senyor Secretari que es digni a llegir 
ei text ~ (Ji emnr de YPUS..) 

El Sr. SECRETARI PRIMER : Esmena t h i c a  ii I’articlc 1 
c-lcl k x í  del Dictamen, de modificació i d’adclicih : ({ A icikntica 
pena incorrerA el chjugc que maliciosament deixés CIC complir 
Ics obligacions establertes per conveni <judicialment alrrovat o 
per resol ucib judicial, en proccssos de separaci6, divorci c). 

nidlitat matrimonial, relatives a I’exercici dc In phtria potestat, 
rkgim de visites. .. H ,  i continua cl tcxl que vostks ja coneixen. 

El Sr. PRESIDENT : Moltes grkcies. D’acord amb l’art icle 
142 del Reglament, I’aprovació ci’aquest psojccte de rcsnlucib 
requereix el vot favorable de la majoria absoluta cn uiia votaci0 
final sobrc el conjunt del tcxt. 

Per consegiient, podem passar ja a la votrtcih. (]>’I. SI: Suhirir 
&mana peu purlar.) Si, el senyor SubirA? 

~i ~ r .  SURIRA : Senyor President, c~onacia la singularitat cie 
la votació, amb el requisit dc majoria absoluta, demanaria que 
es f ix& hora per a aquesta votació. 

El Sr, PRES1 DENT : 13C., . 
EI Sr. SUHIRA : O en tot CIIS, senyor Prcsicient, que cs pro- 

ccdis ii una petita pausa i avisar amb els timbres, pcrqub els di- 
putats que poden estar fora de l’hcmicicle es puguin assahetitar 
que es procedir8 ii aquesta votacib. 

El Sr. PRESIDENT : Proccdirern a la suspensii, per dos 
minuts, i només el temps nccessnri per fer cls trucs. 

Se suspen la scssió. 
(La s w i h  SP serspkn a 1t3s sis cio Ili ilitdu i cinc niiniris i es t*tyriw II 

El SI: PRESIDENT : Es rcpren la sessib. 
Les ildustres senyores diputades i els ilhistres senyors dipu- 

tats que estiguin d’acord arn b el lexl d’ayuesta Proposicib, que 
es posin drets. 

B n c m  que ha estat aprovaí per unanimitat dels prescnts, 
caldrB comptar, a fi i efecte que es computi el qubrurn correspo- 
nent. (Pmw.) 

El Projecte clc Resolució ha estat aprovat per 98 vots a favor, 
cap en  contra i cap abstencih, 

Ara, els grups parlamcntaris lioclcn explicar cl vot. El Grup  
Mixt? (Puusu.) Té la paraula 1’11-lustre Diptztat scnyor Latorre. 
Cinc minuts, ch? 

El Sr. LATORRE : Senyor President, senyores diputades, 
senyors diputats, els diputats del Centre UcrnocrAiic i Social, 
scnsibilitzats davant la manca d’cfickia de. les mesures que en 
l’htnbit de la legislacib civil es poden prendre pcr tal de fer co- 
mplir ii aquells que per scntbncia de separació, divorci o nul-li- 
tat cle matrimoni cshn obligats al pagament de pensi6, bé per 
atendre el manteniment dels fills o el dcseqziilibri cconomic 
produ’it en I’altre cbnjuge, estem plenament d’acord amb la uti- 
litzaci6 dc mesures coercitives, de carlicter pcnal, per tal de ga- 
rantir el compliment per part dels obligats que cstan en conclici- 
ons de fer-ha, i pcrqu& entenem que no ens trobem davant 
unii modificació del Codi PeiiaI qiic pcrmcti l’aplicacih cl’u na 
pena privativa de I l i  bertat pet’ deutes, sinó d’una moclifixcih 

It>s sis i t i m  miniris.) 
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dirigida :i la protecció de la faniília en els casos d’aband6 
cul pablc. 

Jl’altra bandí\, i seguint les observacions que el lletrat d’a- 
qucsta Cambra, senyor Carles de Alfonso, ha adrepit al Presi- 
dent dc la Comissió, posem dc manifest que el que ens planteja 
el Consell Executiu significa una moditkacib dcl Codi Penal, 
que incideix en ut1 drct fonamental proclamat en la nostra Con- 
stitucih : el dret a la llibertat, clorics la reforma penal que es 
pretén significa i’npiicació cic pcnes privatives ci’aquesta. 13s 
per aixb que el nostre Grup parlamentari entkn que la modifi- 
caci6 del Codi Penal que es proposa al Gongrhs dc Diputats ha 
de ser una Proposici6 de Llei Orginica. 

Entrant rhpidamcnt cn el contingut cle Irt Proposicib de Llei, 
manifestem la seva oportunitat per tal d’intentar assegurar el 
complirncnt dels convenis aprovats judicialment. Abans, I’Ho- 
norable Consellcr de Justícia feia rcfcrencia i\ una iniciativa 
parlamentiiria del Grup de Minoria Catalana al Congrcs dels 
Diputats de Madrid, en cl sentit d’incorporar un nou article 
-ei 487 bis- al Codi Penal. Doncs, 1x5, hem de dir que el 
nostre Grup parlamcntari a Madrid donark suport a aquesta ini- 
ciativa, encara que crcicni que podria haver resultat r n k  cficaq 
la creació d’un fons que tivancés les pensions, amb un tipus de 
gest% semblant a la de la Seguretat Social. 

Fiiialmcnt, senyor President, senyores diputades i senyors 
diputats, saludar molt positivament el procediment consen- 
suat, aquest reconforiant consens ii que feia referencia 1’Hono- 
rable Conseller, que ha presidit 121 Iramitació d’aqucsta Proposi- 
ci6 de Llei. 

G rricies. 
Ei Sr. PRESIIIENT : Molles @cies, senyor Latorre. Pel 

Grup parlamentari d’Esquerra Republicana de Catalunya, fixa 
posició I’Iilustre Diputat senyor Sabanza. 

EI Sr. SARANZA : Des de I’escb; gracies, senyor Prcsidcnt. 
Per comcnGir, cal manifcstar ta nostra satisfaccib pcr la unmi- 
mitat a quk s’ha arribat a E’hora de dictilminar la Proposicio de 
Llei de Modifictici6 cle 1’Article 487 del Codi Penal, pcrqtk 
aqucst fet ens fil veure amb més confianqa cl posterior trhmit 
que ha dc tenir en el Congrés dels Diputats, tol i quc el nostre 
partit allí no hi podrh donar suport pcrquc no hi és rcprcscntat. 

Les lleis han d’cvolucionar, i buscar que cada cop s’ajuslin 
més ii la realitat de les dcmandes socials, i cal, per tant, reco- 
nkixer, en aquest cas, la sensibilitat del Govern cn un terna tan 
rl’aactualitat, si bé cs a la ponkncia que s’ha hagut de millornr la 
Proposicih, concreiant-la i puntualitzant determinats aspectes, 
a part dc donar-li ccategoria d’organica, ja que iifectu -tia1 corn 
diu I’informe del lletrat- ;i un dret fonarncntal i de llibertat, i ,  
per tant, subjecte al principi de Icgalitat fixat per la Constitucib 
Espanyola i, com a conseqiiencia, la legislació en matbrifi penal 
i punitiva s’hrt de traduir en rcserva nbsoluta de llei. 

TA modilicaci6 que al seu dia cs vil fkr del Codi Civil, en qui: 
es preveien les conseqtiencies que es derivaven del divorci o la 
separació pel que respecta a les obligacions dels cbnjuges rc- 
specte cl’ells mateixos O dels seus fills, no tcnen una traducció 
practica i concrctn en el Codi Pemil, a part que, mit.janpnt dila- 
cions i picaresques que permeten una interpretació abusiva dc 
I’actual legislació, fan que sigui dcl tot necessiria i inajornable 
la regulacid, a través del Codi Penal cj’aqucsts incompliments, 
que tenen un cfcclc altument negatiu i desestabilitzaclor per als 
qui els pateixen, que, com sempre, sbn cls inks desvalguts. 

NQ és aquesta una modificacili que cs faci amb iinim 
d’aplicar-la coristmtment per incomplimcnt, i ,  per tant, cn 
rets consumats, sinci corn II efecte dissuasori per als potencials 
incomplidors de les seves obligacions que, per manca d’una 
normativa ctlcaq, condueix a reiterades i constants inahservan- 
ces de les resolucions judicials. 

Per tots iiquests motius el nostrc Grup ha  votut fworablc- 
nient la Proposicih de 1,lci de Modificació de 1’Articlc 487 del 
Codi Penal, per tai que sigui presentada a la Mcsa del Congrés 
dels Diputats amb les miximes garantics i suports. 

Molles grhcies. 
El Sr. PRESlDENT : Moltes gricics, senyor Sabanxa. Pel 

Grup parlamentari Popular ti: la paraula 1’II~lustre Diputat 
senyor BauzB. 

Ei Sr. RAU%;\ : Gricies, Molt I Ionorí-tble President. Senyo- 
ries, el Grup  parlamentari Popdar ha votat favorablement el 
Projecte de Resolució pel qual s’acorda presentar r2 la Mesa del 
Congrés dels Diputats la Proposicih dc Llei que hom debat, 
pcrquk entenem que en aquesta ocasih el legislador -o sigui, 
aquesta Carn bra- recull una dcmanda ciutadana palpablc a la 
nostra societat. 

La doctrina penal ens diu que el delictc, en esskncia, no és 
més que una activitat, un fet humh, que la socielal rebutja fins 
ii I’extrem que castiga la scva comissió amb una pena adequada 
21 la seva gravctat; cntrc elles, la de presb, consistent en la pri- 
vació cle la llibertat B I’autor del delictc. 

El Codi Penal, als articles 487, 488 i 489, considera delictes 
aquelles conductes quc suposen l’incompliment dels deures 
legals d’assistkncia propis del matrimoni, propis de la pittria po- 
testat i de la guarda dcls menors d’edat. fi,s cvident que aquesta 
rcdacci6 del Codi Penal, com que és anterior a la reforma dd  
Codi Civil del 1981 -per la qual es regulaven de nou Ics 
formes de dissoluci6 del matrimoni -, no podia recollir 
aquesta modalitat d’abandb dels deurcs familiars, i que a la 
nostra manera de veure es troba al mateix nivell -si no més 
greu - que les infraccions anteriorment regulades. 

Creiem sincerament que ks tan reprobable E’actitud del pro- 
genitor que, clonmi un cop de porla, abandona la seva casa i la 
seva família i es desentén d’clla, corn la d’aquell que, tot 
parapetan t-se darrere una separació o una dissolucih legal del 
seu matrimoni, incompleix les obligacions d’assistkncia quc ju-  
dicialment l i  han estat imposadcs. En la prictica, ambdues con- 
ductes tencn el mateix danyós resultat. Algunes veus contrArI- 
es a aquesta reforma han posat de manifest que aixb suposaria 
un ressorgiment de la tan criticada <<presó per deutes)) prbpia 
dels ordenamcnts jurídics anteriors al Codi de Napole6, quan 
el deutor responia amb I u  seva persona i amb els seus bens del 
compliment de les obligacions pecunihies. Aquest parai.lelis- 
me, perb, no és cnccrtat, tant per raons sistemhtiques com per 
rams de fons. Per raons sistemjtiques, perqub es vol situar 
aquest delicte sota I’epígsaf d’<<abandó de família>> i, per tant, 
cn el títol de delictes contra la llibertat i la seguretat. I, per 
raons materials i de fons, perquk, evidcntment, no són equipa- 
rablcs -els incompliments d’obligacions derivades de transac- 
cions mercantils o altres obligacions imposades per lleis 
civils- a les que aquí es tracten, que es troben íntimament 
lligades als deures quc es tcncn amb cl conjuge i els fills. 

Finalment, permetin-me de recordar a ses senyories que, en 
aquests moments, al Congrbs de Dfputtits es proccdcix it una 
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reformi del Codi Penal que afecta també la mateixa que aquí 
es tracta. Tanmateix -i encara que dubtem de I’cfichcia que, 
ates aquest procediment legislatiu, arribi r? tenir la Proposició 
de Llei que iwui hem abonat-, el meu Grup ha volat favora- 
blement la proposta. 

Gi*Bcics, Honorable President; moltes grkics, senyores i se- 
nyors diputats. 

El Sr, PRESIDENT : Gracies, senyor Bauzri. Pel Grup parla- 
mentari d’lniciativa per Catalunya, té la pmula la Iihstre [.)i- 
putada senyora Flibihn. 

La Sra. FARIÁN : Grhcies, senyor President. EI Grup d’Ini- 
ciativa per Catalunya Iia votat a favor del Projecte de Resolució 
per prcsentar davant de la Mesa del Congrbs dels Iliputats a 
Madrid la imodificacib de I’arlicle 487 del Codi Penal, d’acorcl 
amb dues raons que considerem més que suficients : quant a 
lu primera, hem de dir que, en la vigent legislació penal, no 
queden reguludcs conductes humanes que considerem quc 
han dc scr tipificades corn a delicte perquk comportcn situaei- 
om, no solament injustes, sinó d’cxtrema gravetat per als qui 
les pateixen. En I’wtualitat, I’incornpliment dels convenis ju- 
dicials liprovats O les resolucions judicials que afcctcn la regula- 
cib dels cfcctcs de la separacib, la nulalitat o cl divorci matrimo- 
nials, s6n cada vegada mks freqüents. Els qui sofreixen Ics con- 
seqü&ncies d’aquests incompliments sbn, la majoria de Ics vc- 
gades, cls fills del matrimoni, que es veuen privats dels 
mínims economics pcr al seu manteniment, i, de vegades, cle 
poder-se relacionar amb ei pare o la mare que ha dcixat la llar 
conjugal, Pel que fa a I’incornpliment de les carregues fimiliars 
--atesa la situacih estructural de la societat-, el pateix la 
dona, j a  que la mGjoria de Ics vcgades el seu treball durant el 
matrimoni s’h;i basat en la cura dels fills i de la casa, sense per- 
ccbre ingressos fora dcl matrimoni. ks cvident que aquell que, 
de mala fe, evita lliurar les quantitats que 6s obligat a satisfer, 
bé peiqub s’hr? comprornks mitjanqant el conveni matrimonial, 
o bé perquk una rcsolucib judicial l’hi ha imposat, comet una 
dcf’raudacii), envers el conjuge que I’ha dc percebre i els scus 
fills. Aquesta conducta ks, evidentrncnt, una conducta antiso- 
cial i, per tant, rcprobable. No es podria entendre que, estant 
penalitzat cn I’actualitat el fet de defraudar !’Espat corn a delicte 
fiscal -i, per tant, punible-, la defraudacih n la doila i als fills 
no fos considerzldii un delicte cont IX aquesta i , pcr tant, tipifica- 
da la conducta pel Codi Penal. 

Si bb es podria cntendre que és possible la persecucib de l’in- 
compliment de les ciirrcgues familiars per la via penal en aplicar 
I’articlc que fa rcferencia a la desohediencia a I’autoritat judici- 
al, aquest 6s u11 camí tortuós, la majoria de Ics vegades inefec- 
tiu, i ,  :i mks, llarg. Cal dir, també, quc el Capítol I I I  dcl Tiiol X I I  
cle l’actual i vigent Codi Penal descriu l’abandonxnent de la fa- 
mília i dels fills, pcro ayucsl és de dificil o impossible persecu- 
cib quan ja s’ha produ’it la scparncih, la nul4itat o el divorci. Per 
tan t, és ncccssnri, si aquesta conducta es considera clclictiva, 
modificiir l’article 487, i afegir-hi aquest segon parigraf aprovat 
avui en la I<esoIwiO per presentar drtvant de la Mesa del 
Congres. 

IA segona fiió, i no tantjuridicm, perb que si que resulta de In 
prictica de I’actual Administració dc justícia, és la lentitud en 
els procediments judicials i les diHcul tats existents per executar 
les senlbncies cluc tenen con1 a conseqiikncia, en nombrosos 
supbsits, la burla dels yuc són obligats ii complir-lcs. El fet d’es- 

tar tipificades conductes humanes corn it dclictcs en el Cadi 
Penal i ,  per tant, subjectes a penes, actua de manera coercitiva 
davant d’aquclls membres de la societat que, pensant a eludir 
la llei, no ho fan a causa de la possibilitat que el  seu comporta- 
ment pugui ser delictiu. Entenem, doncs, qtic la modificació 
del Codi Penal serviri pcr evitar l’incompliment abusiu dels 
convenis i les sentencies de separació matrjmonial. Per6 no 
volem estar-nos de fer ducs remarques : la primera 6s quc cl 
nostre Grup no csti d’acorcl ii tipificar un gran nombre de con- 
ductes cnm ii delicte, perquk entenem que ta societat hn de 
valer-se d’aitres mitjans per evitar les conductes antisocials, i ,  
a mbs, entenem que, en I’rictual situació de les presons, 
aquestes no fan m6s quc dcgradar I’ésser huin8, Ens cal cercar 
cntre tots noves pencs en l’actual Codi Penal, ja que les con- 
demnes cornportcn majoritariament la prcsb, i aixo, sens per- 
judici de recórrer a nous sistemes sancionadors per poder fer 
complir la Llci. 

I una segona remarca 6s que la rnodificacib d’nqucst article 
del Codi Penal no ens pot deixar la conscihncia tranquilla, 
perque, ja que en el nostre orclcnarnent juridic no existeix la 
presó per deutes, s’hi ha hagut d’incloure el terna de la <<mala 
fe)>. La mala fe, tots tenim conscikncia que es molt difkil 
demostrar-la en judici; per tant, aquest article podria quedar-se 
semblant al tema del delicte social, que ha estat molt poques 
vegades determinat amb les possibilitats que tenim amb el 
Codi Penal a la mi Per tant, entenem que aixb no pot quedar- 
se només en un acte que sembli que defensa les pcrsanes que 
han de viure de les pensions, quan a I’hora de la veritat sigui 
molt difícil d’aplicar aquesla rnodificacib dc l’article 487. Des 
del nostre punt de vista, aqucsta modificacih hauria d’cstar 
acompanyada per la cremi6 d’un fons de pensions que, real- 
ment, fes que aquelles persones que no reben la seva pcnsib, i 
que la necessiten per a la scva subsistkncia, I’Estat es fes carrec 
d’aquestes pensions, que es nodririen d’aqucst fons, que 
podria ser de la declaracib de rendo, o dc qualsevol altre procés 
fiscal, i que, realment, aconscguiria que el tema social quedés 
complert per aqucsia via. 

Per tant, tot i que el nostre vot és a favor del Projecte, el fet 
és que hcm d’anar cercant ~ O V C S  fbrrnules legals si volem solu- 
cionar de veritat aqucst problema. 

Moltes gricies. 
El Sr. PRESIDENT : Grhcics, scnyora Fabián, Pel Grup 

parlamentari Socialista, i per explicar el vot, té la paraula la 
T H  wtre Diputada senyora Rarcnys. 

La Sra. BARENYS : Gricies, senyor President. Senyores i 
senyors diputats, per explicar cl vot dcl Grup Socialista, nos- 
altres voldrícm fer, 1-1 l’cntorn de la Proposició que acabcm d’a- 
provar, algunes consideracions. Hn primer lloc, mani restar que 
aqucsta Proposta de Modificació no és per a nosaltres original, 
sinó coincident; forma part d’un programa de cent vint-i-cinc 
mesurcs per la igualtat, aprovades pel Consell de Ministrcs de 
la nació i’any 87. ks en aquest context -(M piantejanient 
global per la igualtat de sexes- que aquesta modilicaci6 del 
Codi Penal vol assegurar l’cquiparació amb la dona, amb l’ade- 
quada protecció social, econhmica o juridica. I’er aixii cal asse- 
gurar, com ja s’lia dit iiqui, el pagament de pensions i aliments 
que cl jutge fixi, ja que aquell a ciirrec del qual queden els t3Is 
--la mqjoria de les vegades dones- es troba amb greus proble- 
mes econbmics per poder atendre la seva manutenció i educa- 
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cib. Cal, com a conseqükncia, sancionar degudament I’incom- 
pliment de Ics dites resolucions. 

Pel que fa referhcia al Projecte que acabem d’aprovar, cal 
esmentar -com també ja s’ha fet- I’evdució positiva, enri- 
quidora, que ha sofert durant la seva tramitació parlamentaria 
a Comissi& grhcies a I’acord dels diversos grups de la Cambra i 
al suport -per que no dir-ho? - de les emenes presentxics 
pel Grup Socialista. hs evident que, des d’una consideracib de 
política juridica, és criticable la voluntat d’establir tipificacions 
dclictives per fets que tenen relació directa amb la vida famili- 
ar. Podria, en aquest cas, produir-se una judicialitzacib de la 
vida de la familia, si la relacionem amb problemes estriclament 
pecuniaris, corn el que es contemplava en el text inicial del 
Projecte. 

La novil redacció de I’article 487 bis tipifica qualsevol incorn- 
plimcnt de les obligacions derivades de la pitria potestat, a mes 
de I’incompliment del pagament de pensions, i estableix que 
sigui un criteri de mala voluntat o de dol, engany o frau valora- 
ble pcls tribunals, no en funci6 del temps d’incompliment, 
sinó de la voluntat dolosa de no complir. Considerem que 
aquesta és una solucib transithria, mentre eis mecanismes as- 
sistencials públics no s’eslructurin de tal manera que puguin 
protegir les persones perjudicades per aquesta actuació dolosa. 

Diem aixo perqu&, encara que els articles 91, 94 i 97 del 
Codi Civil encomanen als jutjats civils o de Fdmilia l’cstabli- 
ment de garanties en el compliment de les obligacions que im- 
posin en resolucions judicials, la manca de mitjans efectius ha 
provocat la implicació judicial d’aquelles cauteles que, a mes, 
podrien intentar-se burlar - i  s’han burlat - en nombroses 
ocasions. 

Ca1 considerar també I’aclequació a la realitat del nostre 
temps del delicte d’abandonamcnt de la família, fins ara arrelat 
en un concepte patriarcal i autoritari que implicava una redac- 
ció molt restrictiva de la tipificacib delictiva : només era delicte 
I’incompliment de les obligacions legals derivades de la píitria 
potcstat, tutela o matrimoni, quan es produih un abandona- 
ment maliciós del domicili o ri’una conducta desordenada de 
I’incomplidor, jun t  amb I’incompliment voluntari. 

Com s’ha dit també, fa un moment, possiblement la proba- 
ble aprovació al Congrés de Diputats de la modificnció del 
Codi Penal un dia d’aquestii setmana, fa quc la nostra Proposi- 
cib arribi amb retard; ara, creiem que I’aprovacih de tots els 
grups parlamentaris d’aquesta Proposicib de Llci és un posicio- 
namcnt i un  treball parlamentari valui>s, que jo crec quc cns ha 
dc servir per continuar avanqmt en el carni empres amb aquest 
debat en el Parlament de Catalunya de la reforma de l’ordcna- 
ment jurídic vigent, a fi d’adequar la normativa legal a les si- 
tuacions de dret. Creiem que cal una política en pro de la igual- 
tat home-dona i, en aquest sentit, creiem que tamb6, la refor- 
ma del Drct Civil Catali, pel que fa referimcia a la consideració 
de la supressió de la dot, figura arcaica i discriminatbria, O bk el 
r8gim econbrnic del matrimoni, cstablint la possibilitat d’opcib 
a diferents rhgims cconomics patrimonials alternatius a la scpa- 
ració de béns modernitzaria -no hi ha dubte- el nostre orde- 
namcnt jurídic. 

També vull dir -abans d’acabar- que ens hauria agradat 
que la primera mesura que s’ha proposat a debat en aquest Par- 
lament, el Piirlament CIC Catalunya, comportés un compromfs 
per LivanGar en la política del Consell Executiu de li1 Generali- 

tat. Nosaltres creiem que per aconseguir la igualtat home-dona 
s’ha cl’emprendre una politica global, Amplia i que s’ha de con- 
siderar d’una manera activa la reforma del Dret Civil Catali, 
evidentment; tambi: el drct de la dona al treball, a la formació 
professional ocupacional s’han d’impulsar de forma paralkla 
perquk aquestes mesures seran, en definitiva -les de la forma- 
ció professional i el dret al treball -, les que establiran, de fet, i 
també ajudaran que la igualtat de drct sigui real. 

Res més, senyor President; grhcics, senyorcs i senyors 
diputats. 

El Sr. PRESIDENT : Moltes grhcies, senyora Rarenys. Pel 
G r u p  parlamentari de Convergkncia i Unió, té la paraula la 
1l;lustrc Diputada senyora Servitje, per explicar el vot. 

La Sra. SERVlTJF, : Grhcies, senyor President. Senyores i 
senyors diputats, acabem d’aprovar liquest Projecte de Resolu- 
ci6 amb el consens general de tots els grups d’aquesta Cambra, 
i aixb em produeix una gran satisfacció; em plau agrair a tats 
els ponents i ,  en especial als esmenants, les seves aportacions, 
que han contrihu’it a enriquir el text inicial, ampliant els supb- 
sits d’incomplirnent de les senlkncies en els proccssos matri- 
monials que, en un principi, quedaven circumscrits als aspectes 
econbmics, al rkgim de visites i comunicació i estada dels filis. 
Aquesta Proposició de Llci de moclificaci6 de I’article 487, del 
Codi Penal, que acabem d’aprovar neix de la preocupacih del 
Consell Executiu davant l’incompliment de les resolucions ju- 
dicials en els processos matrimonials. La desobedikncia a les 
sentkncies en els casos de separaci6 i divorci es una d:.cla prou 
coneguda per tots i, en especial, per aquells que tenen relació 
amb el tema. Jo rn’atreviria a dir, senyores i senyors diputats, 
que si bé tots els implicals en aquests processos pateixen les 
conseqükncies, no 6s menys cert que és a les dones a qui, de 
forma rnajorithria, afecten en aquests moments aquests incom- 
pliments. I aixb no vol dir que sigui una problemhtica de la 
dona, sinó que penso que és una problemiitica social. EI fet de 
no respectar les scntkncies en els processos matrimonials gene- 
ren situacions liumancs grcus, drnmhtiques i que moltcs vega- 
des ufectcn terceres persones, com són els fills, que pateixen 
les conseqiikncies d’aquesta situaci6, pecqu&, posar impedi- 
ments, obstaculitzar cl rkgim cle visites establert és privar-los 
d’una relaci0 afectiva a la qual tenen ple dret. També en no 
abonar les pensions alimenthries és privar als afectats d’un drct 
necessari i bisie pcr a la. seva subsistencia. 1 incomplir el paga- 
ment de la pensi6 compcnsatbria és provocar al cbnjuge desfa- 
vorit cconhmicarnent pcr la separació o divorci una situació 
d’inscgurctat econbmicn i d’indefensi6 que porta la 
dependkncia. 

ks cert que la mateixa Liei, cxp~ícitarnent, deixa un ampli 
marge de llibertat al jutge, a l’hora d’estiiblir les garanties que 
cregui adients en cada cas concret. Perh aquestes gnranties no 
solucionen, ni de molt, tots els possibles casos que en  la priicti- 
ca es poden presentar i que, de Fet, es presenten. EI matcix 
jutge es mou en uns marcats condicionaments i és dificil que 
suspengui el drct de visita dels pares -corn permet I’article 94 
del Codi Civil- en cas d’incompliment dcl pagarncnt dc la 
pcnsib, ni tampoc concediri al creditor de les pensions una 
iicció directa contra I’empresari del deutor. i3’aItra part, 
aquesta acció s’insereix en cl sistema judicial excessivament 
lent, que pot dcixar en una situació compromesa ei creditor dc 
la pensió. 
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Pel que fa a. la pensi6 compensatbria, I’any 8 I ,  en la reforma 
del Codi Civil no cs va creure adient establir al voltant d’a- 
questa prestacib econbmica unes garanties al marge del dret 
civil, com, lier exemple, podria ser acudir a la Seguretat Social, 
acudir u procedimni aplicable a la reconducció d’impostos, 
corn fa la Llci francesa de I’my 77, o bé la creació d’un fons de 
garantia o un establiment d’una asseguranp per als casos de 
divorci. 

Per altra pari, s’ha de posar de relleu que les típiques formes 
de garantia de les obligacions que estableix la legislacih civil 
només resulten adicnts en cls suposits que ei deutor de la 
pensi6 sigui titular d h n  important patrimoni que, per tant, pot 
constituir un drct d’hipoteca o de penyora sobrc els seus béns. 
Pcro, si som realistes, veiem que la grm majoria de les parelles 
que acudeixen a la separació o divorci no es troben en aquest 
cas. Els seus ingressos procedeixen, fonamental ment, del tre- 
ball personal, clificilment constrenyible, 

En definitiva, cl compliment de les resoiucions cn els pro- 
cessos matrimonials sembla dependre rnks de la voluntat dels 
implicats que del poder coercitiu de la justícia. Una vegada con- 
statada la impotkncia del dret civil, cal adoptar les correspo- 
nents previsions lcgislatives per tal que el principi d’igualtat i la 
tutela jurídicl-i de tots els ciutadans sigui una realitat efectiva, 
també en els suposits de separaciú i divorci. Creiem, el Grup 
dc Convergencia i Unió creu que calia donar un nou pas, com 
és cl ci’encomanar al drt:t penal que tipifiqui com a cielictives 
aquestes actuacions, per tal d’evitar que quedi impunement en 
mans de l’impiicat frustrar el que la senthncia ha ordeiut. 

fis pcr totes aquestes raons que acabo d’esmentar que el 
meu Grup ha votat fmmblement aquesta iniciativa del Con- 
sell Executiu, encara que se’ns escapa que aquesta mateixa 
iniciat iva, que, políticament, tt! una gran transcendencia, juri- 
dicament pot ser irrellevant, ja que -com vosths saben i han 
esmentat els que m’han precedit en I’ús de la paraula-, pa- 
ral.Mament, s’cstii dcbatent davant les Corts Generals ayucst 
mateix tcinit prcscntat en forma d’esrnena pels representants 
de la nostra coalicid, al Projecte de Llei de moclificaci6 de Codi 
Pcnd, i és probable que es resolgui favorablement en el sentit 
dc I;t nostra Proposicib, sense necessitat quc aquesta sigui 
debatuda. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENr : Mol tes gricies, senyora Servitje. 
Passem aril ¿i I’mze punt de l’ordre del dia, que és : debat i 

votació clel Dictamen de la Cornissib de Justicia, Dret i Scgure- 
lat Ciutadana sobre el Projecte de Llei dc CrcaciÓ del Col-legi 
de Protcsics Dentals cic Catalunya. La CornissiG de Justícia, 
Dret i Seguretat Ciutadana ha estudiat el Projecte de Llei i ja ha 
em& Dictamen. Algun membre del Consell Executiu V O ~  pre- 
sentar la iniciativa? Té la paraula I’Honorablc senyor Bassols. 

Projecte de Llei de Creació del Coblegi 
dc l’rotikics Dentals de Catalunya 

EI Sr. CONSELLER DE JusríciA : ~ o n o r a ~ e  Presicient, 
il4ustres senyores i senyors diputats, em proposo prcscntar i 
dcfcnsar In iniciativa dcl Govern relativa a la creació del Colde- 
gi de Protcsics Denials de Catalunya. L‘hvantprojectc de Llei 
cluc cl Consell Exccutiu, a proposta del 13epsrtamcnt de Justí- 
cia, vil aprovar cl I4 dc novembre darrer i va acordar presentar- 

lo al Parlament, responia a una antiga i reiterada petició de 
I’hssociacih de Prolksics de Catalunya, Associacib a la qual ha 
calgut esperar una colla d’anys per assolir, amb aquell acord del 
Consell, la primera etapa del carni que hauria de dur-la a la 
pima satisfacció de les seves aspiracions que avui poden 
quedar -penso- definitivament acomplertes. El Projecte que 
el Consell va introduir a la Cambra responia tambk als criteris 
que ei Departament de Justicia i el Govern de la Generalitat 
hem sostingut sempre en relaeih amb les exigencics requcridcs 
per la constitució d’un collegi professional a l’ernpara dc la 
nostra Llei de desembre del 87, criteris que desprks han rebut 
sempre la sanció definitiva i favorable d’aquesta Cambra. Em 
refereixo, essencialmcn t, a la necessaria exisi kncia ri’una pro- 
fessió ben definida amb caracter exclusiu i excloent, a la indis- 
pensable titulaci6 acadkmica o professional i ,  per Últim, a 1a 
concurrenciii d’un interes social que calgui protegir com il re- 
quisits per a I’accks d’una professió a l’organitzacib colkgial. 
Tois aquests requisits es donen en el cas que ens ocupa. El 
primer dels que he anomenat, 6s a dir, la definició precisa, deli- 
mitada dc la profcssi6, es dóna en aquest cas, i l’estableix la 
Llei estatal de 17 de marq de 1986, sobre odontblegs i altres 
professionals reIacionats amb la salut bucal, en qub es concrcta 
l’actuació del protksic al camp del disseny, la preparació, I’&- 
boració, lli fabricació i la reparacib de prbtesis dentals. El segon 
requisit, indispensable per a I’accks a la col-lcgiacih, cs co- 
mpleix també amb el títol de tecnic especialista prothsic dental 
que s’cxpedeix i s’obté com íi conscqiikncia de la cuirninacib 
del segon grau dels estudis de Formació Professional. I,  per 
Últim, cal tenir en compte quc ens trobem davant una professib 
amb una forta incidkncia en el camp de la salut, i no Únicament 
de la salut bucal, sinó que afecta, la protcsi, com a mínim, tol 
el sistema digestiu. 

Tamhd cal tenir present que les noves tecniyues aplicables i 
la mateixa exigkncia de la mateixa sacietat, cluc imposa la ma- 
teixa societat, han convertit I’eexercici d’aquesta professió en 
una activitat molt complexa i quc requereix coneixements 
qualificats i una tecnologia moderna. fis necessari, igualment, 
que seguim les orientacions quc ens marquen algunes di- 
rectrius dc Ea Comunitat Europea i que fan aconsellable ii Cata- 
lunya -i jo entenc que a h p m y a -  l’aplicítci6 de l’organitza- 
ció colkgial a aquesta professió. 

En el curs de I’expedicnt tramitat per la Conselleria de cara a 
ln preparacih de I’Avantprojecte, es va demanar, es van dema- 
nar els pertinents informes 211 Dcpartamcnt de Sanitat i a la Co- 
inissii, Jurídica Assessora, els quals els han evacuat en un 
sentit favorable a aquesta decisi6, 8 la creacih d’aquest col-legi, 
que tam bk ha estat acceptada pels collegis d’ociontblegs. 

Em cal dir cncara, en justicia, que sobre el text del Projecte 
del Govern, lit Comissió ha realitzat un bon treball. Ei Dicta- 
men de la Comissib que anem a dchatrc i a votar conté sensi- 
bles millores respecte ;II text inicial, i és remarcable, sobretot 
-i em plau molt dc fcr-ho-, que en el si de la Comissió s’ha- 
gin debatut, acceptat i retira1 csmenes, s’hagin ;finat criteris i 
concordat opinions fins a arribar a un text consensuat que ha 
fet possible que arribi a aquest Plc, es presenti a aquest Ple 
sense una sola esmena reservada per defensar-s’hi. hqucst6s 
iin fet, igual i d  que acaba de produir-se GII relació amb la Propo- 
sició de Llei de penalització de deterrninadcs actituds cn ordre 
a situacions de separació i divorci, és un fet que em penso quc 
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permet congratular-nos-en tots els grups parlamentaris, i 
també el mateix Govern, que va ser l’autor del Projecte inicial 
que va introduir el tema, i, no cal dir, en els protksics. Crec que 
per aixb no és massa aventurat preveure que la creació d’aquest 
collegi scrB avui un fet, que sera aprovat, que ho serh per una 
ampla majoria i ,  potser -i aquest seria el meu desig i la petició 
que formulo a la Cambra- que ho fos per unanimitat. Si fos 
així, tindríem un nou motiu de satisfaccih i es mantindria una 
agradable, una plaent tradicid, iniciada i mantinguda en els 
debats dcls tres col4egis creats anteriorment a I’empara de la 
nostra Llei de cokgis Professionals, de desembre del 87, 
perque també aquells tres ho foren -fForcn creats- per unani- 
mitat CIC la Cambra. 

Moltes gracies, senyores i senyors diputats; grhcies, senyor 
President. 

El Sr. PRESIDENT : Moltes gracies, S~IIYQI- Conseiler. No 
hi dcu haver cap diputat encarregat per la Comissi6 per dcfen- 
sar el Dictamen; per consegüent, com que no hi ha esmenes re- 
servades, sc sotmet a votació tat el Dictamen. 

Les scnyorcs i els senyors diputats que hi estiguin d’acord, 
que es posin drets. 

El Projecte de Llei de Creació del Collegi de ProtBsics Den- 
tals de Catalunya ha estat aprovat per unanimitat, 

A continuació, els grups poden explicar el vot. Pel Grup 
Mixt, té la parau1:i 1’114ustre Diputat senyor Latorre. 

EI Sr. LATORRE : Senyor President, senyores diputades, 
senyors diputats, els diputats del Centre DemocrAtic i Social 
hem donat el nostre vot favorable al Projecte de Llei de Creació 
del Coblegi de Protesics Dentals de Catalunya, .ja que entenem 
que, en tractar-sc d’una especialitat professional, independent 
de la resta d’especialitats relacionades amb la salut dental, a la 
qual s’acccdeix mitjarqant un títol especific de Formació Pro- 
fessional de segon grau, té unii independkncia tant professional 
CQUI acidbmica que fa recomanable la creació d’un col-legi pro- 
fessional propi. La importancja que ha adquirit aquesta profes- 
sió en cl marc de la Llei 1 OJ1986, del 17 de marq, reguladora de 
les funcions i les responsabilitats en I’imbit sanitari dels odon- 
tblegs i altres professionals relacionats amb la saiut dental, en- 
tcnern que fa necessh-iri la creació d’un colkgi professional 
que estableixi les normes dcontologiques propies d’aquest co- 
Ikctiu i que dcfensi, a través de l’organització coldegial, els 
seus interessos professi onals. 

Estic segur que la vella aspiració de I’AssociaciÓ de ProtZlsics 
Dentals dc Catalunya, de la qual alguns dels membres ens 
acompanyen avui, de convertir-se en col-legi professional, co- 
rnptari amb el suport de tots els grups parlamcntaris d’aquesta 
Carn bra. 

Per tnl aixh, senyor President, senyores diputades, senyors 
diputats, i saludant novament l’excepcionali tat dcl consens as- 
solit a I’hora de la discussió d’aquest Projecte de Llei, hem 
donat el nostre vot afirmatiu. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes gricies, senyor Latorre. Pel 

Grup parlamentari d’Esquerra Republicana, té la paraula 
1’II.lustre Diputat senyor Sabanza. 

131 Sr. SAHANZA : Des dc l’escó, senyor President, i molt 
breument, per manifestar que hem votat a favor del Dictamen 
de la Comissi6 de Justícia sobre el Projecte de Llei de Creació 
del Cotlegi de ProtBsics Dentals de Catalunya, tal i com vam 

fer en Comissió, en primer lloc, perquk entenem que el Dicta- 
men recull Ies esmenes que el nostre Grup va presentar per 
millorar cl Projecte de Llei, i ,  en segon iloc, yerqul: aqucsta és 
una vella professió, coneguda i reconeguda, que ciurant molt 
temps ha estat motiu de polhica,  quant a funcions i exercici, 
fins que la Llei 1011986, sobre odontolegs i altres professions 
relacionades amb la salut dental, va establir les funcions i les 
responsabilitats sanitBcies, entre les quals hi ha el rcconcixe- 
ment de la professi6 de prot6sic dental, per als qui posseeixin 
titol de Formació Professional de segon grau i els que acreditin 
una expcrikncia cn I’cxercici d’aquesta; es feia, doncs, necessa- 
ri regular i constituir l’organització colkgial que agrupi tols cls 
protksfcs dentals per dotar-los d’uuna eina que els serveixi per 
representar, delimitar i defensar els drets de la professi6 i vet- 
llar perquh les seves activitats professionals s’adeqüin als inter- 
essos dels ciutadans, per la rcpercussib que t6 en I’hmbit de la 
sanital i, en concret, en el de la salut dental. 

i, per tint, ens felicitem d’haver aconseguit la unanimitat en 
la votacib, i felicitem també els protisics dentals per Ia creació 
del seu col4egi professional. 

El Sr. PRESIDENT Moltes griicics, senyor Sabanza. Pci 
Grup parlamentari Popular, té la paraula 1’Tl.lustrc Diputat 
senyor Bauzi. 

El Sr. BAUZA : Gricies, Moll Honorable President. Senyo- 
ries, una vegada més, aquesta Cambra s’ha pronunciat sobre la 
creació d’un collegi professional que neix a I’empara dc la Llei 
12 del 82, de 17 de desembre. Com fa poques setmanes, aquest 
Parlament ha votat favorablement la creacib d’un colkgi pro- 
fessional, i ho ha fet -jo diria- en coherhncia amb el que ha 
fet amb altres caldegis, en coherkncia amb el consens, amb la 
quasi unanimitat que s’ha donat a la Ponkncia i, posteriorment, 
a la Comissi6 que va debatre Ies esmenes. 

El Grup parlamentari Popular ha votat Pdvorabiement el Dic- 
tamen dc Ia Comissió de Justicia, Dret i Seguretat Ciutadana 
sobre el Projcctc de Llei que hom debat, i ho fa fet no solament 
per la coherkncia esmentada, sinó també perqub entén -com 
j a  ho ha dit en altres ocasions- que I’associacionisme professi- 
onal Bs ho : 6s bo per als professionals que s’agrupen en un co- 
Ikgi, pcrquk així regulen i defensen eis interessos d’un cotiec- 
liu, la qual cosa és una garantia per a ells mateixos i per ii la 
resta de la societat; és bo per a la resta dcls ciutadans, pcrque 
saben que liquest col.1cgi vet1 la per una deontologia professio- 
nal, vetlla per una millor qualitat en els serveis dels seus pro- 
fessionals i vetlla, entre altres coses, per una regulacib ade- 
quada dels honoraris d’aqwests professionals, cosa que és im- 
portant per a tots els ciutaclans. D’aitra banda, nosaltres entc- 
nern que una professió com la de protesic dental, que tk tant a 
veure amb una branca de la sanitat com l~oodontoíogia i l’esto- 
matologia, dc les quals, malauradament, ha de fer ~ I Y  una  gran 
part de la societat, 6s ho per a aquesta societat la serietat, el con- 
trol que comporta I’existhncia d’un collegi professional. 

Per tot el que he exposat, el meu Grup, el Grup parlamentari 
Popuiar, ha votat, ha donat suport a la crcacib, al naixctnent 
d’aquest colkgi, i per tot aixb ho celebrem, i felicitem molt co- 
rdialment els membres de I’AssociaciÓ Catalana dc Protesics 
Dentals que ens acompanycn en aquesta Cambra, que han tre- 
baIlat amb il-lusih, amb fermesa, per arribar a aquest moment 
que -penso-- lots entenem quc 6s dc gran importincin per a 
tots ells. 
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tiricies, Molt Honorable Prcsidcnt; grhcies, scnyores i seny- 
ors diputats. 

El Sr. PRESIDENT : Moltes gracies, senyor Rauid. Pel 
Grup parlarnen tari ci’1 niciativil per Catalunya, té fa paraula 
l’Il4ustrc Diputat senyor Riera. 

El Sr. RTElCh I GASSIOT : GrAcics, senyor President. Vull 
comencar, jo també, felicitant els protesics dentals que són 
liqui avui amb nosaltres, perquk pcr fi ha estat creat aquest ca- 
ldegi pel qual havien lluita1 des de feia tant temps. Crec que és 
un pas més en l’intent d’estructurar totes aquestes professions 
relacionades amb la salut i, en aqucst cas en concret, amb la 
salut dental. VHonorable Conseller, quan ens presentava la 
Llei, i en 1’ExposiciÓ de Motius, insistia en aquest punt 
- ({aquesta Llei reconeix la professió de protesics dentals M - i 
n’cxplicava l ’hbi t ,  cosa que em sembla -com ell deia molt 
bé- explicava quc són els protesics dentals amb una indusi6 
de lot allb que són i amb una exclusib d’allb que RO s6n. 

Hi ha una altra raó important en l’aprovació d’aquesta Llei, i 
és un element de dignificació dels estudis de Formacib Profes- 
sional de segon grau, tema que, em penso, ens interessa a toís 
nosaltres, al marge de l’aprovació d’aquesta Llei. Jo, mentre 
ens prcscntaven aquesta Proposició, aquest Projecte de Llei, 
rccorclava un text dc Carner, el poeta, quan parlava, justament, 
a favor de la Catalunya que mastega en contra de la Catalunya 
yuc només xarrupa ~riulles). Jo crec que ja estaria bé que hi 
hagués una Catalunya amb més capacitat de mastegar i no amb 
tanta capacitat només de produir sucs. 

Finalment, volia subratllar que hi ha una disposició transit& 
ria quarta, que és molt important, que 6s Ia possibilitat que 
durant aquest any --o en el període d’un any a partir de, la pu- 
blicsicih en el Diari OJcial de la Generditut d’aquesta Llei que 
avui acabem &aprovar- sigui possible cstablir IA normativa 
que permcti quc els protesics dentals que actuen com a tals en 
aquest moment puguin constar com a tals d’una manera 
definitiva. 

Torno a felicitar els protksics dentals, i ens torno a felicitar R 

tots nosaltres. 
Grkics, scnyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes grhcies, senyor Riera. Pel 

Grup parlamentari Socialista, té la paraula I’II~lustre Diputat 
senyor Font. 

El Sr. FONT : Grkics, senyor President. Em correspon R 
mi explicar, en nom del Grup Socialista, els motius del nostre 
vot favorable a la Llci de Creacib del Colkgi de Protesics Den- 
tals de CataIunya. Volem dir, cn primer lloc, que cns alegrem 
dcl vot unanime dels difcrents grups a la LIci, i també podem 
dir  que cns alcgrem del treball cn Comissió, que considerem 
que ha estat positiu i constructiu i que ha contribu’it a esvair 
dubtes i, en definitiva, a propiciar el perfeccionament de la 
Llei. Volem dir que compartim cl criteri que no hi ha impedi- 
ments legals per ;t la creació del colkgi i que, de fet, el marc 
legal 6s extens, que permet o que, diguem, dóna suport a la 
crcacib d’aquest Colkgi, que són la Llei 10/1986, del 17 de 
marq, sohrc odontolegs i altres profcssions relacionades amb la 
saiut dental, que defineix I’imbit d’actuacih dels protesics den- 
tals i rcconeix la professib de protksic dental dins de la Forma- 
ci6 Professional de segon grau, les Ordres de 12 de maig dc 
1976, de 16 de juny de 1977 i de 10 de juny de 1978, sobre 
pians d’esiudis i progninies de I’especinli tat de protesics dentals 

de laboratori, i la Llei 13 del 1982, de 17 de desembre, de Co- 
l-legis Professionals, promulgada pel Parlarnen t dc Catalunya, 
que regula. la creacib de collegis professionals. 

Cal dir que els protksics dentals han fet un llarg camí per 
aconseguir aquesta Llei. Es tracta d’una llei que arriba ii la 
Cambra per la voluntat d’un colkctiu de professionals que ha 
treballat per aconseguir-la i jo diria, fins i tot, que ka batallat 
per aconseguir-la. Es tracta d’una vella aspiracih, que data d’en- 
torn del 1980, i fins i tot d’aiguns anys anteriors al 1980, en 
que cs varcn iniciar els primers passos en aquest sentit. I hil 

calgut, des d’aquelles dates, superar diferents irnpedimcnts 
legals, conquerir Ics voluntats d’uns i altres i cxplicar-nc con- 
vincentment la necessitat fins que avui s’ha aconscguit. 

El Govern de la Generalitat ha actuat en aquest procés d’in- 
termediari entre aquesta aspiració dels protksics dentals i el 
Parlament, per aconseguir dotar-se d’un col-legi. I volem dir 
que, en demanar un col-Iegi, eis protisics dentals -creiem 
nosaltres- no han prctks, únicament, una cossi que no seria 
desitjable, és a dir, ser un instrument per defensar exclusiva- 
ment interessos corporatius --encara que, d’aitra banda, és co- 
mprensible i segurament necessari sempre en  un cert grau-, 
sinb que el que han pretks, el que han volgut fonamentalment 
és disposar d’un instrument per SI la seva independkncia, per a 
la seva consolidació professional, per vetllar per Ea qualitat de 
la seva professi6, pel rigor i la responsabilit7~ció en I’exercici 
de la professib. 

També volem dir que el Calkgi se& sens dubte, una garan- 
tia per a tots els protksics dentals, en el sentit que seri una foni 
d’orientació, de consulta i de servei colkctiu; que també scra 
una garantia per als usuaris, en el sentit que els treballs rcalit- 
rats siguin adequats i rigorosos i tecnicament qualificats; que 
serB una garantia per a la resta de professions sanitaries relacia- 
nades amb I’oclontologia, perque veuran enfortida la garantia 
de la seva prestaci6 assistencial, i que també ho seri  per al siste- 
ma sanitari en e1 seu conjunt, perquk 6s bo, cn general, que les 
professions sanitiries s’organitzin, defincixin els seus marcs 
d’actuacib i aconsegueixin estabilitzar-se en estadis de major 
professionali tat. 

Quant al IrAmit de la Llei en comissió, volem dir cl següent 
: la Llci ha tingui algunes esmenes en el seu trhmit en comissió, 
proposades pels diferents grups parlamentaris, i val la pena que 
diguem o que eonstntcm de nou que cap d’cllcs ha arribat al 
Ple, perqui: s’han pogut solucionar en el trhmit de la Comissió, 
csvaint dubtes i interrogants plantejats : vuit d’aquestes esme- 
nes van scr presentades pcl Grup Socialista, que inkiia alguns 
problemes jurídics entorn de la reacció de la Llci, i l’objectiu 
no mi altre quc propiciar el perfeccionamcnt jurídic de la Llei 
-una d’aquestes csmencs ha estat integrada directament al 
Dictamen de la Comissió, quatre d’iiquestcs esmenes han estat 
integrades tarnbk per la via de dues esmencs transaccionals as- 
sessorades pels serveis jurídics dc la Cambra i tres d’aquestes 
esmenes han estat retirades, en fcr-se innecesshics ii la llum 
del debat mantingut. 

Sobre el contingut de la Llei, volem dir el següent : que cl 
t e m  dc l’obligatarietat, quc ens preocupava igualment en 
aquesta Llei que cn I’antcrior aprovada per aquest Parlament 
recentment, ha estat satisfactbriament resolt, l’obligatorietat 
de col.lcgiaci6, cn el sentit quc hem rcprodu’il, s’ha reprodLiit 
una forrnuhcib similar a la utilitnada per a la creaci6 del Coklcgi 
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de Periodistes de Catalunya i del CoHegi de Podblegs de Cata- 
lunya, més recentment, d’acord amb debats respecte a aquest 
tema ja mantinguts en aquesta Cambra i resolts positivament. 

Volem dir tambk que la Llei contempla, que aquest col-iegi 
contempla i neix amb un criteri &amplitud i, particularment, 
fent una menció : que els professionals protksics dentals que 
sense la titulació requerida acrcditin una experikncia professio- 
nal durant un període de cinc anys tindran dret també 21 ser-ne 
membres. Ens sembla de justícia per a ells, sobretot en un 
moment de creixent professionalitzacib i que les professions 
tendeixen a organitzar-se d’una manera més sblida. 

Volem tslmbé, en relació amb el contingut, fer una referkn- 
cia al marc europeu i dir, sobre la necessitat de tenir en compte 
la referhcia de la nostra progressiva integració al marc euro- 
peu, tant pel que fa al tema de la competitivitat professional 
com e1 de I’hornologacio de titulacions. 

Voldríem, finalment, que la votació uninime d’avui serveixi 
també -6s el desig del nostre Grup- corn a homenatge per a 
la professió dels protksics dentals, sovint desconeguts per I’u- 
suari de la sanitat, poc visibles -certament, poc visibles-, 
per& en canvi, essencials per a l’odontologia i el funcionament 
en general del sistema sanitari, i maEudar, sumar-me a la saluta- 
ció dels altres grups als membres de I’AssociaciÓ de ProtBsics 
Dentals de Catalunya, que han treballat per la tramitacib d’a- 
questa Llei, als seus membres -una representacib dels quals 
és avui aquí present-, i que veuen avui acomplerts els seus 
objectius, i encoratjar-los, al hora, a prosseguir pel camí 
empres. 

E1 Sr. PRESIDENT : Moltes grhcies, senyor Font. Pel Grup 
parlamentari de Converghncia i Uni6, per explicar el vot, té la 
paraula 1’Itlustre Diputat senyor Colornines. 

EI Sr. COLOMINES : Senyor President, senyores i senyors 
diputats, l’apcovació d’aquestsl Llei, que crea el Colkgi de Pro- 
tksics Dentals de Catalunya, era una possibilitat des que el 
nostre Parlament va aprovar, I’any 82, fa Llei de Colkgis Pro- 
fessionals de Catalunya. I era una necessitat, a més. No tant 
per esperit corporativista, sin6 perque estableix una necessaxia 
delimitació de funcions entrc professionals de la salut dental i 
per poder resoldre, a més -i aixb és prou important, tambh--, 
la problematica diversa que tenen els protksics i les protesiques 
dc Catalunya. 

També ho era perque la professi6 de protksic es mereixia I’a- 
tencib d’aquest Projecte, d’aquest debat, de tots els debats que 
hi ha hagut en comissió, de totes les converses positives que hi 
ha hagut, i de la unanimitat amb qub ha estat aconseguida en 
aquest Parlament. Aquesta unanimitat representa -i així ho 
entén el meu Grup parlamentari- un homenatge a una profes- 
sió que ve de lluny i que, tkcnicament, ha arribat a cotes molt 
altes. Situant-nos només a disset anys de distancia, podem dir 
que l’any 1972 es va crear la primera Escola dc Protksics Den- 
tals a I’Estat, i gue dos anys després -dos anys després, el 
1974- ja es va crear, aquí a Catalunya, I’Associacid, de Proti% 
sics Dentals de Catalunya. A partir d’aquell moment, I’activitat 
d’aquesta Associació va ser molt dinAmica, participant ert 1’or- 
ganització de congressos estatals, de congressos mundials, de 
creació de les primeres escoles de prbtesis dentals de Catalu- 
nya, en la EP-2, i ,  a més a més, organitzi Ia primera Fira Inter- 
nacional del Dental Tkcnic, que vaig tenir l’honor de presidir 
institucionalment jo mateix. Va ser aquest mateix any, l’any 

8 I ,  que es van iniciar Ics primeres consultes per a la constitucib 
d’aquest Colkgi i, a més a més, aixo es va fer d’una manera 
molt ben feta i racional, perqui: el primer que vam fer va ser 
entrar en negociacions amb el Collegi de Dentistes o 
d’Odontolegs. 

AI cap cEc cinc anys, I’any 86, la Llei 10/86, del Parlament es- 
panyol, va rcconcixcr la professió i va possibilitar la creació dcl 
CoWcgi de ProtAsics Dentals. Ells van continuar seguint la 
seva tasca dinhmica, i I’any 88 -al cap de dos anys- la Gene- 
ralitat de Catalunya va prendre en consideració la creació del 
Collegi de Protbsics Dentals de Catalunya, i, malgrat tot, va 
continuar la sevit activitat amb innombrables conferkncies tkc- 
niques, cursets, simposis, etchtera, i, fins i tot, presidint el 
Consell General de la Confederació Mundial de Protksics, que 
va recaure en la persona -una de les persones que ens 
acompanyen- del senyor Juli Medrano. 

Aquest CoElegi que acabem de crear tots plegats situa els 
nostres protksics al lloc on han de ser a Cutalunya, i els obrc la 
porta a Europa i,  a més a més, els prepara per a qualsevol inva- 
sió. En aquest sentit opinem que caldria una rhpida reglamenta- 
ció de la Llei de I’Estat del 1986, sobre odontblegs i altres pro- 
fessions relacionades amb la salut dental, que configurh les 
funcions i les responsabilitats d’aquest s colkctius dins de 
I’hnbit sanitari, i que ja es preveu en l’artide segon d’aquesta 
Llei que acabem d’aprovar i, a més a més, en la mateixa Llei de 
I’Estat, 

Felicito l’hsociacib, com molts altres grups aquí presents 
han fet, la Junta de l’Associació, que ha estat el motor d’a- 
questa Llei, que situa Catalunya en una posicid, de capdavante- 
ra altra vegada, i, en aquest cas, a favor d’una professió que es 
mou en el terreny de la tkcnica, en el terreny de la ciencia, en 
el terreny de I’artesania i en el terreny de I’art. 1 és per tot aixo 
quc avui, senyores i senyors diputats, estcrn amb els prothsics, 
i, a més a mbs, estern de festa. 

GrAcies. Moltes gracies, senyor President. 
E1 Sr. PRESIDENT : GrAcies, senyor Colomines. 

Presa en mnsideraciii de la Proposició 
de Llei de Modificacih de I’article 31 

de la Llei 13 del 1985, 
de Protcccii, de Menors 

Passcm ara al dot& punt de I’ordre del dia, quc 6s Iu Presa en 
consideració de la Proposició de Llei de Modificació de I’article 
3 1 de la Llei 1 1, del 1985, de Protecció dc Menors, presentada 
pel Grup Socialista. D’acord amb I’articie 107 dei Reglament, 
es passa directament al debat. Per a un torn a favor, té la pa- 
raula I’Mustre Diputat senyor Solo. 

El Sr. S m O  : MoEl Honorable senyor President, senyorcs i 
senyors diputats, la Proposició de Liei que presentem té per ob- 
jecte modificar I’article 30 de la Llei de Protecció de Menors, 
per aconseguir que, quan I’autoritat judicial de menors deci- 
deixi aplicar una mesura d’internament a un menor, cn cxerci- 
ci de la seva facultat reformadora, aquesta mesura d’interna- 
ment s’hagi de complir necessariament en un centre pbblic. 
Els motius pels quals presentem aquesta Proposició de Liei 
són bhsicamcnt tres : un primer motiu 6s relativarnen1 obvi : 
no hi ha cap grup parlamentari que hagi dcfensi-i-l en aquesta 
Cambra -o almenys que ho hagi defensat obertament- la 
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possible existkncin de presons privades, o que hagi planlejat 
alguna vcgada privatitzslr Ics presons existents. Si el principi de 
monopoli de l’Estat i de 1’Aciministracib pljblicii en mat8ria pc- 
nitcncihria 15s un principi compartit per la immensa majoria de 
les forces polítiques, creiem que no hi ha raons pcrque no sigui 
un principi tamb6 cornp;utit en matbria de menors. 

En segon lloc, perquk creiem que, en el cas cfds menors, 
esti molt mes justificat; no oblidem que tenim l’obligació de 
protegir amb major intensitat els més febles, i que al darrere 
d’una mesura d’internatnent hi ha sempre la voluntat de refor- 
mar una conducta, de reformar uns hiibits de comportament. 
Aquesta reforma, si s’ha d’aplicar a un menor’, ha d’estar 
encara molt més garantida que en el cas d’un adult i, a rnks a 
més, és obvi que nosaltres, que I’csquerra considera que l’únic 
organ que est& legitimat per reformar conductes ha de ser ne- 
cesshriarncnt I’Estat, per tant, el Govern central, o el Govern 
de la Generalitat. 

hs obvi, tambk, que el socialisme catalk no ha estat mai un 
socialisme que s’hagi caracteritzat especialment per ser un soci- 
nlisine estatal ista; més wiat al contrari, pero nosaltres creiem 
que fins i tot cls no-estatalistes han de comprendre que aquesta 
6s una mesura absolutament imprescindible. En plantejar 
aquesta Proposicib de Llei podíem haver caigut fhcilment en 
una temptacib, que és fer-ho des d’una certa confrontaci6 amb 
el treball fet per 111 iniciativa privada en aquest imbit, i la veritat 
és que hi ha alguns excmples histbrics que podien haver facili- 
tat aqucsta temptació. Perb nosaltres, malgrat que s’hagin pro- 
dLiit alguna vegada situacions inacceptables o abusos, hcm pre- 
ferit I’altra via, la via del reconeixement a una iniciativa privada 
que ha cobert, en un moment d’incapacitat de I’Estat --no sols 
a Espanya, sinh a altres piisos europeus també-, ha cohert 
una parcel4a que I’Estat era incapaq de cobrir. 

Nosaltres estem convenps, també, quc el Grup parlamen- 
tari de la majorin ha de veure necesdririament amb simliatia 
aqucsta Proposició de Llci, i ho dic pcrquh així ho va manifes- 
tar el Conscllcr dc Justícia --aleshores el senyor Xicoy- cn 
una resposta al Grup Socialista al Parlament dc Catalunya, 
número de registre 12686, el 24 del X dcl 87, quan deia cluc 
calia {{tenir en compte que, a més a més, I’internament ha de 
ser sempre la dai*rera mesura. Altrament, és criteri del Departa- 
nient de Justícia la tendkncia d’wonscguir que els centres 
propis siguin els centres que tinguin basicament la competen- 
cia dintre dc l’hnbit de reforma)). Nosal tres creiem, doncs, 
que aquesta afirmació que va fer al seu dia el Conseller de Justi- 
ciii hiiuria de ser un argument substancial a l’hora de decidir cl 
vot de la majoria respccte a aquesta Proposició de Llei. Nos- 
altres no voldriem entrar, tiirnpoc, en una llarga polkrnica 
sobrc la naluriiIesa de Ics mesures que I R  justicia aplica als me- 
nors. Voldríem, senzillament, dir que coincidim amb cl con- 
sens establert en la Llei en el Parlament de Catalunya, quan va 
yuaiiticar aquestes rnesLircs com a educatives, i que havien de 
tcnir, necessjri Ament, una finalitat resocialitzaclora. 

Pcro, senyores i senyors diputats, nixb no s’aconscgueix me- 
rament amb declaracions cmfitiques cn Ics lleis; aixb s’ha d’n- 
conscguir, necessiiriamcnt, amb polítiques fermes, eficaces, 
arnli recursos, amb diners; perquk, si no es produeix lot aixb, 
la declaracili d’intcncions, I’iinic qiic possibilita, realment, 6s 
el frau d’ctiquetes, i que Ics mesures educatives no amaguin 
niés que, en realitat, mesures de seguretat. 

Perh, deixant de banda el debat sobre la naturalcsa de les 
mesures que apliquem als menors, nosaltres creiem que s i  que 
seria possible d’aconseguir un cert cotisens liarlamentari 
entorn d’un altre terna, bastant més senzill, i és que, indcpcn- 
dentment de quina sigui la naturalesa d’aquestes mesures, cl 
que és obvi és quc s’han de codejar de totes les garanties passi- 
bles i necessiries. Per aixb nosaltres, al seu dia, ens vdm 
oposar al títol cinquk de la Llei, que facilitava I’aplicacih de me- 
sures de seguretat pre-delictuds, sense la neccsshria interven- 
ció +jurisdiccional, 1 en aquest sentit avanga la nostra Proposici6 
de Llci : el de garantir el compliment del principi de legalitat 
també en l’execuci6 de les mesures d’internarnent, i incidir en 
aspectes bisics per a qualsevol política progressista cn aquesta 
matkria. Un, per exemple, substancial, fonamcntal : creiem 
que la potestat exclusiva dc 1’Estat en i’execucib de les mesurcs 
ti: In scvii base cn garantir suficientment I’autonomia moral i, 
de vegades, fins i tot, mcn tal, dels menors. Tenim algun cxem- 
ple desgraciat en aquest sentit. Per cxemple, ¡’esquerra vit ba- 
tallar durament quan es va discutir la Llei per garantir la. lliber- 
tat de conscikncia dels menors, que els menors no haguessin 
de rebre educació religiosa si no la desitjaven, i així vam acon- 
seguir un article 19 de la Llei que deia : <<cal assegurar que la 
llibertat de conscikncia del nienor no quedi afectada per I’apli- 
cació de mesures que s’adoptin sobre la seva situació)), i el 
Consell Executiu, quan va desenvolupar aquesta Llei per regla- 
ment, efectivament, ens va aixecar la camisa i va collocar un 
articlc 4 que va dir, exactament, el contrari del que pretenia dir 
aquest Parlament : {(sempre quc sigui possible es procurari 
que els menors puguin realitzar les prhctiques religioses deriva- 
des de les seves creenceso. bs a dir, intentava garantir el que ja 
estava garantit, i no garantia el que era necessari garantir. 

Nosaltres continuarem treballant en aquesta direccib : en la 
direcció d’aconseguir les miiximes garanties per als menors CII 

I’aplicació de mesures que tinguin COM a causa I’internament i 
que tinguin com a voluntat, també, la de consecució d’una re- 
forma de conductcs i d’hhbits de comportament. Hem treballat 
en aquesta direccih en aquesta Cambra; hem trehallat també 
en aquesta dircccih en el Congrés dels Diputats, i hi conti- 
nuarem trcballant. I nosaltres creiem qiie el temps cns donarr‘l 
la raó necessliriament. Les tendhcies modernes de la doctrina 
en aquesta dirccció avancen, sens dubte; el Grup parlamentari 
de la majoria pot, avui, votar en contra, pot votar a favor, perh 
nosaltres cstem convenGuts que el que proposem s’aciibarh 
aplicant en linia amb el que s’est8 fent cn tots cls piisos euro- 
peus i en lots els psiisos dcmocrhtics i amb un8 lcgislacib 
progressista. 

Voldria fcr dues darreres indicacions finals sobre la tkcnica 
legislativa que hem utilitzat; la tkcnica legislativa 6s simple : 
6s la d’una proposjcib de llei. He de recordar que aquesta Llci 
ja ha tingut una proposició de llei antcrior que hicament vil 

servir per delimitar les compctencies entre Justícia i I3enestar 
Social que, de passada va scrvir, bbviament, per a aixecar acta 
de defunció del Consell Assessor i Coordinador. 

Nosaltres mostrem la noslra voIuntat que, en cl transcurs 
del debat en Comissi6 i en tot el triimit parlamentari, puguem 
arribar a acords. Creiem que 6s una proposicih de llei factiblc; 
hicament en aquests moments queden quatre centres privats 
de reforma que afecten un total CIC trenta-cinc places; per tant, 
no és una iiiesura impossible d’aconseguir, pcrb rnostrcm la 



1135 
- .- DIARI DE SESSIONS / P-Núm. 23 / 15 marq 1989 / SESSI6 PLENARIA Núm. 23.1 

nostra prcdisposicib a ser flexibles en els terminis d’aplicació 
d’aquesta Proposició de Llei, a obrir la via també a la participa- 
ció dels ajuntaments, fins i iot dintre del cat8leg de centres, 
que són centres tancats, sernitancats i oberts, a fer també preci- 
sions. En tot cas, nosaltres expressem la nostra voluntat de 
poder mantyr a facilitar I’aprovació d’aquesta Proposicib de 
Llei per part del Consell Executiu de la Generalitat. 

No ens queda més que demanar el vot favorable de tots els 
grups partamentaris. 

Res més i moltes griicies. 
El Sr. PRESIDENT : Grhcics, senyor Soto. Hi ha algun torn 

en contra? (Pausa.) Doncs passem, seguidament, al torn de fi- 
xació de posicions. Pel Grup Mixt, té la paraula I’TI~lustre Dipu- 
tat senyor Latorre. 

Ei Sr. LATORRE : Senyor President, els diputats del 
Centre Dernocratic i Social votarem a favor de la presa en con- 
sideracib de la Proposició de Llei socialista, que reforma I’arti- 
cle 30.1 de la Llei de Protecció de Menors, en el sentit d’esta- 
blir el compliment en els centres propis de la Generalitat d’a- 
quelles mesures d’internarnent dictades per l’autorilaf judicial 
de menors, ja que es Iracla d’aplicar una mesura d’interna- 
ment, i entenem que no 6s convenient deixar-la a mans 
privades. 

En la mateixa Exposició de Motius de la Llei, es fa menci6 
que aquesta compleix una finalitat de prevenci6 i tractament 
de la delinqükncia juvenil i infantil que entenem que han de 
tenir corn a finalitat una reinsercib efectiva dei menor que s’ha 
iniciat en la vida delictiva o fa preveure per la seva conducta un 
elevat risc de comissió d’infraccions penals a la societat, i 
aquesta 6s una responsabilitat, ara carn ara, assumible des de 
l’hdministracib pública, que no es pot defugir deixant els 
menors en centres privats anomenats (< coldaboradors )>. 

D’altra banda, entenem que és des de I’Administraci6 publica 
des d’on s’han de fer complir les mesures d’internament en 
centres que tinguin totes les garanties que s’aplicaran eis crite- 
ris continguts a In Llei de Proteccih de Menors sobre actuació 
educativa, que estableixin els controls necessaris perqui: no es 
reprodueixin situacions d’aplicació de castigs fisics, coaccions, 
etcktera. 

Finalmcnt, entenem que I’aplfcació d’una mcsura d’interna- 
ment ha dc tenir corn a finalitat fonamental no un caire retribu- 
tiu sinó educatiu i de reinserció social, i aixb s’ha de controlar i 
portar a terme des de les insti tucions pú biiques, que són les en- 
carregades de fer complir les finalitats de Ic? Llei. 

Grhcies, senyor President. 
EI Sr. PRESIDENT : Molies grhcies, senyor Latorre. Pel 

Grup parlamentari d’Esqucrrd Republicana de Catalunya, per 
fixar la seva posició, té ki paraula I’ll.lustre Diputat senyor 
Sabanza. 

El Sr. SABANZA : Grhcies, senyor President. Com 6s ja ha- 
bitual, i ha estal habitual en el Grup &Esquerra Republicana, 
el posicionament respecte a les preses en consideracib, el 
nostre Grup també votari cz favor de la presa en consideracib, 
si bk amb la reserva d’esmenar al seu mornen t el que faci fa1 ta 
de la Llei que es presenta. 

EE Sr. PRESIDENT : Moltes gricics, senyor Sabanza. Pel 
Grup parlamentari Popular, té la paraula 1’11-lustre Diputat 
senyor Rauza. 

El Sr, RAUZA : Grhcies, Molt Honorable President. En re- 

lació amb la Proposicib de Llei per la qual es modifica l’article 
30. I de la Llei 11/85, de Protecció de Menors, el nostre Grup 
donark suport a la presa en consideracib d’aquesta iniciativa 
parlarnenPAria. Hi donarh suport perqui: és ben cert que, si el 
sector públic estB ara en condicions d’afrontar plenament les 
seves competencies, ho ha de fcr. 1 amb més rai> ho ha de fer 
quan es qüestib de donar un tractament unificat a tots aquells 
menors que es troben en una situacib de gran trmscendencia 
pel que fa a llur futur com a adults i com a membres de la 
nostra societat. 

Al mateix temps que anunciem que donarem aquest suport, 
diem que presentarem les esmenes concretes, per a les quals 
demanarem modificacions necessaries que entenem que s’han 
de plantejar amb aquesta iniciativa del Grup Socialista, per tal 
que s’acompleixi de la millor manera. 

Mol tes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Grhcies, senyor Baud. Pel Grup parla- 

mentari d’hiciativa per Catalunya, té la paraula 1’11.lustre Di- 
putat senyor Ignasi Riera, 

El Sr. RIERA I GASSIOT : GrAcies, senyor President. Tot i 
que la Proposició de Llei de Modificació de l’hrticle 30.1 de la 
Llei 1 1/85, de Protecció de Menors, ens apareix com un verita- 
ble trencaclosques sinthctic, el Grup d’hiciativa per Catalunya 
la votxh a favor. Primer, perquk la protecció de menors 6s -i 
sempre ho hem enths aixi - un procés global de reeducació per 
al qual hem demanat sempre més recursos, mBs control d’a- 
quests recursos i un carkter més públic d’aquests recursos. 
Ens sembla, a més, que és una nova Proposici6 de Llei per a 
aprofundir la nostra autonomia en aquesta materia. 

Gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes grkcies, senyor Riera. Pel 

Grup parlamentari de Convergencia i Un%, té la paraula 
1’JI*lustrr; Diputat senyor Pérez-Moreno. 

El Sr. PhREZ-MORENO : Molt Honorable President, seny- 
ores ¡ senyors diputats, en primer lloc, dir que, davant de la 
Pruposició de Llei de Modificaci6 de I’Article 30 de la Llei de 
Protecció de Menors, presentada pel Grup Socialista, estem 
plenament d’izcorcl amb el que ha dit el senyor Soto en la seva 
presentacih; crec que el Grup de Converghncia i Unió veuria 
amb simpatia aquesta Proposició de Llei. Certament la veiem 
amb simpatia; no pot ser d’una altra manera, aths I’interes que 
inspira aquesta Proposició. Per& que la vegem amb simpatia 
no vol dir que puguem estar d’acorcl amb aquesta Proposicib. T 
no hi estem d’acord (remtir dt veus) -ja ho anuncio- per 
moltes raons, que tot seguit explicaré. En primer lloc, certa- 
ment he de dir que aquesta Llei de Protecci6 de Menors que 
ara es pretén reformar va implicar un  avanq important en la ga- 
rantia dels drets dels menors, va ser realment un pas important 
en tot Estat espanyol, V ~ M  ser pioners, en aquest sentit, i aixi 
ha hem de reconbixer. Dir -com ha dit el senyor 5020 i corn 
es diu també a I’ExposiciÓ de bfotius- que tot sembla indicar, 
la convcnikncia d’estendre aquest monopoli, fent referencia al 
monopoli públic en l’aplicaci6 de mesures cle reforma i també 
a la reforma de menors, em sembla que és anar una mica lluny, 
ja que entenc que no es pot afirmar d’aquesta manera tan cate- 
gbrica, i menys quan, en aquests moments, hi ha una forta dis- 
cussió doctrinal en cl terna d’institucions penitenciiries a tot el 
mbn, encara que no sigui comparable, perb si que, en alguna 
mesura, podem trobar-hi punts de coincidkncia. 



- 
. DlARI DESESSIONS J P-Núm. 23 / 15 marq1989 / SESSI6 PLBNAKIA Núm. 23.1 

-- -. -_ -I-_.-_I 

I i36 
-- -- 

També ha dit el senyor Soto - i ,  oertiimenl, és ai&- que 
són poquíssims els ccntres -quatre, concretament - quc, en 
aquests moments, són centres col-la haradors, i que clixb afccta 
un nombre molt petit de menors -trenta-cinc, exactament. 1, 
en aquest scntit, nosdtses entenem que aixh 6s bo, o sigui, 
que no és bo que nosaltres cns autolimitem en el sentit de fer 
de manera perceptiva que tots els menors hagin de ser atesos 
en centres propis, perque I’cspecificitat prbpia de les mesures 
pol fer aconsellable que aixb no sigui així -la maieixa Llei de 
Protccció de Menors parla que es procurarh que, en tot 
moment, Ics rncsures es portin a terme dins del medi natural 
del menor-; pot ser, perfectament, que un centre colhbora- 
clor dels que est& cn funcionament, per exempie, a la ciutat de 
Reus, doni aquestes prestacions, toles les qualitats i totes les 
garanties per a portar a terme aquestes mesures a un menor de 
Tarragona, per exemple, i que, si no es fes així, si no es pogués 
anar a aquest centre colMorador dels existents, hagués 
d’anat; per exemple, a un centre de Figueres, a un centre de 
Lleida, molt allunyat del sel i  medi natural. No 6s un problema 
de manca de voluntat, 6s un problema de seguir amb la defcnsa 
de les garanties i dels drcts dels menors, i entenem que 
questes garanties poden ser perfectament assumi b l a ,  d’acord 
amb el que ha estat, és i serii ia voluntat de la Conselleria de 
procurar, n1 rnixirn, portar a terme, a IR prhctica, aquesta filmo- 
fia que inspira la Proposició de Llei, que siguin atesos els 
menors en el major percentatge possible dins de centres 
propis; perb aixb no sempre és possible : imaginem-nos, per 
exemple --i fem, potser, una rnaximalització-, que hi ha una 
balanp CIC menors subjectes a mesures de reforma i que aixo fa 
que hi hagi centres quc hagin d’atendre en un moment deter- 
minat molts mcnors i que hi hagi una massificació -com 
s’esta produint en alguns centres peniienciaris, coin s’ha pro- 
du’ft en alguns moments-, i nosaltres entenem que aixo no és 
bo pcr al menor ni per a la finalitat de Ics niesures de reforma; 
creiem quc, per sobre de tot i per davant de tot, esth la dignitat 
del menor. 1 és per aixb que, tot i veient amb simpatiii la seva 
Proposició de Llei, nosaltres hi votarcm en contra. 

Moltes gricies, senyor Prcsidcnt, senyorcs i senyors 
diputats. 

El Sr. PRESIDENT : Grhcies, senyor Perex-Moreno. Es 
prtssa ii la votacib de la presa en consideració. 

Les senyores diputadcs i els senyors diputats que hi estiguin 
cl’acosd, es volen posur drets? 

Els qui hi estigiiin en contra? 
Abstcncions? 
La presa en considcració ha estat rebutjada per 42 vols a 

favor, 54 cn contra i cap abstencib. 

Proposta de Constitucib rl’una 
Cornissit? d’lnvestigació sabre la 

Discrimi tiacib Racial 

Passem, a continuacih, al catorzk punt de I’ordre del diii, quc 
6s la Proposta de Constitució d’una Comissió d’?nvestigaciri 
sobre la Jliscriminacib Racial, presentada pcr una cinquena 
part dels diputats del Piirlament, del Grup Socialista. T6 la pa- 
rauia, corn a signant de l’esrncntada Proposta, 1’Il.lustrc Dipu- 
tat senyor Oliart. 

El Sr. OLIN<T : Gritcies, senyor President. Senyores i seny- 

ors diputats, avui a Catalunya hi ha un nombre indcterrninat 
de trcballndors estrangers d’htnies, races i cultures dffcrcnts, 121 
majoria dels quals es troben en una situació social, laboral i cul- 
tural d’absoluta marginació. El problema -si se’n vol dir 
problema- és nostre, i som nosaltres els que hi hcm de cercar 
solucions. No val a dir que la qüestió hs exclusivament d ’ h b i t  
legal, perque no és així, ni tampoc ignorar la realitat perquh 
aquesta no ens agradi prou. 1-10 vulguem O no ho vulguem, la 
veritat és que aquí tenim uní1 població immigrada, amb unes 
necessitats reals a les quals cal donar una resposta concreta. Si 
tcni m en compte quc l’admissió de treballadors estrangers pro- 
voca semprc una crisi de rebuig en les societats rcoeptorcs, i 
que corn més caotica sigui aquesta admissió, mhs rhpida i agu- 
ditzada es la crisi de rebuig, arribarem de seguida al convenci- 
ment que la integració social és I’Únic camí possible, i que hem 
d’evitar, per tots els mitjans al nostre abast, la <<ghcttitzclciób> 
d’aquests coMectius. 

Perb, sobretot, ens han d’impulsar raons humanithies i CIC 
justícia. La nostra finalitat ha de ser que els trcballadors estran- 
gers arribin a ser ciutadans de lile dret, de la mateixa manera 
que nosaltres volem que siguin tractats els nostres emigrants a 
l’estrangcr. Aixo significa disponibilitat d’un habitatge digne, 
signi fica atenció sanitirin suficient, significa previsió sociitl a 
mitja i llarg termini, signifiquen condicions laborals normalit- 
zades, acabar amb i’explotaci6 dc qui: són objecte ara amb la 
subcontractació laboral; significa una política cultural apropia- 
da en escoles amb docents de la llengua marc, i signifiquen un 
conjunt de coses més, perquk aquesta llista no va ser exhaustiu. 
Si no actuem en aquest sentit, senyores i senyors diputats, les 
conseqühcies no es faran csperar, i fets corn cls que re- 
centment es van denunciar en aquest Parlament, dissortada- 
ment, es repetiran. Cal evitar situacions que propiciin uctituds 
generrtiitzades de xcnofbbia, que constitucixen un medi dc 
cultiu als moviments intolerants d’extrema dreta, de signe ra- 
cista i feixista. 

Gom a dcmocrates, ens ha de preocupar lwofundamcnt l’a- 
pogcu que tenen alguns partits d’aquestes ideologics a Europa 
: recordem Le Pcn a Frantp, recordem I’aaugment de vots de 
partits d’cxtrema dreta a Hcrlín, a Frankhrt, R Vicna, yuc es 
bascn precisament en I’explotacib sense escrúpols de la ja es- 
mentada crisi de rebuig envers aqucll que és diferent. 

Ara b6, pec tal de poder actuar de la manera més convenient 
i precisa és necessari, obviament, primer concixer la siluaci6 
real que tenim. Per aixb és hasic la creació d’una comissió tl’in- 
vcstigacih que cxamini les ci rcumstincies socials i laborals en 
qui: es troben els co13cctius de treballadors ({’altres races i cul- 
tures en els difcrents indrets de Catalunya, i que csbrini si es 
produeixen situacions de cliscriminacih r a d  dc qualsevol 
tipus. Aquest és el  text concret que nosaltres proposem. hs a 
dir, cluc la comissib tk com a finalitat, no solament esbrinar si 
cs produeixen situacions de marginacii, per motius cstrictn- 
ment racials, sinb també, i principalment, conkixer les condici- 
ons generals de vida en qui2 es trobcn aquests col-lectius de trc- 
balladors, per tal de poder dissenyar, aleshores, la política mes 
convenient, més ajustada a aquesta realitat. 

N o  entendríem una nova obstaculització del grup de la mqjo- 
ria, CIC la mateixa manera que ningú no ha pogut cntcndrc la 
negativa a aprovur una proposicih no de llci d’inlegracih social 
d’aquests colkctius, o una rnocib condemnant els brots de ra- 
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cisme sorgits en alguns indrets de Catalunya, o la compareixen- 
p i  del Síndic de Greuges pcrquk informés sobrc la matkria, so- 
bretot quan I’endemh V I ~ M  saber que el Síndic de Greuges 
cstava disposat rl venir a informar sobre aquesta matcria, i es va 
donar la incongrukncia que el Síndic de Greuges no pogués co- 
mparkixer en la seva prbpia Comissib, qucjn és incongruhncia. 

Vull destacar que tots els altres grups, scnse exccpció, han 
votat favorablcmcni aqucstes propostes, i que amb aquesta w- 
t i tu l  negaliva el Govern i el Grup de Convergkncia i Unió 
mostren un incomprensible interks que existeixi una escassa 
visibilitat social del fenomen immigratori a casii nostra, per 
cI*curc equivocadament, com I’estruC, que si no es mira el pro- 
blema, el problema no existeix. Perb el problema existeix i és 
gcnerd, existeix a tot Europa. Algunes xifres, senyores i seny- 
ors diputats, els il-lustracan millor que les meves paraules : a 
Franqa, en aquest moment, hi ha 5 milions de treballadors im- 
migrats; a italia, 1.200.000; a Alemanya, 4.500.000 -quatre 
milions i mig-; a Holanda, 750.000 immigrats - trcballadors 
del Tercer M6n quasi tots-; a Espanya no tenim dades ofici- 
als, perh si que hi ha un informc de Caritas, del febrer de I’my 
1987, que ens diu que R tot Espanya, procedents dcl Tcrccr 
Mbn, de Portugal i de Sud-amkrica, sumen 527.000, i a Catalu- 
nya -segons les mateixes fonts-, el febrer de 1987 s’estimava 
una població de treballadors immigrats de 122.000 
t rebd ladors. 

Aquestes xifres, aquestes dades, senyores i senyors diputats, 
ens han de fer reflexionar sobre I’avenir, i ens han de fer refle- 
xionar, sobretot, que necessitem el nostre propi informe, l’in- 
forme que el Parlament de Catalunya, I’AdministraciÓ catalana 
ha de fer. 

Tenim un repte, senyores i senyors diputats, i aquest repte 
no 6s altre que construir una societat oberta, apta per viure a 
I’Europa multicultural del segle XXL. Treballem tots junts en 
aquesta direcci6, i fem-ho lleialment, sense demagogies ni ter- 
giversacions mal intencionades, fugint de la i’hcil i perversa 
tcmptacib de matar el missatger perquh la noticia no ens agrada 
prou. 

Lli nostra proposta, senyores i senyors diputats, dc crcaci6 
d’una comissi6 d’invcstigació, és simplement una proposta de 
treball en comú; es apropar el Parlament a Ics qüestions impor- 
tants de la societat, que bona falta l i  fa. Significa el cornenqa- 
ment d’una accib continuada, encaminada a assegurar una con- 
vivkncia pacífica i respectuosa entre tota la gent que visqui i 
que treballi a Catalunya, avui i demi. 

Moltes grkies, senyor President; moltes gricies, senyores i 
senyors diputat s. 

El Sr. PRESIDENT : Moltcs grhcics, senyor Oliart. Ara, 
segons el Reglament, hi ha possibilitat d’un torn en contra. 
(Pausa.) No es Fd Ú s  d’aquesta possibilitat, i ,  per tant, passem 
al torn de fixacib de posicions. EI Grup padarnentari Mixt? 
(Pausa.) Ei senyor Latorse té la parada. 

El Sr. LAI’ORRE : Senyor President, des que 1’1 de juliol 
de 1985 es va promulgar la Ley de Derechos y Libertades de 
10s Extranjeros en España, es va limitar seriosament la possibi- 
litat dels immigrants de fixar residkncia en el país. Les barreres 
econbmiques que s’hi contemplen no signifiquen, de fet, cap 
obstacle per a la lliure circulació de delinqiients internacionals, 
al contrari, impedeixen concedir permís de residencia a molts 
immigrants econbmics, aquells que a falta d’altra millor ocupa- 

ció vénen aquí, la major part dc Ics vcgadcs, a ccrcar un jornal 
migrat quc scrveixi pcr ajudar la scva família. 

Creiem que no és moment d’entrar en una anilisi de la dita 
Llei d’cstrringeria, perh no podem deixar dc dir que Última- 
ment s’lian lirodu’it un seguit de fets yuc han cstat posats de 
manifest en aquesta Cambra a través de diverscs iniciiitivcs 
parlarnentiries, fets que han trencat la tradició d’iinít Catalunya 
oberta, progressista i scmpre disposada a criticar i denunciar 
qualsevol forma de discriminacib racial i de xenol‘bbia. 

Rls cliputals del Ccntre DernocrAtic i Social coincidim amb cl 
Síndic de Greuges i, corn ell, afirmem que cls ciitalans no som 
hostils envers els treballadors estrangcrs. t c s  competencies cn 
matcria d’estrangeria pertanyen als governs civils i al Ministeri 
de l’lnterior, per$ la Generalitat no pot ser aliena als problemes 
socials quc pateixin i ha de facilitar-los la seva integracib clins 
de la societat catalana. No som precisament els centristes d’a- 
questa Cambra aferrissats defensors de la proliferació cic cornis- 
sions de tot tipus, moltes d’ellcs inoperants, pcro tumbé ente- 
nem que la resolueib de yualscvol problema requereix cl seu 
coneixement previ, i pcr aixb la constitució d’aquesta Comissió 
d’hvestigació és imprescindible. 

Per tot aixo, senyor President, senyores diputades, senyors 
diputats, votarem afirmalivarnen t la Proposta dc Constitució 
d’una Comissi6 d’hvestigacib sobre la Discriminacib Racial a 
Catal u nyam 

GrAcies. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes grhcies, senyor Latorrc. Pel 

Grup parlamentari d’Esqucrra Rcpublicana de Catalunya, 16 la 
paraula I’Ilhstre Diputat senyor Colom. 

Gricies, senyor President. Comenqo per 
dir que el nostre Grup parlamentari és favorable it la creacib 
d’aquesta Comissió d’hvestigacib sobre la Uiscriininació 
Racial a Catal unyn. 

Dit aixb, dir tamhé que hem de ser conscients -almenys, 
cns ho sembla al nostre Grup- que, almenys aquesta vegada, 
la mqioria hauria de tenir present que no es pot amagar perma- 
nentment el cap sota l’ala en reaccions com les que vivim a Ca- 
talunya, de mes de 150.000 persones --un informe de Carilas 
diu 120.000, perb altres informes arriben fins a 150,000 
persones-, que d k n a  manera, sovint absolutament clandesti- 
na, d’una manera sovint absolutament infrahumana, viuen a 
ciutats, barris i pobles del nostre país. 

EI dia 5 d’aquest mes, aquest Diputat, juntament amb un di- 
putat del Grup parlamentari d’lniciativa per Catalunya, va as- 
sistir a una assemblea de més d’un miler de treballadors estran- 
gcrs -del Marroc, o d’Algkria, d’altres paisos centrafricans, de 
Filipines, del Pakistan, hindhs, ctcktera-, homes i dones que 
van denunciar durant prhcticarnent quatre hores, dc manera 
molt dura, actituds d’insolidaritat, actituds d’incomprensib, 
actituds d’intolcri~ncia i, en alguns casos -i forqa-, actituds de 
discriminació racial en diferents poblacioris del pais, i no ens 
hem d’esverar, perquk aixb es un fet; per desgrhcia, passa aquí 
i passa a tot Europa i passa en el conjunt de societats occidentals 
que les darreres dkcades veiem que l’existkncia d’un fet migra- 
tori sud-nord, un fet migratori en recerca de la supervivencia 
per a moltes dones i homes que procedeixen dels estats espoli- 
ats pel Primer M6n, del qual també Catalunya forma part. 

Aleshores, el que no podem fer -ho torno a dir- és obviar 
el fet, i al nostre Grup parlamentari ens dol que la Comissió del 

El Sr. COLOM 
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Síndic de Greuges -i ,  en aixo, penso que hem d’elevar una 
protesta formal davant el Ple- es negui, pcr part de la majoria, 
Ia cornpareixenp precisament del Síndic de Greuges, per, 
cntre altres temes, parlar de I’exfstkncia O no de brots de racis- 
me a Catalunya, o la no-adopció d’una proposició no de ilei i 
d’una mociri que el Diputat que proposava la constitució d’a- 
questa Comissi6 ha esmentat tot alhora. 

Tampoc sorn favorables a la creació de massa comissions 
d’estudi o d’investigació, sobrelot perquk els grups més petits 
ens podem trobar que no donarem lkbast -amb els pocs dipu- 
tats que som- O’assistir R totes aquestes comissions, i en aixb 
tenim un criteri realista, perb sí que creiem que aquesta, en tot 
cas, seria una de les excepcions, perquk, realment, convé que 
el Parlament de Catalunya adopti un informe, tingui un infor- 
me que pugui ser marc de referkncia per les diferents organitza- 
cions cíviques, sucials, i, bbviament, polítiques catalanes, cn 
relació amb la discriminacib racial, si o no, i en quins casos. 

Entenem que seria una bona política de prevenció d’uns fe- 
nomens que, de moment, no són potser molt greus, perb que 
existeixen i que, al nostre entendre, f6ra positiu, per tant, que 
s’adopt és. 

ks per totes aquestes raons, i recordant un cop més --ixi, 
ho hem fct sempre- que per a Esquerra Republicana - i  amb 
aixb abonem el que ha dit el Síndic de Greuges en més d’una 
ocasió, i altres personalitats i autoritats del p&-, per it Es- 
querra Republicana, Catalunya no és racista; és tin pais obert, 
és un país de pas, ho ha estat sempre, ho continua essent. Perb 
aixo no treu la possibilitat que hi hdgi el perill de continues acti- 
tuds d’intolerancia que poden desernboqar en actituds si que 
racistes en un futur, i és precisament per aquest carhcter de pre- 
vencib, i tenint present el que esta passant, com s’ha dit també 
tot alhora, en diferents paisos europeus darrerament, que 
creiem que, rcalment, la majoria, en aquesta ocasi6, hauria de 
tenir present que els signes així que fa un moment he prcsenci- 
at per part del portaveu de la majoria, quan se l i  preguntava des 
d’un altre grup parlamentari el posicionament sobre aquest 
tema, no crec que siguin la bona manera de solucionar una POS- 

sible sortida; haurien de ser mes aviat signes positius, quc és, 
almenys, el desig del Grup parlamentari d’Esquerra Republica- 
na de Catalunya. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Grheies, senyor Colom. Ara, li carres- 

pon al Grup parlarnentari Popular. Té la paraula I’IElustre Di- 
putat senyor Vidal-Quadras. 

El Sr. VIDAL-QUADRAS : Senyor President, senyores i 
senyors diputats, Catalunya 6s un país petit que estil celebrant 
el seu Milknari sense massa conviccib, i aquest 6s un Parla- 
ment autonornic amb poders limitats, i la Proposició quc 
estem debatent 6s una més entre les moltes qüestions a tractar 
cn un Ple bastant carregat, i, tot aixo, ens podria portar a un po- 
sieionament de tramit, esgrimint quatre topics m@s o menys 
ben amanits. 

Tanmateix, aquest portaveu no t& --a diferkncia ci’un altis- 
sim chrrec de la Generalitat, al qual se li  atribueix injustament 
un poder extraordinari, quan la veritat és que només el 16 
enorme bíuiíes& e? priviiegi de ser autociidacte. I corn moltes 
de les seves senyories suben per propia cxperikncia, els que no 
som autodidactes, en comptes d’anar del que és particular al 
que és ínfim, sentim, habitualment, la temptacib poc controla- 

cla d’anar del que és particular al que és general. 1 són precisa- 
ment consideracions de cadkter general les quc no permeten, 
al nostre Grup, votar a favor de la Proposició de crear una Co- 
missió d’hvestigació sobre la Discriminació Racial. 

I no perquk ia nostra posició de rebuig ai racisme, com cn 
totes Ics mostres d’insalidaritat irracional no sigui clara i termi- 
nant; en aquest sentit, ja ens virem manifestar amb tota dare- 
dat i contundkncia en el passat Ple, quan varem donar el nostre 
suport, juntament amb la resta de grups de I’oposicib, a la 
Moció sobre el racisme, presentada pel respectat i ilmlustre Di- 
putat senyor Qliart. 

Pero la Proposició d’avui constitueix un exemple particular 
de la manera corn el nostre Grup creu que no s’ha de fer, en ge- 
neral, oposicid, al Govern. 

L’altíssim chrrec autodidacte al qual abans feia refcrhcia, i 
al qual podríem denominar, a la manera homhica, <<el de Ics 
Ilargues pestanyes D hiailes), va aprofitar recentment la d i d a  
intimitat que proporciona apareixer davant d’un milió llarg de 
telespectadors per donar una visió no massa favorable de I’opo- 
sicib i del seu paper. Va dir, cxactarnent : <( L’oposició, si no fa 
crítica, quk fa?)) I és obvi que un autodidacte no té per quk 
saber que, a més de criticar, l’oposicib controla, impulsa, ori- 
enta, estimula i, fins i tot en determinats ternes d’interes 
superior, dóna su~iort al Govern. 

Perb propostes corn la que estem debatent en aquests mo- 
ments no ajuden a l’educació politica de certs autodidactes. 
Qu& és una comissi6 d’investigació?, quines implicacions té la 
formació d’una comissió d’investigació?, com entén I’opinió 
phblica la constitucib d’una comissió d’investigació? La 
posada en marxa d’aquest mecanisme de control parlarnen tari 
no 6s una operació trivial. Perquk un problema requereixi I’a- 
tenció d’una comissió d’investigació ha d’oferir la suficient en- 
titat i la suficient gravetat; ha d’exigir, tant pel seu carictcr 
com pcr la seva extensii, en I’espai i en el temps, I’atencih per- 
manent i intensa de la Cambra. I la pregunta que ens fem, i que 
fem al Grup proposant, és la següent : els casos dillats i localit- 
zats de racisme que s’han produ’it al nostre país, shn aixb, si- 
tuacions esporhdiques i episodiques, o responen a una proble- 
matica generalitzada? Perquk constituir una cornissib d’inves- 
tigació seria tant com afirmar que Catalunya csti seriosament 
malalta de racisme, que el racisme és un problema significatiu 
de la nostra societat, i aixb no és objectivament cert. Els cata- 
lans som majoritiriament oberts, cordials, acollidors amb els 
que vénen d’altres terres, amb cls que pertanyen a altres 
etnies : el poder integrador de Catalunya Cs un dels nostres ¡e- 
gítims motius d’oorgull. La creacib &una comissió d’inves- 
tigació significaria presentar una imatge negativa i, probable- 
ment, distorsionada i equívoca de la realitat catalana. 

Permetin-me tornar n allh que és general : fer oposicib no és 
--i consti que no ho dic per cap grup d’aquesta Cambra- erosi- 
onar sistematicament el Govern i magnificar automaticament 
qualsevol problcrna. Quan es fa oposicib d’aquesta manera un 
s’exposd que un autodidacta poderbs desqualifiqui pública- 
ment i globillment seixanta-sis diputats d’aquesta Cimbra, 
cosa que a mi, i al nostre Grup, els haig de confessar que no 
ens ha produi’t cizp plaer. No convé utilitzar artilleria de gran cii- 

libre si no és absolutament necessari, perqui! quan se suscitin 
qüestions -que malauradr-ment sc’n suscitaran - que sí que 
requeriran dc veritat la creació, al llarg d’aquesta Icgislatura, 
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de comissions cl’iinvestigació, amb proposicions com la present 
-en cas que pfosperés- hauríem devaluat, dcs del nostre 
punt de vista, aquest porlerbs instrument dc control 
parlamentari. 

Quan es fa oposicih R un govern que basa la seva acci6 políti- 
ca i la seva capacitat cl’arrossegamcnt electoral en un cabal cul- 
tural, histbric, sentimental ¡ lingüístic que és dc tots, s’ha de 
ser especialment curós amb I’adequació dels i nstrumcn ts de 
critica i control a la magnitud real dels fenomens. En cas 
contrari, rncreixcríern els comentaris i les mirades displiccnts 
que sota d’uncs desmesurades i fascinadores pestanyes ens ha 
dedicat fnjustaincnt i públicament cl Govern. Per tot aixh, i re- 
concixcnt Ics bones intencions del Grup  proposant -quc cns 
consten- i rcspectant l’interks, que sabem sincer i que I’hono- 
ra, dei diputat proposant per aquesta probkmhtica 
- prcocupacib quc nosaltres també compartim - , votarem en 
contra d’aquesta Proposta de KesoluciO, 

Moltes gricies, senyor President. 
Et Sr. PRESIDENT : Griicies, scnyor Vidal-Quadras. Pel 

Grup d’lniciativa per Catalunya, i& la paraula I’Ilhtre Diputat 
senyor Ignasi Riera. 

El Sr. RIERA I GASMOT : Gricies, senyor President. Ben 
al contrari, el Grup d’Iniciativa per Catalunya, perque vol reva- 
luar el paper de la Cambra i perque sap que és obligació de la 
Cambra tenir els sentits molt oberts a tol a l b  que estri passant a 
Catalunya, costi e1 temps que costi i representi l’esfoq que re- 
presenti, votarri a fwor de la Proposta de Constitució d’una co-  
missi6 d’lnvestigació sobre la Discriminació Racial a Cataluny- 
a. Per una raó bisica : perquk crcicm quc 6s una cautela més 
en un tema on no val a badar. 

Nosal tres creiem que la Llei d’Estrangeria, votada favorable- 
ment a Madrid per socialistes i per Minoria Catalana, no és su- 
ficient per tallar, en aquests moments, d s  brots de racisme ni 
per garantir els drets dels ciutadans estrangers que s6n avui dia 
a Catalunya. Nosaltres sorn i ens sentim molt europeus; 
aquesta sctmana hcm llegit els comentaris de la premsa curo- 
pea a les eleccions alemanyes, Hessen, no solament la premsa 
alemanya, sinó diaris -per exemple, recordo una editorial no  
s6 si d’aliir o d’abans-d’ahir del diari romi La Repubbh-  que 
expressen una cnorme preocupacih per un fenomen que ens 
dcpassa i que, per entendre’ns, cap de nosaltres no  voldria que 
es produís, perh que, CIC fct, es producix. Ara ja no és solament 
a T3erlin pcr una situació molt especial, no és solamení el fcno- 
men Le Pen a Franqi, cn iiqucsts moments és també el feno- 
men de l Icsscn, E tols els comentaristes relacionen aquests fc- 
nornen amb la mala rcsolizcib dels grups estrangers 
--d’estrnngcrs murginats, compte! - que hi ha  en iiquests 
piisos, i de grups que tencn regulacions lioliticpies i laborals 
molt sovini insuficients. 

Nosaltrcs, precisament per tot aixo, tenim un interks 
enorrnc que aquesta comissió es constitueixi, i consli quc no 
volem prejutjar quin scrh cl resultat de la comissib, ni volem 
qualificar amb la paraula {<racisme)> i fent un cert fctitxismc 
verbal tots aquells fenomens de discriminació que es poden 
produir a Catalunya, perque, per exemple, tenim la scnsacib 
que no hi ha racisme envers els japonesos quc sbn a Catalunya 
i, cn carivi, sí quc n’hi ha, curiosameni, envers colhxiius de 
trcballadors nord-africans que shn a Catalunya i que estan 
vivint en unes condicions laborals, d’hubitatgc i de vida quoti- 

diana especialment preocupants. Han examinat en alguna 
ocasió la situació en quk es troben aquests col.lectius a les pre- 
sons de Barcelona? Iian vist si hi ha garanties de drets per als 
empresonaments o, senzillament, per a les detencions? Han 
pensat quant de temps passa des que aconsegueixen els docu- 
ments que els converteixen en treballadors legalitzats i el 
temps quc encara els queda per treballar amb aquests docu- 
ments i qui: passa quan, en la majoria dels casos, aquests docu- 
ments arriben quan ja s’ha acnbut el pcríodc per al qual era pos- 
si ble que aquests documents pcrmetessin legalitzar la situacib 
d’aquests treballadors? 

ks a dir, no volem, repeteixo, predeterminar res. Tant de bo 
que aquesta comissió ens pogués confirmar, il tot el Parlament, 
que no, que no hi ha perills cle racisme a Catalunya, seriem els 
primers 8 estar molt contents d’aquests resultats i els primers a 
aprovar-ho. Crec qwc tb tota la rab ei Diputat senyor hngel 
Colom quan diu quc, cn  un terna com aquest, no podem 
amagar el cap sota l’ala, i si, aixb, ho diu un diputat que es diu 
Angel ~ o l o m ,  ell sap per que IIO diu. Otiaires.) 

El Sr. PRESIDENT : Moltes grhcies, senyor Riera. Pel 
Grup parlamentari cle Convergencia i Unió, té la paraula 
I’Il.tustre Diputat senyor Subiri. 

EI Sr. S U R I a  : Senyor President, senyores i senyors dipu- 
tats, nosaltres compartim i al mateix temps discrepem d’argu- 
ments diversos, evidentment, que s’han donat per tots els 
grups, és a dir, podríem estar d’acord amb part de la intervencih 
de tots i cada un dels grups que han intervingut abans que nos- 
altres, per6 també, hi ha elements de les diverscs intervencions 
amb els quals estern en desacord. 

Estem davant d’un problema que nosaltres no podem, cn 
cap moment, qualificar de trivial ni de petit : cs un problema 
molt important, si bé estariem d’acord, parcialment, amb l’idir- 
macib que, ara com ara, a Catalunya no hi ha un problema de 
racisme; és més, anar-ho dient pot fomcntar que hi fos. De 
tota manera, aixb 6s només una situacih mornenthnia, perquh 
aixo anirh en el sentit de complicacions en augment. I rn’expli- 
cark 6s un fet -que coneixen els demogrufs- absolutament 
comprovat que entre la ribera nord i la ribera sud de la Mediter- 
rinia hi ha una situació demogrhfica radicalment diferent; a la 
ribera nord de la Mediterrinia es produeix una situació de total 
cstancarnent del procés de creixement -que queda estancat i ,  
per tant, no és de creixement- de la demografia, i ,  en canvi, a 
la ribera sud de la Mediterrinia hi ha un fort procés de creixe- 
ment dernogrhfic. En canvi, en el tcma econbmic la situució és 
inversa : la ribera nord de la Mcditcrrinia 6s una de les irees 
dc gran desenvolupament previsible per al futur, fins i tot co- 
mparat amb altres zones d’Europa -cl que se n’ha dit el S u r i  
bell a l’europeii-, i ,  en canvi, un estancament o un retrocks, o 
una situació, almenys, molt dificil -i previsiblement dc 
durada llarga-, a la ribera sud de la Meditcrrhia. 

Senyores i senyors diputats, no s’ha de ser cap riliga per- 
adonar-se que aquesta situacib pot esdevenir cornplicadíssi nia. 
De fet, hi ha un estudi d’un socibleg frances que demostra, 
clins cle les demostracions que es poden arribnr a fer en sociolo- 
gia -que, evidentment, sbn d‘un carhcter molt diferent de les 
geomktriqucs--, pero conclou que I’my 2025, que el tcnim 
aqui a la cantonada -i que en termes de les qüestions que 
s’han d’cnfocar, no amb una política cle jugada curta sini> amb 
una política de visió n llarg termini, l’any 2025 el tenim :i la 
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cnnlonacla-, l’any 2025 entre un cle cada cinc o L I ~  de cada 
vui t  -;aquest és el mirgc cluc cstahlcix aquest socibleg 
ffiincks- dels ciutadans del sud d’Eurqm serm o h6 africans o 
hk fills d’nfricatis. I aixb pzissark d’aquí a vint, vint-i-cinc, 
trenta anys. Llavors, disminuir o trivialitzar qualsevol cosa qiie 
tingui a VCUSC umb I’csibrc; que la costa nord de li1 Mcditcrrii- 
nia, i cspecial meni la norcl-occiclen tal - pcrclui: ks Alh on el 
procks dc desenvoluptinient cconbmic 6s mks fort -, haurii CIC 
ser, per clonas. una  solució que sigui acceptable cn termes dc 
íFret:i liiimuns, yuc sigui xceptablc en termes cconbmics, cluc 
sigui occcptable en tcrmes socials, es un esfoy immens, i no cl 
potlem trivialitmr. 

Catalunya, penso jo, es diu, cs diu --s’ha dit  per diverscs 
persoiics yuc m’han prwedit en l’iis dc la paratila, S’IM dit---, 
Ciitalunya té Ltna tt-xiicih d’obcrtura, provocada perqui: 6s un 
pais ric pns o provocada pcl t m n n i  de I n  sevo geni - i  aix0 6s 
snolt posiliu : Calaliiiiya té una tradici6 de tulcrimcia i acolli- 
imcni. Vol dir quc d‘atalunya csti situada centrAwient a t’irea 
d’oqucst previsible futur prohlcma i ,  al mateix temps, té I’ex- 
pcribncia, li: l’cxperikncia i el taranni adcquats per intentar 
trohar-hi una sotucib positiva. I en tenim cxernpks, en aquest 
I’iirlnment : cle vcgndes, tenim la tenclbncia tots plcgats a 
I~C:CC~IY~~~I~-IIOS només cl’acluelles coscs quc ens enfrontcir i c~’H-- 
quelles coses cluc no hem sabut resoldre bé, o d’aquelles coscs 
cluc liiiti c s ~  nbjecle cl’un dehat punxegut, i, cn canvi, aquest 
hr lamcnt ,  és il dir, els politics ciitalans, liern fet una cosa ex- 
tr*aor*cli niiriament positiva, quc hn estat saber tractar fora cle la 
jugada curta política un terna que hauria pogut ésser tari con- 
flickiu com aquella quc cns estern referint, que és el tcmu de la 
uonvivbncia a Glalunya i el tema lingüfstic. Aquest Parlament 
cs pot sentir e~cmnemcnt oigullbs de tot el procés quc arn apor- 
tar al tema de la normalilzació iingiiísticri, i no ha cst;.it objcctc, 
senyores i senyors diputats, d’untl comissi6 cl’invcstigacib : cs 
va fcr iot el que va caidre per resoldre positivament i harrnbni- 
unicrit el pioblema. 

do penso -i des d’acluí faig aquesta crida amb tota la solem- 
tiiiat dc ~ L I C  soiu capaqos- que ncluesta qiicstib que ens csti 
ocitp;iiit, i que 6s injust morncnar-la <<el racisme )>, (4cl.c; brots 
i:c rxisnic. .. }>, no, no, escoltin, escoltin, 6s una problcmiitica 
molt scriosa que tinclrcm durant eis propers vint, vinl-i-cinc o 
ircnta anys; jo voldria, desitjaria fer una crida que arribés LI tots 
Ircisíiltres en cl  scntit que fóssim capaqos de tractar aqr~esta qü- 
caili6 dc latita imporlkncia i tan potcncidnicnt clilicil amb el 
tnntcix scny, amb e1 inaleix tarami amb quk vam tocar i hcw, 
m i t  clonanl sol ucions posiiivcs, any rere any, :i! terna 
1 i ngii i s t i c. 

i~siem, clic, privilegiadamcnt situais per al desafianxnt perb 
tmhé per a la solucih; perb, senyores i senyors dipiit:tis, la co- 
inissii) d’lnvcstigucib i i ~ i  cs la solucib, i jo ho dic amh tat;\ l : ~  co- 
rdialiiiit i amb tol el respecte : no és In solució, perquk vi1 en la 
linia de la juguda curia. Mirin, en tcoria dc jocs ---que i v a  
1~ot1n-h aixccar el somriure i dir : {(Mira, aqucst paila dels 
.i ocs.. . )>, no, no, la teoria de jocs ks uila brmcri molt seriosa de 
les imitctiii~iqucs- hi ha un psoblemii, clissic, que se’n d i u  
-.- pcrqu& s’expliol-i norrrkalmcnl fent scrvis iin exernpk yi.ic cls 

dir6 ara-, se’n diu el H problema del prcsoncr H ,  c l  H dilema 
del presoner>>, amb mes precisib. Que vol dir aixh? Vol dir qiie 
si creéssim una  comissih d’investigació sobre iiquest terna i 
fOssiin ci ipqos, dins de I’entorn i de la tkcnica de la comissib 
d’i nvcstigxió, CIC mantcnir I‘equili bri, tots, i d país, cn sortirí- 
em raonablcnicnt benctkiats, perb existiria en cada moment la 
kmptaci6 yiie un dels participants en aqucst joc volgués obte- 
nir un guany, a curt terinini, polític i sc sortís dcl tractament 
conscnsuat o de I’acord aquest hisic qiic estwa dient jo, que 
se’n soratis per aconscguir l i t i  guany. El trist o l’iricstahle d’ii- 

qucstcs situacions 6s que, com yiie tots els pirrticjpnnts saben 
yi-ic un altrc: pot SC~’ templat per iiii guany conjunturai i a curt 
(crmiiii, llavors lots estripen les cartes en un tnornent ni& 
larcli o mes proper, amb la qual cosa tots hi surten perdcnt, 
per0 cl trist scria no que hi sortiríem perdent tots nosaltres, 
sinb que hi sortiria pcrcient Cxtalunya i hi sortiria perdent la SCI- 

c i e t a t cat a 1 ii 11 il. 

Pcr tnnt, jo crcc que el tnks sensat, el més mscnyit 6s cluc no 
ens posem nosaltres mateixos en la situació dcl dilema del pre- 
soner, creant una comissi6 d’investigació qiic no és d’una 
manera diifana, claríssi ma, no cs .-i molt rcspcctuose, pero 
no és la tkcnica adequada per tractar u11 tcmn d’aquest tipus, i 
n a ~ u r a l m e n ~ ,  scnyor Colom, nosaltres 110 volem, pcrh ternpoc 
podem amagar el cap sota l’ala, tiosaltrcs. 

No vull fer refrrcncia a L m  altre tema que ja larnbk volia co- 
mcntar, pero que ks molt marginal en relaci0 arnh tot cl quc he 
com.-ntat, que 6s CI dc l’cxccssiva proliferació de comissions 
en aquesta Cambra. Si la lkcnica adequada per promoure cI ta- 
ninni que crec que s’ha dc liromoure sobre aquest problemu 
fos la comissió d’invesiigacib, la proliferaci6 de comissions no 
serra obstacle, nQ seria obstack perque cl lcma es proii irnpor- 
tan‘, pero prccismcnt per les característiques del terna i per 
Ics h iques  possibles vics de solució que jo hi veig, que no 
p a w n  per la comissib ci’investigaci6, Cs pel que nosaltres vota- 
rem en contra dc la comissi6 d’investigació. 
l per iicabar, senyor President, deixi’m advertir a1 senyor 

Colom que qiianJo moc el cap negativament tam bb pot ser quc 
cstigui informant el mcu company de I’altm fila, doncs, que no 
penso votar cl ciindidat del 13art;a que eli em lxoposiiva, per ex- 
cmplc; 6s FI dir, jo puc dir que no per molics coses, també puc 
dir cluc sí per moltcs cosos. 

Moltes grkies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT . C;riicies, senyor Subirli. Geabat el 

debat, sc sotmct ii volacib la Proposta de Constitiicih d’aquesta 
com i ssió. 

Les senyores di pu talcs i cls senyors diputats que hi estigui II 
d’iicord, cs volen posar drets? 

Els qui hi estiguin cn coni ra? 
Aljstencions? 
La Proposta de Constilucih de la comissi0 d’investigucib 

sobre la discriminació racial ha cstat rchutjuda per 35 vots it 

í‘wor, 64 cn contra i cap abstenció. 
Fins dem8 a Ics deu, se suspkn la sessió. 
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